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PRIMORSKI DNEVNIK Je začel Izhajati v Trstu 13. maja 1945, njegov predhodnik PARTIZANSKI DNEVNIK pa 26. novembra 1943 v vasi Zakriž nad Cerknem, razmnožen na ciklostil. Od 5. do 17. septembra 1944 se Je tiskal v tiskarni 
«Doberdob» v Govcu pri Gorenji Trebuši, od 18. septembra 1944 do 1. maja 1945 pa v tiskarni «Slovenija» v gozdu pod Vojskem pri Idriji. Bil je edini tiskani partizanski DNEVNIK v zasužnjeni Evropi.

Kaj nam pove nova vlada
S'I estava vlade in način, kako 

je prišle do njene formule, 
nam osvetli marsikatero 

stran, ki nam v podrobnostih 
pred meseci ni bila tako ra
zumljiva.

Danes je jasno, da je kon
servativni del Krščanske demo
kracije, ki se sicer deli na raz
ne struje, toda s skupnim kon
servativnim imenovalcem, že 
dolgo tega sklenil, verjetno 
kmalu po vroči jeseni 1969, da 
bo prekinil z levo sredinskimi 
vladami.

V spoznanju, da ni mogoče 
sestaviti drugačne trajne vla
de, je z odporom pred deseti
mi leti pristal na levo sredin
sko usmeritev. Toda to važno 
odločitev, ki je pomenila revi
zijo dotedanje usmerjenosti, je 
za žrtve, ki bi jih moral pre
nesti, hotel izkoristiti v tri 
smeri. S socialistično stranko 
v vladi bi opravičeval pred 
kratkovidnimi svojimi somišlje
niki sprejetje nekaterih nujnih 
Ukrepov in reform, ki so se 
izkazale za nujne, zato da ne 
bi prišlo do hujših socialnih 
konfliktov. Socialistična stranka 
bi morala služiti za kritje na 
levici, če ti ukrepi in reforme 
ne bi zadovoljevale delovnih 
množic. Socialiste bi z udeležbo 
v vladi in v «podvladju» mora
li ((pripeljati v demokratično 
območje«. Z drugimi besedami 
povedano, bi ministrski fotelji 
morali spremeniti dotedanji de
lavski značaj socialistične stran
ke v taki meri, da ne bi mogla 
več obstajati brez udeležbe v 
oblasti, s čimer bi konservativ
ni del KD še bolj utrdil svoj 
vodilni položaj v državi.

Tako je prišlo v letih levo
sredinskih vlad do pomembnih 
premikov, od nacionalizacije 
električne energije do novega 
Pokojninskega zakona, sprejet 
je bil zakon o stanovanjih, si
cer pomanjkljiv davčni zakon, 
Ustanovljene so bile dežele, 
sprejet je bil statut delavcev, 
Izbojevan bistveno drugačen po
ložaj delavca na delovnem me
stu in drugo. Vse to ni seve
da šlo brez velikih odporov in 
ustrahovanj (julij 1964).

Sama socialistična stranka je 
imela premajhno politično te
žo, da bi zmogla izpeljati vse, 
kar je imela sama v programu 
in celo kar je bilo v progra
mih vlade. Brez podpore celot
nega delavskega razreda od ko
munistov do katoličanov v sin
dikalnih organizacijah in brez 
Podpore komunističnih poslan
cev in senatorjev, bi bila bera 
zadnjih let zelo pičla.

In tu ima izvor odločitev 
konservativcev v KD. Za njih 
je bilo preveč demokracije, de
lavci so dobili na delovnem 
mestu preveč pravic, dosegli so 
previsoke prejemke, nekatere 
reforme so bile preveč radikal
ne in so že segale v nedotaklji
vost privatne lastnine. Vsega 
tega so bili krivi socialisti, ki 
so z učinkovito zunanjo podpo
ro zagovarjali reforme.

Spoznali so, da se je začelo 
obdobje, ko je priviligirani raz
red bil prisiljen deliti oblast 
m sprejemati gospodarske ter 
socialne odločitve z delovnimi 
množicami. Začelo se je obdob
je, ko se je malone neomeje
na moč privilegiranih razredov 
iz dneva v dan krhala. In te
ga enostavno ti razredi ne pre
nesejo.

Za njih so bili vzroki gospo
darske krize v vedno nezado
voljnem delavstvu in v vseh de
lovnih ljudeh, ki zahtevajo 
vsak dan več. S spretno pro
pagando je gospodarska desni
ca ustvarjala vzdušje negoto
vosti in s tem odvračala, da bi
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Američani še vedno 
bombardirajo 
scvcrnovictnamska mesta
SAJGON, 1. — Vietnamski par

tizani so danes napadli in osvojili 
tri postojanke sajgonskih plačan
cev v [»krajini Phuoc Long.

V severnem delu države je ame
riško letalstvo nadaljevalo z bom
bardiranjem položajev osvobodil
ne vojske v pokrajini Kuang Tri, 
ki so jo partizani osvobodili pred 
več kot dvema mesecema. Ameri
čani so nadaljevali s svojimi su
rovimi letalskimi napadi tudi na 
glavna severnovietnamska mesta.

prišlo do gospodarskih investi
cij, s čimer je število delovnih 
mest prepočasi naraščalo. Tako 
e nastalo še eno geslo: delov- 

ljudje so s svojimi zahteva
mi sami preprečili, da bi nji
hovi mlajši kolegi dobili za
poslitev.

Sama gospodarska desnica 
ne priznava nobene krivde. De
lavstvu je naprtila odgovor
nost, 6e so italijanski izdelki 
na svetovnem trgu manj kon
kurenčni, toda ne pove, da je 
bila ta konkurenčnost pogoje
na z nizkimi mezdami. Ne 
priznava, da zaradi take ugod
nosti ni bila pravočasno poso
dobljena tehnologija in da je 
tihotapljanje valute v inozem
stvo močno slabilo gospodar
stvo.

Gospodarska kriza je bila tu 
s tem najboljša prilika, da 

se pred javnostjo opravičijo 
nove usmeritve v politiki: vseh 
gospodarskih težav so zopet 
krivi socialisti, zaradi tega mo
rajo iz vlade. Do svojih levi
čarskih sostrankarjev, so bili 
prav tako, — verjetno še bolj 
— odklonilni, toda tega jav
nosti niso hoteli razkrivati. 
Gotovo je, da v vladi niso bili 
zaželeni in so se do njih ob
našali tako, kot do socialistov. 
Do tu sklepi, toda vse je bilo 
treba speljati tako, da bi bilo 
za večino državljanov, M po
drobnega mehanizma ta zaku
lisja ne poznajo, samo po se
bi umevno, da je nova usmeri
tev edina mogoča rešitev, da 
bi prišli do vlade, «ki bi napra
vila red«.

Kako so to sj>eljali?
Spričo močnega pritiska de

lovnih množic v zadnjih dveh 
letih so nekateri predlogi za 
reforme le morali priti pred 
parlament. Desnica KD je taka 
parlamentarna zasedanja eno
stavno bojkotirala, dokler se — 
na srečo — ves mehanizem ni 
ustavil zaradi izvolitve pred
sednika republike.

In ob tej priliki je prišlo do 
prve preizkušnje. Desnica KD 
;e odkrito pokazala, da je že 
na novi poti ta je temu pri
merno že izJbrala svoje nove 
zaveznike. Te volitve v parla
mentu lahko označujemo za 
javni pogreb leve sredine.

Novemu mandatarju vlade ni 
po izvolitvi predsednika repu
blike bilo treba pri pogajanjih 
za sestavo nove vlade storiti 
pič drugega ,kot postaviti ta
ke pogoje socialistom, ki jih 
ne bi mogli sprejeti, nato ugo- 
tpviti, da levosredinske vlade 
rji mogoče sestaviti in to izra
biti za povod za predčasni raz
pis novih volitev.

Volitve bi morale samo sank
cionirati novo smer, kajti KD 
je šla v volilno kampanjo z 
javno prikazano možnostjo se
stave nove vlade od socialistov 
do liberalcev, dejansko pa je 
šlo za to, da bi njeni volivci 
pohlevno potrdili namene, da 
se sestavi centristična vlada z 
liberalci.

fej smeri so ustrezala tudi 
vojilna gesla, ki so bila tem
bolj desničarska, čim bolj pro
ti jugu so bila izrečena. Ver
jetno bi bila še slabša, če ne 
bi KPI z odkrito podporo listi 
krščansko-levičarskega ljudske
ga gibanja (MPL) vlila vod
stvu KD nekoliko strahu, da 
ne bi na levici, kaj izgubili.

Po volitvah se je igra v zve
zi s sestavo nove vlade pono
vila. Socialisti pogojev niso 
mogli sprejeti, kar je bilo pri
kazano tako, da so se sami iz
ločili iz vlade.

Tako imamo danes vlado KD, 
socialdemokratov in liberalcev 
z zunanjo podporo republikan
cev brez socialistov ta brez 
leve struje KD. Zaradi odsot
nosti prav te leve struje in 
prisotnosti nekaterih izrazito 
desničarskih osebnosti v vladi, 
je res upravičena označba, da 
je to desničarsko-sredinska vla
da, posebno še če upoštevamo, 
da se ne bo mogla zaradi pičle 
večine obdržati brez neofaši
stičnih glasov.

Je skoraj odvečno vprašanje, 
kaj lahko od take vlade dr
žavljani pričakujejo. Mar bodo 
desničarji vodili politiko, ki bi 
bila naklonjena delovnim mno
žicam? Na pleča delovnega 
človeka se bodo prevesila bre
mena gospodarskega uravnava
nja, na delovnih mestih bo sku

šala »uvesti red» in ((discipli
nirati stavke«, da ne govorimo 
o tem, da bo ((Utrjevala« jav
ni red. Še manj je mogoče 
pričakovati reform, če so prav 
tisti, ki imajo sedaj neomejeno 
oblast, prej bili proti radikal
nejšim reformam.

Zaradi tega predstavlja taka 
Vlada danes nevarnost, ker bo 
zaostrila konflikte v italijanski 
družbi. Očitno niso zadostovale 
nekatere povojne izkušnje, pred
vsem Tambronijeve vlade pred 
dvanajstimi leti. Nekateri se 
trmasto vračajo na položaje, 
kjer so doživeli poraz, toda ko
lo zgodovine teče neizprosno 
dalje in neusmiljeno prej ali 
slej obračuna s tistimi, ki se 
mu postavijo po robu.

In kaj od nove vlade lahko 
pričakujemo mi Slovenci? Ali 
naj se nas ob tako temnih per
spektivah polasti malodušje?

Izpolnitev naših zahtev, da 
se uzakonijo naše osnovne pra
vice, bomo terjali od vsake 
vlade, torej tudi od te. Če bo
mo naleteli na gluha ušesa, 
bomo še bolj vztrajali. Zave
damo se tudi, da se naše vpra
šanje ne bo reševalo kot iz
ključno notranje vprašanje,

B. R.

Pičli rezultati indo-pakistanskega vrha

SIMLA (Indija), 1. — Sestanek na 
vrhu med predsednico indijske vla
de Indiro Gandi in pakistanskim 
predsednikom Butom so podaljšali 
še za en dan in pogovori se bodo 
nadaljevali do nedelje zvečer. Pa
kistanski predsednik bo odpotoval 
iz Simle v ponedeljek.

Čeprav so izjave pakistanskih in 
indijskih predstavnikov dokaj opti
mistične, ker državniki menijo, da 
bo vrh «rodil» nekaj pozitivnih sa

dov, politični opazovalci menijo, da 
sta si stališči obeh držav zelo od
daljeni, in da bosta delegaciji pod
pisali sporazum, ki bo zadeval le 
manj pomembna vprašanja, medtem 
ko bodo ostali glavni problemi ne
rešeni.

V Simli se govori, da sta se In- 
dira Gandi in Ali Buto med današ
njim srečanjem sporazumela za po
novni sestanek. Kaže, da bodo vest 
o tem domnevnem ponovnem vrhu

vključili v skupno poročilo ob kon
cu sestanka.

Po vesteh iz Simle je Indija pred 
lagala danes Pakistanu, naj bi dr 
žavi podpisali sporazum o miroljub 
nem reševanju medsebojnih sporov 
Ta predlog je bil, kot vse kaže, 
glavni predmet današnjih pogovorov 
med delegacijama.

Na sliki: Indira Gandi in Ali Buto 
med sestankom v Simli.

ČEDALJE ŠIRŠI ODPOR PROTI OBNOVITVI CENTRIZMA

Andreotti pripravlja programsko izjavo 
pred razpravo o zaupnici v parlamentu

La Malfa: Nova vlada ne bo mogla storiti nič koristnega 
Manca (PSI): Potrebna je nova večina v KD - Dokument KPI

RIM, 1. — Ministrski predsednik 
Andreotti pripravlja programsko iz
javo, ki jo bo prebral parlamentu 
v torek, ko se začne razprava o 
zaupnici. Kot se je zvedelo, bo An
dreotti jx>sebno poudaril izjemnost 
političnega in gospodarskega polo
žaja, v katerem je nova vlada na
stala, ter nakazal smernice za go
spodarski razvoj. V tej zvezi bo še 
posebno vztrajal na nujnosti, da se 
produktivne strukture države vskla- 
dijo z ustrojem Evropske gospodar
ske skupnosti. Na političnem pod
ročju se bo predsednik vlade zavzel 
za okrepitev demokratičnih ustanov, 
kar bo dosegljivo z «demokratično 
solidarnostjo*, ki naj prepreči na
daljnji porast neofašizma.

Osrednje točke Andreottijevega 
programa bodo javni red, odnosi s 
sindikati, šola in gospodarsko na
črtovanje. Glede javnega reda bo 
ministrski predsednik baje predla
gal zaostritev kazni za nezakonito 
posest orožja ter globalno akcijo 
proti ekstremističnim skupinam. An
dreotti se bo menda zavzel za na
daljevanje dialoga z delavskimi sin
dikati, po drugi strani pa bo ver
jetno omenil tudi potrebo po «samo- 
omejevanju* pravice do stavke ter 
po »odgovornem* zadržanju delav
cev med sindikalno jesenjo. Glede 
šolstva pa naj bi bila glavna no
vost predlog, naj bi izdelali nekak
šen «študentski statut* po vzorcu 
delavskega. Končno bo glede gospo
darskega načrtovanja Andreotti po
udaril potrebo koordinacije z de
želami in s politiko evropske skup
nosti.

Dobršen del svoje programske iz
jave bo Andreotti posvetil vpra
šanjem poljedelstva, Juga, davčne 
reforme in prevozov. Nobene novo
sti pa ni pričakovati v zunanji po
litiki: Andreotti bo podčrtal vlogo, 
ki jo mora Italija odigrati za ohra
nitev miru, ter bo podprl predlog 
o sklicanju evropske konference o 
varnosti ter o vrhu desetih, ki bi 
moral biti oktobra v Parizu.

Nova vlada bi morala po pred
videvanjih prejeti zaupnico, toda z 
dokaj pičlim številom glasov, zla 
sti v senatu. Veliko poslancev in 
senatorjev, ki bo oddalo glas za 
Andreottija, pa bo to storilo le za
radi strankarske discipline (demo- 
krščanska levica), ali pa iz prepri
čanja, da pomeni sredinska vlada 
»najmanjše zlo* (socialdemokrati).

Za vlado bodo glasovali tudi 
republikanci z motivacijo, ki je 
pa popolnoma nerazumljiva, vsaj 
za preprostega človeka. V stran
kinem glasilu «La voce repubbli- 
cana* je namreč danes La Mal
fa v uvodniku izrazil prepričanje, 
da ne bo mogla tovrstna vlada 
storiti ničesar koristnega za re
šitev perečih problemov italijan
ske družbe. La Malfa na začetku 
svojega kaotičnega članka govo
ri o «krizi političnih sil*, ki da 
se je še zaostrila po razpustu 
parlamenta, za katerega so se 
zavzeli prav republikanci. Polo
žaj v državi je po mnenju repub
likanskega tajnika «vedno bolj 
tragičen*, in to zaradi «nenehnih 
stavk in agitacij*. La Malfa ob
žaluje, da prihaja do stavk celo
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V torek se začne v parlamen
tu razprava o zaupnici Andreot
tijev! vladi. Ministrski predsednik 
pripravlja programsko izjavo, v 
kateri, kot kaže, bodo imele re
forme le malo prostora. Po sploš
nem mnenju bo Andreotti le 
dobil zaupnico, pa čeprav s pičlo 
večino, zanimivo pa je, da se 
celo ugledni člani koalicije dokaj 
skleptično izražajo o novi vladi. 
Tako je sam republikanski taj
nik La Malfa v strankinem glasi
lu napisal, da nova vUda ne 
bo mogla storiti nič koristnega 
ter da je politični položaj »ved
no bolj tragičen«.

Kot kaže bo proces proti anar
histu Pietru Valpredi, ki je ob
tožen, da je postavil peklenski 
stroj v milansko banko na Trgu 
Fontana, v Milanu. Kasacijsko so
dišče je namreč zavrnilo zahtevo 
odvetnikov Maria Merlina, ki je 
obtožen sodelovanja pri atenta
tih v Milanu in v Rimu. Branilci 
so zahtevali od vrhovnega sodi
šča ,naj razveljavi razsodbo rim
skih porotnikov, ki so se izjavili

za teritorialno nepristojne.
Kot po vsej Italiji se bodo tudi 

v Trstu jutri začeli zrelostni iz
piti na višjih srednjih šolah, ki 
jih bo v Trstu polagalo tudi 100 
maturantov na slovenskih zavo
dih, od katerih 16 iz Gorice. Na 
slovenskih šolah se bodo izpiti 
začeli s pismeno nalogo v slo
venščini.

Čeprav še ni uradnih podatkov 
vse kaže, da je tudi letošnji vpis 
otrok v slovenske osnovne šole 
zadovoljiv. V mestu Gorici je celo 
višji od lanskega.

V Podgori pri Gorici so na 
zborovanju lista «L'Unit4» govo
rili o notranjepolitičnem položaju 
tajnik goriške federacije in de
želni tajnik KPI ter vsedržavni 
tajnik ANPI Boldrini. Vsi trije so 
zahtevali, da se izve vsa resnica 
in vse ozadje podlega atentata 
pri Petovljah. Opozorili so tudi 
na nevarnosti, ki jih prinaša za 
razvoj demokracije in socialne 
pravičnosti v državi centristična 
Andreottijeva vlada.

»v sektorjih, kjer bi moral pre
vladati vsaj minimalni čut odgo
vornosti*, pri tem pa izrecno o- 
menja časopise ter dodaja, da 
»časnikarji in stavci nikakor ne 
trpijo lakote*. To je nesmiselna 
in za celotno kategorijo zelo ža
ljiva trditev, saj je La Malfi do
bro znano, da pri sedanji agita
ciji ne gre za poviške plač, pač 
pa za širše probleme krize v ita
lijanskem založništvu.

La Malfa nadaljuje z apokalip
tičnim tonom ter ugotavlja «sle- 
jx>to in pomanjkanje zavesti* po
litičnih sil: rezultat tega stanja je 
sestava Andreottijeve vlade z mi
nistri in preveč številnimi pod
tajniki, ki ne bodo mogli storiti 
nič koristnega tudi zaradi tega, 
ker so nekatere ljudi postavili na 
najmanj primerna mesta. Po takš
ni črnogledi analizi pa republi
kanski tajnik dodaja, da bo nje
gova stranka «z absolutno lojal
nostjo* podpirala Andreottijevo 
vlado. Tajnik PRI zaključuje svoj 
presenetljivi članek s trditvijo, da 
bo italijanski politični razred pri
vedel državo do popolnega polo
ma, razen če ne bo prišlo do 
premislekov v zadnjem trenutku.

Mnogo bolj resni pa so argu
menti, s katerimi levica uteme
ljuje svoje nasprotovanje Andreot- 
tijevi koaliciji. Član socialistične
ga vodstva Manca je v govoru 
v Bologni ugotovil, da je sestava 
centristične vlade samo prva fa
za poskusa, da bi vsilili državi 
širok desničarski preokret, za ka
terega se zavzema del vodilne 
skupine v krščanski demokraciji. 
Ta skupina skuša absorbirati des
ničarske pritiske s centristično 
politiko, ki sprejema bistvo teh 
pritiskov in zavrača sarrvo njiho
ve bolj grobe izraze. Socialisti 
morajo zato razviti močno opozi
cijsko politično pobudo, ki bi pre
segala cilj padca Andreottijeve 
vlade in ki bi znala pri temeljih 
onemogočiti desničarski preokret. 
Pogoj za to pa je, da znotraj 
KD prevladajo nove smernice in 
nova večina, ki naj bi povezala 
tiste sile, ki že odkrito nasprotu
jejo centrizmu, s sektorji same 
večine, ki pa so izrazili pomis
leke do sedanje vlade.

Danes so objavili dolg doku
ment o političnem, gospodarskem 
in sindikalnem položaju, ki ga je 
pred dnevi odobrilo vodstvo KPI. 
Dokument ugotavlja, da sedanja 
vlada pomeni »zelo hudo nevar
nost zaostrovanja družbene in po
litične napetosti, z vsemi posledi
cami za gospodarski položaj*. 
Vodstvo KPI poudarja potrebo po 
novi politiki, ki naj ustvari nov 
odnos z delavskim razredom, nje
govimi organizacijami in stran
kami.

Podražitev sladkorja
RIM, 1. — Kilogram sladkorja 

stane od danes v Italiji pet lir

več. To je posledica sklepov EGS 
aprila letos. Novi minister za in
dustrijo Ferri je dal navodila 
prefektom, naj nadzorujejo, da ne 
bi poviški šli preko predvidene 
meje.

Prekinjena pogajanja 
med «Unitad Popular» 
in KD
SANTIAGO, 1. — Danes sta 

vladna koalicija «Unitad Popu- 
lar* in čilska krščanska demokra
cija prekinili pogajanja, ki so 

zadevala notranjo čilsko politiko. 
Kaže, da je do prekinitve prišlo, 
ker se stranki nista dogovorili o 
dveh najvažnejših problemih, in 
sicer o podržavljenju bančnih za
vodov in monopolu popimic.

PO ZMAGI NA VOLITVAH ZA KMEČKO BOLNIŠKO BLAGAJNO

Čestitke 
Kmečki zvezi

Kmečka zveza ie za svoj pomemben uspeh na volitvah v 
kmečko bolniško blagajno, ki jjomeni veliko demokratično zmago 
kmetov v njihovem prizadevanju, da bi sami prevzeli v roke vod
stvo bolniške blagajne, prejela vrsto čestitk in priznanj.

Pismo, ki ga je Kmečki zvezi kot svoji članici poslala Slo
venska kulturno - gospodarska zveza, se glasi:

PARIZ, 1. — Danes je tuni
zijski predsednik Burgiba zaklju
čil uredni obisk v Franciji.

»Toplo vam čestitamo ob veli
kem uspehu za doseženo preprič
ljivo zmago na volitvah t; kmečko 
blagajno.

Po toliko letih diskriminacije je 
z vztrajnimi zahtevami vaše orga
nizacije in demokratičnih sil v de
želi končno le nastopil čas. ko si 
kmet e na Tržaškem lahko sami 
upravljajo svojo bolniško blagajno. 
Prepričani smo. da prav ta zma
ga Kmečke zveze pomeni nadaljnji 
pomemben korak tako v branjenju 
koristi vseh kmetov, kakor v nii 
hovem medsebojnem sodelovanju, 
saj je prav vaša zveza dokazala 
živo željo po realizaciji te svoje 
programske usmeritve že s pred
ložitvijo okrnjene liste.

Prav to vaše zadržanje visoko 
cenimo, ker ste s tako listo omo
gočili prisotnost predstavnikov dru
ge organizacije v upravljanju bol
niške blagajne, s čimer ste poka
zal pot. po kateri bi morale iti 
vse ostale bolniške blagajne v 
državi.

Vaša zmaga xe tudi nailepše 
priznanje vašega dosedanjega de
lovanja in zavzemanja za to. da 
bi kmetje dobili v družbi tisto me
sto. ki jim pripada.»

Slovenska kulturno 
gospodarska zveza

V imenu vsedržavne »AUeanza 
dei contadini* so predsednik po
slanec Esposto in jx>dpredsednika 
Bigi in Bolelii poslali Kmečki zve
zi (v italijanskem besedilu je 
Kmečka zveza navedena v sloven
ščini. op. ur.) brzojavko naslednje 
vsebine:

«Predsedstvo AUeanza Naziona- 
le dei Contadini čestita k uspehu 
Kmečke zveze na volitvah za u- 
pravo kmečke bolniške blagajne. 
Želi ji plodno delo za bol šo zdrav
stveno pomoč oskrbovancem».

Esposto, Bigi, Bolelii
K pomembnemu uspehu boja 

kmetov na Tržaškem in zmagi kan
didatne liste, kd jo je do posvete 
vanjih s kmeti predložila Kmečka 
zveza, je v imenu tržaške fede
racije KPI čestital tajnik federa 
cije Giorgio Rossetti, ki ie v izja
vi po objavi izidov volitev med 
drugim poudaril, da ima zmaaa 
liste Kmečke zveze veliko važnost 
tudi v vsedržavnem merilu. Zado
ščenje je še večje, če upoštevamo 
volilni mehanizem in težavne raz
mere med volilno kampanjo, ki so 
bile kot nalašč za zmago liste or
ganizacije Coldiretti. Monopol 
organizacije v vsedržavnem okvi
ru je zdaj okrnjen. Uspešno je za- 
kl učen dolgoletni boi tržaških kme
tov in njihove sindikalne organiza
cije boi. ki so ga na raznih me
stih podprli komunistični izvolje
ni predstavniki in parlamentarci.

Tržaška federacija PSI pravi 
svojem pismu Kmečki zvezi med

drugim, da čestita tržaškim kme
tom k veliki demokratični zmagi, 
ki so jo dosegli v četrtek 29 ju
nija. na prvih volitvah za upravo 
svoje bolniške blagajne po dolgo
letni neupravičeni in nepravični 
komisarski upravi. Že volilna ude
ležba dokazuje visoko stopnjo de
mokratične zavesti, posebne hirale 
pa je vredna volja, ki so o odloč
no izrazili s svojim glasom, da 
sami vodiio svojo ustanovo z ljud
mi, ki so jih sami izbrali iz svo
je srede. Neuspeh poskusa izrab
ljanja tržaških kmetov za konser
vativne namene desničarskih kro
gov vsedržavne organizacije Col
diretti poslanca Bonomiia pomeni 
korak naprej k uveljavitvi te de
lovne kategorije in k njeni enako
pravnosti v okviru reforme zdrav
stvene in socialne zaščite.

Ko želi izvoljenim kmetom plod
no delo pri upravljanju bolniške 
blagajne, socialistična stranka za
gotavlja svoio podporo njihovim 
naporom v tem smislu.

CGIL za zvezo 
konfederacij
RIM, 1. - Vodstvo CGIL je na 

zaključku svojega zasedanja odo
brilo dokument, ki podpira pred
log o ustanovitvi zveze med sin
dikalnimi konfederacijami. V se
danjem trenutku, ki je posebno 
važen zaradi obnove delovnih po
godb, vprašanja zap>oslitve in re
form, morajo po mnenju CGIL 
delavci enotno nastopiti pred vla
do. O novi vladi dokument sindi
kalnega vodstva trdi, da »nosi 
hipoteko konservativnih siil ter je 
izpostavljena pritisku najbolj re
akcionarnih sil*. CGIL predlaga 
konfrontacijo stališč med vlado 
in sindikati o vpairašnjih pokoj
nin, izenačenja socialnega skrb
stva za poljske delavce in refor
me javne uprave.

Vodstvo CGIL nato predlaga, 
naj bi do konca julija sklicali 
skupno zasedanje vsedržavnih sve
tov CGIL, CISL in UIL, na kate
rem naj bi razpravljali o vsebi
ni in o konkretnem uresničenju 
zveze konfederacij. Dne 10. in 11. 
julija pa se bo v Rimu sestal 
vsedržavni svet CGIL, na kate
rem bodo izdelali dokončno sta
lišče tega sindikata do proble
mov zveze konfederacij.

Že v ponedeljek, 3. julija, pa 
bodo o teh vprašanjih razprav
ljali na skupni seji tajništev treh 
sindikatov, ko bodo skušali tudi 
rešiti spor, ki je o vsebini in ci
ljih nameravane zveze nastal med 
CGIL in CISL na eni strani in 
UIL na drugi.
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PO SKLEPU KASACIJSKEGA SODISCA

Proces Valpreda bo v Milanu
Vrhovno sodišče je zavrnilo priziv Merlinovih branilcev, ki so 
zahtevali razveljavitev razsodbe rimskega porotnega sodišča

RIM, 1. — Kasacijsko sodišče 
je danes zavrnilo priziv odvetni
kov, ki zastopajo Maria Merlina 
in Stefana delle Chiaieja, ki so 
zantevali razveljavitev razsodbe, 
s katero se je rimsko porotno 
sodišče izjavilo za teritorialno ne
pristojno, da bi sodilo Pietru Val
predi in ostalim ljudem, ki so 
bili obtoženi, da so pripravili 
načrt in izvršili bombne atentate 
v Milanu in v Rimu.

Vrhovno sodišče je zavrnilo pri
zive, ne da bi ga podrobno pre
rešetalo in je v bistvu sprejelo 
trditev generalnega državnega 
pravdnika, ki je pred približno 
tremi tedni zahteval, naj sodišče 
zavrne prizive. Sedaj bodo vse 
akte procesa proti Pietru Valpre
di in tovarišem poslali v Milan, 
kjer bi moral biti drugi proces.

Branilci Merlina in delle Chiaie
ja so trdili, da je predsednik rim
skega porotnega sodišča spremenil 
juridično definicijo nekega pre
krška. ne da bi bil za to po
verjen. Zato so odvetniki zahte
vali od vrhovnega sodišča, naj 
razveljavi razsodbo in naj osvo
bodi vse ujetnike, ker je jx)te- 
kel rok preventivnega zapora.

Čeprav je kasacijsko sodišče 
leta 1962 razsodilo v nekem po
dobnem primeru, da sodnik ne 
sme spremeniti juridične defini

cije nekega prekrška, je bilo da
nes drugačnega mnenja.

Pred odvetniki Merilna in delle 
Chiaieja so tudi branilci Pietra 
Valprede vložili priziv na kasa
cijsko sodišče, naj razveljavi raz
sodbo predsednika rimskega po
rotnega sodišča, vendar sodniki 
niso bili istega mnenja kot od
vetniki.

Položaj Pietra Valprede in osta
lih obtožencev je sedaj zelo kri
tičen, Razsodba sodnika dr. Falca, 
katere kasacijsko sodišče ni raz
veljavilo, je vzbudila marsikateri 
dvom. Med drugim je predsednik 
rimskega sodišča spremenil običa
jen potek procesa, ker je po na
vadi javni tožilec tisti, ki zahteva 
spremembo neke obtožnice, o- 
bramba pa mora imeti dovolj ča
sa, da se ustrezno pripravi. V 
tem primeru pa je sam predsed
nik sodišča spremenil juridično 
definicijo prekrška. Vprašanje .je, 
če bo tudi milansko porotno so
dišče sledilo zgledu rimskih ko
legov in spremenilo obtožnico ter 
se izjavilo za teritorialno nepri
stojno. V tem primeru bi prišlo 
do nekakšnega »podajanja* pro
cesa iz roke v roko, obtoženci pa 
bi morali mirno čakati na sodno 
razpravo v italijanskih zaporih.

Četudi ne bi prišlo dr> take 
razsodbe milanskega sodišča, pa 
se v lombardski prestolnici že

govori, da bodo odvetniki zasebnih 
strank sprožili vprašanje upravi
čenega suma, ker je v Milanu 
prišlo do pokola, ker ie v tem 
mestu umrl Pino Pinelli, ker so 
tudi ubili komisarja Calabresija. 
Ta ugovor bi brez dvoma tudi po
vzročil ponovno odlašanje.

Obtoženci pa bi morali seveda 
sedeti za zapahi. Poleg politič
nega vprašanja, ki .mo ga že 
večkrat obravnavali, je tudi še 
človeški moment. Zdravstveno sta
nje Pietra Valprede se je po dol
gih mesecih zapora občutno po
slabšalo. ker mu v kaznilnici niso 
nudili ustrezne zdravstvene nege. 
Čeprav so njegovi odvetniki več
krat zahtevali, naj ga pošljejo 
na zdravljenje v kliniko, so ga 
oblasti poslale v bolnišnico le za 
nekaj dni, da so ga zdravniki 
pregledali. Zaradi takega ravna
nja je mati bilanskega anarhista 
tožila državo in je zahtevala od
škodnino v sinovem imenu, ker 
je neustrezna zdravstvena pomoč 
povzročila občutno zaostritev Val- 
predove bolezni.

Če so govorice v Milanu vero
dostojne se bo podajanje tega 
»neprijetnega procesa* iz roke v 
roko nadaljevalo, neupoštevajoč 
upravičeno zahtevo italijanskega 
ljudstva, ki bi končno želelo iz
vedeti resnico o dogodkih, ki so 
se pripetili 12. decembra 1969.



TRŽAŠKI DNEVNIK
ZAČNEJO SE JUTRI S PISMENO NALOGO V SLOVENŠČINI

Na slovenskih višjih srednjih šolah 
dela zrelostne izpite 100 kandidatov

Iz Gorice 16 maturantov ■ Za nalogo v slovenščini 6 ur

2. julija 1972

SINOČI V DOLINI

Kot po vsej Italiji, tako se bodo 
jutri začeli zrelostni izpiti (velika 
matura) tudi na slovenskih višjih 
srednjih šolah v Trstu. Zrelostne 
izpite na slovenskih srednjih šo
lah opravlja letos skupno 100 matu
rantov, od katerih 16 iz Gorice. Na 
znanstvenem liceju je prijavljenih 
za zrelostne izpite 18 kandidatov 
(1 privatist), na klasičnem liceju 
25 (od teh 6 iz Gorice), na učite
ljišču 26 (10 iz Gorice), na trgov
skem tehničnem zavodu 31. Pred
sednik izpitne komisije na znan
stvenem liceju je prof. Martin Jev- 
nikar, na klasičnem liceju prof. 
Božo Radovič, na učiteljišču prof. 
Aleš Lokar, na trgovskem tehnič
nem zavodu pa prof. Francesco Pi
sani.

Zrelostni izpiti se bodo začeli ju
tri ob 8.30 s pismeno nalogo v slo
venščini, ki jo morajo kandidati 
spisati v šestih urah. Vsak kandi
dat si lahko sam izbere nalogo 
med štirimi temami, ki jih ie do
ločilo ministrstvo za šolstvo za vsak 
posamezni tip šole.

Zrelostni izpit sestavljajo dve 
pismeni nalogi in kolokvij, ali ust
ni izpit. Ustni izpit zajema snov 
iz zadnjega šolskega leta in se na
naša na osnovne koncepte dveh 
učnih predmetov (enega izbere sam 
kandidat, drugega pa izpitna ko
misija) med štrimi učnimi predme
ti, ki jih je določilo ministrstvo

ZVEZA PARTIZANOV - Opčine

priredi danes. 2. julija 1972 v 
prostorih Prosvetnega doma na 
Opčinah

7, partizanski 
tabor

Spored prireditve: ob 10. uri o- 
tvoritev razstave partizanskih 
grafik. Ob 16.30 nastop godb 
na pihala s Proseka in Trebč, 
pozd. govori, nastop pev. zbo
rov in revija openskih kotal
karjev. Sledi ples z orkestrom 
»The Lords*. Obilno preskrb
ljeno z domačo kapljico in 
raznovrstno jedačo.

Odbor

za šolstvo. Pri ustnem izpitu se 
bodo s kandidatom pogovorili tudi 
o njegovih pismenih nalogah, pri 
dokončni oceni pa morajo člani iz
pitne komisije upoštevati tudi kan
didatove učne uspehe v prejšnjih 
šolskih letih, da lahko presodijo 
njegovo osebnost ter ugotovijo nje
govo zrelost.

Na raznih višjih srednjih šolah 
po vsej Italiji opravlja letos zrelost
ne izpite 290 tisoč kandidatov.

Vsem našim maturantom ž,elimo, 
da bi uspešno opravili veliko ma
turo in tako zaključili šolanje na 
višjih srednjih šolah.

Prevozi, gospodarstvo 
in ugovori regulacijskemu 
načrtu pred obč. svet!

Tajništvo in svetovalska skupina 
KPI v občinskem svetu sta v zve
zi s ponedeljkovim sestankom na
čelnikov političnih skupin izdali 
sporočilo, v katerem zahtevata, naj 
bi preostale tri seje občinskega 
sveta posvetili najvažnejšim vpra
šanjem, ki tarejo prebivalstvo. 
Konkretno predlagajo, naj bi prvo 
sejo posvetili krizi javnih prevozov 
in vprašanjem municipalizacije SAP 
ter ureditve položaja v ACEGAT, 
drugo sejo tržaškim gospodarskim 
vprašanjem (ladjedelnice in Tržaški 
Lloyd), tretjo sejo pa razpravi o 
ugovorih prizadetega prebivalstva 
na spremembe regulacijskega na
črta za Barkovlje (vpadnica) in 
Katinaro (ceste ter univerza).

na za ponedeljek nova stavka čas
nikarjev, ki so jih prizadeli sklepi 
po «sedmi številki*. Zato v torek 
ne bodo izšli krajevni dnevniki, 
razen «Primorskega dnevnika*, ki 
redno izhaja. To pa zato, ker ga 
spor o ukinitvi ponedeljkove šte
vilke neposredno ne zadeva.

V torek seja 
deželnega sveta

V torek, 4. julija, se bo ponovno 
sestal deželni svet. Na dnevnem 
redu je razprava o vrsti vprašanj, 
ki so jih na odbornike naslovili 
posamezni svetovalci. Svet bo na
dalje razpravljal o odstopu enega 
svetovalca ter nato prešel na vpra
šanje finansiranja kmetijstva po 
državnem zakonu št. 910 (drugi 
«zeleni načrt*).

Slovenska narodna pesem 
zbora iz Rogaške Slatine
Dolinčani so do kraja napolnili dvorišče Mladinskega 
doma in gostujoče pevce nagradili s toplim aplavzom

Dolinčani so imeli sinoči v gosteh 
moški pevski zbor iz Rogaške Sla
tine. ki je dolinskemu zboru <zVa- 
lentin Vodnik» vrnil njegov nedav
ni obisk v tem znanem slovenskem 
letoviščarskem in zdraviliškem kra
ju. Za to priložnost se je na pro
stornem dvorišču Mladinskega do
ma zbralo veliko število domačinov, 
ki so pozorno sledili izvajanju pev
cev iz Rogaške Slatine. Gost e so 
predstavili program 19 pesmi, med 
katerimi je bilo več takih, ki so 
redko na repertoarjih naših zborov 
ali pa sploh niso. V prvem delu 
smo poslušali Scheujevo ^Delavski 
pozdrav», potem pa Gobčevo «Kaj 
bi te vprašal, dekle ti*. Hafnerjevo 
prekmursko narodno «Hižica dra
ga domača». Venturinijevo *Nocoj 
pa oh nocoj». Danila Bučarja ko
roško «Mje po krajčec posvava*, 
«Oj te mlinar*, «Tam na vrtu*, Preg
ljevo «Oj le prebudi se* in Kernja- 
kovo koroško narodno Moja ljubca 
me je pošto posvava*, v drugem 
delu pa Verbičevo «Vasovalec». Med

V torek zaprt 
konzulat SFRJ

Uradi Generalnega konzulata SF 
RJ v Trstu bodo v torek, 4. julija 
zaprti, zaradi državnega praznika.

Časnikarske stavke
Tržaška sindikalna konzulta čas

nikarjev je na svoji seji pohvalila 
enotnost kategorije v zadnjih stav
kah, ker pa se položaj zaostruje po 
izzivalnem sklepu založnikov, da 
»kaznujejo* tiskarje ko stavkajo 
časnikarji in obratno, je napoveda-
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V OKVIRU TEDNA KULTURNIH PRIREDITEV _

V Miljah prodoren uspeh 
folklorne skupine «Marolt»

Ljubljančani navdušili številno občinstvo

V Miljah se je začel 28. junija in 
se bo zaključil 4. julija obširen pro
gram pod naslovom »Seconda rasse- 
gna teatro alternativa*. V ta program 
spada tudi sinočnji nastop folklorne 
skupine 45 plesalcev in plesalk »Fran
ce Marolt* z ljubljanske univerze. Si
noči je ljubljanski folklorni ansam
bel izvajal devet folklornih plesov iz 
raznih predelov Jugoslavije. Vsi se
deži. kar jih je bilo na razpolago na 
Trgu Marconi sredi Milj, so bili po
vsem zasedeni, prav tako vsi sedeži 
pred javnimi lokali na istem trgu, 
mnogo ljudi pa je stalo ob zidovih ob 
robovih trga, ker niso dobili več bolj
ših prostorov. Pred vsako točko je 
napovedovalec obrazložil ples, orisal 
značilnosti, od kod je ples in to naj
prej v slovenščini nato v italijanščini, 
številno občinstvo je nagradilo ple
salce z močnim aplavzom, nekajkrat 
pa je nagradilo izvajalce med samim 
izvajanjem. Nastopu je prisostvoval 
tudi miljski župan Gastone Millo s 
aoprogo.

Prof. Černigoj 
razstavlja 
v Kraški hiši

Otvoritev tretje razstave v le
tošnji sezoni v razstavnem prosto
ru Kraške hiše v Repnu je priva
bila številno občinstvo. V galeriji 
smo mogli sinoči videti več iubi- 
teljev likovne umetnosti, med ka
terimi nekaj bivših razstavliavčevih 
kolegov in učencev, ki so prišli po
gledat. kaj je prof. Avaust Černi
goj pr'pravil novega. Podobno kot 
je dovčerajšnja razstavljavka v isti 
galeriji Zora Koren Skerkova pri
pravila razstavo v duhu Krasa 
tudi prof Avgust Černigoj raz
stavil v glavnem dela. ki se na
našajo na Kras Nekaj del je po
vsem novih, nekaj ni več tako 
novo marsikaj pa smo mogli vide
ti ie na njegovih prejšnjih razsta
vah. Sicer pa ie sam prof Černi
goj rekel, da ima nekaj del. ki 
izhajajo še iz prve povojne dobe

Razstavo ie uradno s kratkim 
nagovorom namrei v slovenščini 
nato še v italijanščini odprl pod
predsednik zadruge tNaš Kras» Du
šan Kodrič, ki ie predstavil raz
stavljavca kot stalno obnavlja oče 
ga se slikarja katereaa sedanja 
dela *se ujemajo z našim Krasom» 
Zofo se je Dušan Kodrič umetniku 
tudi zahvalil.

Nato je povzel besedo tudi sam 
prof. Černigoj, ki je skušal občin
stvu pojasniti nekatera sva<a raz
stavljena dela. kot na primer štiri 
olja. ki predstavljajo opuščene

DRUGE VESTI 
NA OSMI STRANI

kamnolome pa tudi nekaj drugih 
motivov, kot na primer motiv 
tv gostilni» ter kolaž izpred nekaj 
let. za katerega je bU prof. Černi
goj tudi nagrajen.

Razstava bo odprta do 1. avgu
sta in sicer po običajnem umiku: 
ob nedel ah in praznikih od 11. do 
12.30 ter od 14. do 18. ure

Osnovna šola 
«Karel Destovnik - Kajuha 

Padrlče - Gropada
se prisrčno zahvaljuje vsem, ki 
so na katerikoli način pripomogli 
k uspešni proslavi ob poimeno
vanju naše šole.

Posebna zahvala tistim, ki so 
prispevali za Kajuhov spomenik, 
učiteljstvu, vaščanom, nastopajo
čim in vsem, ki so požrtvovalno 
sodelovali pri pripravah ter ude
ležencem proslave.
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MRZLIČNE PRIPRAVE DOMAČIH ORGANIZATORJEV

Prihodnjo nedeljo na Proseku 
odkritje spomenika padlim v NOB
Na predvečer svečanosti bo slavnostna akademija, na kateri bodo 
sodelovali zbor «V.Mirk», godbeno društvo in domača dramska skupina

Prihodnjo nedeljo bodo na Prose
ku svečano odkrili spomenik padlim 
v NOB. Za ta dogodek vlada v 
vasi veliko pričakovanje. Dela so 
v polnem teku, ker si Prosečani 
prizadevajo, da bi svečanost čim 
bolje uspela.

Spomenik bo stal ob cesti Pro
sek — Križ v bližini proseskega 
pokopališča. Načrt zanj je izdelal 
arhitekt Jagodic. Na spominski 
plošči bo vklesanih 34 imen parti
zanov, ki so padli do zadnjega 
dne vojne, poleg tega pa bo vkle
sanih tudi nekaj posvetilnih Koso
velovih verzov.

Slavnostno odkritje spomenika bo 
v nedeljo, 9. julija zjutraj ob 10.30. 
Pol ure pred pričetkom bo zbira
lišče pred sedežem prosvetnega 
društva Prosek - Kontovel. Od tod 
se bo z godbo na čelu sprevod 
podal k spomeniku. Po pozdravih 
in otvoritvenem nagovoru bo nastop 
pevskega zbora «Vasilij Mirk*, god
be na pihala in recitatorjev. Ob 
koncu svečanosti bodo položili ve
nec na grobnico padlih na pro- 
seškem pokopališču.

Pripravljalni odbor je že poslal 
vabila raznim delegacijam s te 
in z one strani meje, od katerih 
je že zagotovila prisotnost delega
cija iz Brežic. Ob tej priložnosti 
bodo tudi tiskali posebno brošuro, 
v soboto in nedeljo pa bo v pro
storih prosvetnega društva razstava 
NOB.

Na predvečer odkritja spomenika 
bodo priredili pevski zbor »Vasilij 
Mirk*, godbeno društvo in dram
ska skupina PD Prosek - Kontovel 
slavnostno akademijo, ki bo na 
prostornem vaškem dvorišču. Pev
ski zbor bo izvajal nekaj partizan
skih pesmi ob spremljavi harmoni
karskega ansambla učencev po
družnice Glasbene matice s Pro
seka. Domača godba pripravlja 
venček partizanskih pesmi, med
tem ko bo dramska skupina izva
jala partizansko enodejanko »Izda
jalec*. Poleg tega bodo nekateri 
njeni člani brali nekaj pesmi na 
smrt obsojenih in recitirali Kaju
hove pesmi. Z veseljem ugotavlja
mo. da bo nastopi] na tej akade- 
nri i tudi mladi iški pevski zbor, 
k' se prav za to priložnost pri
pravlja že mesec cl n j pod veščo 
rrko prof. Igna ija Ote.

Kot je razvidno je program pre
cej obsežen, zato pripravljalni od
bor poziva vse vaščane k polno
številni udeležbi. Zaradi tega bo 
v sredo, 5. t. m. ob 21. uri, v

prc ttorih prosvetnega društva s 
Proseka - Kontovela množični sesta
nek, na katerem oo lahko vsak 
dobil pojasnila in navodila orga
nizatorjev.

U. R. — M. K.

Tiskovna konferenca 
o celovškem sejmu

Na letošnjem 21. mednarodnem 
lesnem sejmu v Celovcu (na spo
redu od 12. do 20. avgusta) bo 
sodelovalo 1.600 razstavljavcev iz 
30 držav.

V sredo. 5. julija ob 11. uri, bo v 
Drostorih Časnikarskega krožka v 
Trstu tiskovna konferenca, na ka
teri bodo predstavniki celovškega 
sejma, ki jih bo vodil ravnatelj dr. 
Kleindienst, prikazali tukajšnjim 
časnikarjem gtzmig značilnosti le
tošnje prireditve.

vedovo tLjubezen in pomlad», 
Pregljevo tDekle moje prinesi mi 
vode» Rijavčevo tOb Kolpi*. Juva
novo tSpomin na zimski večer*. Ku 
harjevo partizansko «Tam na Pu
gled gori*. Gobčevo «Je upihnila 
luč* Adamičevo tDobro jutro, zla
to jutro*, Simonitijevo tPlovi. p lo
vi* in za zaključek Vodopivčevo 
tžabja svadba*, ki je pri nas poz
nana enostavno kot tžabe*.

Zbor se je pod vodstvom Ivana 
Ulage predstavil kot ansambel le
pih glasov zlasti v tenorski sku
pini. ki mu najbolje ustreza pred
vsem preprosta ljudska pesem. Ne
katere znane pesmi je izvajal v za 
nas novih priredbah. Odprti prostor 
je s šumi in ropoti motornih vozil 
sicer nekoliko motil izvajanje, zla
sti v pianissimih. ki pa je kljub te
mu bilo na nadpoprečni amaterski 
ravni in ki je povsem zadovoljilo 
dolinske poslušalce.

Pred koncertom je goste pozdra
vil v imenu Dolinčanov in v ime
nu prosvetnega društva «Valentin 
vodnik» Vojko Kocjančič ki je pou
daril pomen izmeničnih gostovanj 
med zbori iz zamejstva in matič
ne domovine, predsednik društva 
Vojteh Lavriha va je na zaključku 
programa izročil pevovodji Ivanu 
Ulagu šopek cvetlic.

Po koncertu so gostom postregli 
v vaški gostilni, kjer se e ogla
sila še marsikatera pesem kot potr
dilo bratskih čustev.

Deželno odposlanstvo 
ob Blatnem jezeru

Deželno odposlanstvo, ki ga vodi 
predsednik odbora Berzanti, se od 
preteklega petka mudi na obisku 
na Madžarskem, in sicer v deželi 
Somogy med Blatnim jezerom in 
Jugoslavijo. V odposlanstvu r po 
leg dr. Berzantija deželni odbornik 
za industrijo in trgovino Dulci, od
bornik za urbanistiko De Carli, od
bornik za javna dela Masutto in 
predsednik tržaške trgovinske zbor
nice Caidassi. Predstavniki naše 
dežele so dopotovali na Madžarsko 
na povabilo oblasti iz Somogyja. 
Med svojim bivanjem na Madžar
skem se bodo s svojimi gostitelji 
pogovarjali o gospodarskih, šolskih 
in kulturnih vprašanjih. Iz Somo- 
gyja izvažajo Madžari zlasti mno
go živine v Italijo, in sicer pre
težno čez mejne prehode naše de
žele. Madžare zanima tudi možnost 
večjega tranzita kontejners4f(^p1,bla- 
gš čez tržaško pristanišče.

Velik uspeh mladih 
slovenskih peveev

V okviru revije «novtti glasov*, 
ki jo je priredilo združenje «Pri- 
jateljev operne glasbe» v Krožku 
za kulturo in umetnost, so med 
desetimi izbranimi pevci bili tudi 
trije Slovenci in sicer mezzosopra
nistka Nora Jankovič, basist Ivan 
Sancin in mezzosopranistka Marta 
Valetič.

Kvalitetna raven petja je bila 
visoka zlasti pri tistih pevcih, ki 
imajo za seboj, kljub svoji mla
dosti, že nekaj izkušenj. S po
sebnim zadoščenjem pa moramo za
beležiti, da sta med tistimi, ki so 
poželi največ aplavzov in bili de
ležni tudi najvišjih strokovnih o- 
cen, bila prav Nora Jankovič in 
Ivan Sancin, ki sta revijo tudi 
zaključila. Nora Jankovič ig zapela 
s svojim žametnim in svojstveno 
obarvanim glasom arijo iz opere 
«Sanson in Dalila* in odlomek iz 
«Wertherja», Ivan Sancin pa sere
nado Mefistofela iz Gaunodovega 
«Fausta» ter arijo Borisa iz slo
vite opere Musorgskega. Ivan San
cin je predstavljal pravo presene
čenje večera (za tiste, ki ga še 
niso slišali) predvsem zaradi svo
jega temperamentnega in glasovno 
zanesljivega petja. Lepo se je uve
ljavila tudi Marta Valetič. ki ie 
zapela arijo Ulrike iz Verdijeve 
opere «Ples v maskah».

Sporočilo o tem koncertu objav
ljamo žal z zamudo, ker nanj naš 
list ni bil povabljen in niti kakor
koli o njem obveščen.

Prosveta
TABOR NA REPENTABRU — Slo

venska prosveta priredi danes, 2. 
julija tabor na Repentabru. Začetek 
ob 17. uri. Na letošnjem taboru bodo 
igrali Slovenskega satira, ig’ o, ki jo je 
po slovenskih narodnih pesmih napisal 
Mirko Mahnič, podobno kot je napisal 
Slovenski pasijon. V drugem delu pa 
bodo nastopili pevci iz Kanalske do
line — «Višarski zvona, ki jih vodi 
Avguštin Ipavac, kaplan v Kobaridu.

Avtobusi bodo vozili iz Ul. Beccaria 
(pri Trgu Oberdan) ob 14.45, 15.35 
in 16.25, iz avtobusne postaje pa še 
ob 16.20, z Opčin ob 15.20, 16.10 in 
ob 17. uri. Na Repentabru bo delo
val tudi bife.

Danes ob 17. uri 
je na Repentabru 

TABOR
Slovenske prosvete
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IZPRED TRŽAŠKEGA POROTNEGA SODIŠČA

Sedem let in pol zapora «letečemu» 
roparju v dveh bencinskih črpalkah

Skupno si je nabral le borili 216 tisoč lir plena • Dvakrat je tudi streljal

Pred tržaškim porotnim sodiščem, 
ki mu predseduje dr. Corsi. (pris. 
sodnik Salerno, tož. D’Onofrio. za
pis. Cicarelli ter 6-članska porota) 
se je včeraj zaključila sodna obrav
nava proti 24-letnemu Sergiu Ce
rutu iz Ul. Pitacco 13. ki ie 10. de
cembra lani v kratkem času izve
del kar dva roparska napada.

Prvi roparski napad se le odi
gral na trbiškd cesti pri Proseku, 
malo po točilnici Coca-cole. kjer ima 
57-letni Tullio Beltrame iz begun
skega naselja S. Nazario 121 v upra
vi bencinsko črpalko »Esso* Bel
trame ie omenjenega večera oprav
ljal nočno službo. Sedel je v kiosku 
in reševal križanko, ko se je usta
vil pred črpalko temnozelen avto 
giulia tržaške registraciie. Iz nje
ga je izstopil Cerut, sunkoma odprl 
steklena vrata in ukazal Beltrame-

je skušal pridobiti na času in 
prestrašeno odgovoril, da nima de
narja. Volčjak, ki ie bil skrit v 
temi ob črpalki ie tedaj začel jezno 
lajati. Ropar ni pomislil dvakrat, 
kai mu je storiti. Brž ie izvlekel iz 
žepa suknjiča samokres in enkrat 
ustrelil v psa. Na srečo ga ni zadel, 
pes pa se ie le prestrašil in zbežal.

Beltrameju ni preostalo drugega, 
kot se ukloniti zahtevi roparja. Iz 
železne skrinjice ie potegnil 100 ti
soč lir v bankovcih in iih izročil 
Cerutu. Ta je izstrelil še en strel 
v zrak. sedel v piulio. ki jo ie bi! 
malo prei ukradel na Trgu Cava- 
na Antenore.iu Periniju. nato pa 
naglo zdrvel proti Opčinam.

Temu roparskemu napadu je ko
maj četrt ure kasneje sledil drugi. 
Cerut se ie z istim avtom spustil 
po državni cesti 58 (Trst-Opčine)

ju. naj mu izroči denar. Beltrame v mesto. Pri Rojanu je zavil v Mi-

rina Giorgi, mehanik Vinicio Cova in 
frizerka Milena Lovriha, uradnik Do-

Danes, julijaNEDEUA, 2.
MARIJA

Sonce vzide ob 5.20 in zatone ob 
20.58 — Dolžina dneva 15.38 — Lu
na vzide ob 23.47 in zatone ob 11.28 

Jutri, PONEDELJEK, 3. julija 
NADA

Vreme včeraj: naj višja temperatura 
27,4, najnižja 21, ob 19. uri 26,2 sto
pinje, zračni tlak 1010,9, stalen, veter 
14 km na uro, vzhodni, vlaga 45- 
odstotna, nebo 2/10 pooblačeno, morje 
rahlo razgibano, temperatura morja 

23,8 stopinje

ROJSTVA, SMRTI IN POROKE
Dne 1. julija 1972 se je v Trstu 

rodilo 19 otrok, umrlo je 9 oseb.
UMRLI SO: 79-letni Stefan Soszko, 

58-letni Silvio Hrovatin, 66-letna Er- 
minia Vicic, 72-letna Giuseppina Udi- 
na, 84-letna Leontina Bemes, 47-letni 
Marco Macor, 71-letni Antonio Braico, 
74-letni Manlio Belluschl, 63-letna Be- 
nedetta Xicovich por. Montonesi. 
OKLICI: elektromehanik Luciano Mi- 
cheli in gospodinja Renata David, 
ekonomist dr. Carmelo Calandruccio 
in učiteljica Marina dr. Cuttin Zer- 
nich, industrijski izvedenec Roberto 
Terpin in knjigovodkinja Massimilia-

Vceraj-danes

SKBOFLKX
VSE ZA KINO 
IN
FOTOGRAFSKI MATERIAL

Irst. UL Mazzini 53. tel. 133-361

Prijatelje U) znance 
naprošamo da nas obiščejo

na Guštin, častnik trgovske mornari
ce Gian Carlo Mura in častnik tr
govske mornarice Aurelia Manissi, 
delavec Mauro Golinelli in gospodinja 
Luigia Maria Chersicola, radiotehnik 
Gianfranco Stanci in bolničarka Elia- 
na Mirani, asistent univerze dr. Ro
berto Damiani in uradnica Vesnaver 
Vladimira, trgovski pomočnik Lucia
no Demarchi in trgovska pomočnica 
Lucia Castellano, uradnik Giuliano 
Coretti in uradnica Luisa Mestre, 
uradnik Giorgio Salvagno in uradnica 
Orietta Udovicci, strojni častnik Rug- 
gero Adamo in uradnica Astrid Marži, 
inštalater Carlo Zacchigna in uradni
ca Doretta Manna, delavec Fulvio 
Cepak in trgovska pomočnica Alma 
Perm, nameščenec Emesto Sila in 
nameščenka Serena Ferlatti, geome
ter Amedeo Rosset in uradnica Eli- 
sabetta Volpe, uradnik Pietro Rim- 
baldo in uradnica Edda Stalio, me
hanik Francesco Tarantino in trgov
ska pomočnica Anna Toniati. učitelj 
Italo Degrassi in gospodinja Maria 
Leghissa, uradnik Silvano Madalut in 
gospodinja Elvira Toto, geometer Vla
dimir Tusolin in profesorica Laura 
Plisco, podčastnik Vincenzo Leonar
do in šivilja Silva Agolini, delavec 
Francesco Mongiello in trgovska po
močnica Caterina Cangala, delavec I- 
talo Toncich in uradnica Adriana Pe- 
rini, uradnik Francesco Anedda in go 
spodinja Claudia Angelini, risar Gin 
seppe F ra mo in bolničarka Susanna 
Umech, uradnik Giancarlo Iacobone 
in bolničarka Sabina Zigante, uradnik 
Remigio Brumatti in frizerka Nadia

Apollonio, pleskar Giuliano Kirch- 
mayr in gospodinja Cecilia Meola, 
obrtnik Antonio Form in študentka 
Marinella Terbon, nameščenec Gio- 
vanni Antolini in trgovska pomočni
ca Laura Zugna, inštalater Franco 
Delmestre in gospodinja Anna Fran
ca, delavec Ferruccio Stocovatz in 
gospodinja Lidia Buzzai, delavec Elio 
Visintin in gospodinja Irma Stok, ple
skar Luciano Nesich in trgovska po
močnica Franca Dachena, delavec 
Bruno Basiaco in gospodinja Silvana 
Zadnich, pleskar Dino Nesich in tr
govska pomočnica Viviana Iasbez, 
bolničar Gianfranco Blasig in foto
grafka Teresa Pecorari, delavec Tul
ilo Schipizza in delavka Giuliana Raz- 
za, elektromehanik Rinaldo Cesarato 
in frizerka Orieta Kleva, spedicijski 
uradnik Eugenio Sulli in trgovska po
močnica Odinea Knez, steklar Antonio 
Marši in frizerka Graziella Schiavon, 
upokojenec Giovanni Likar in gospo
dinja Giuliana Kretic, uradnik Ezio 
Duchieri in trgovska pomočnica Ma-

BIRME 1972
Presenetljivo velika izbira UR In 
ZLATNINE - ZLATO 18/750%. 
- Velika Izbira ur SEIKO - 
Posebni popusti.

tirarna in zlatarna

LA UR EN Tl
1'rst Trleste, Largo Santorio 4

nato Carabellese in gospodinja Anto- 
nietta Panunzio. ploščičar Emilio Doz 
in gospodinja Anna Brcic, uradnik 
Giovanni Frison in trgovska pomoč
nica Gianna Linda, finančni stražnik 
Loreto Mastrangelo in trgovska po
močnica Maria Maugeri, radiotehnik 
Giorgio Piletti in trgovska pomočnica 
Emilia Bandei, karabinjerski podčast
nik Giuseppe Taravella in delavka 
Maria Altin.

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(od 13. do 16. ure) 

Biasoletto, Ul. Roma 16; Davanzo, 
Ul Bemini 4; Al Castoro, Ul. Cavana 
11; Sponza, Ul. Montorsino 9 (Rojan).

NOČNA SLUŽBA LEKARN 
(od 19.30 do 8.30)

Vielmetti, Borzni trg 12; Centauro, 
Ul. Rossetti 33; Alla Madonna del 
Mare, Largo Piave 2; SanCAnna, Er- 
ta di S. Anna 10 (Kolonkovec).

LOTERIJA
BARI 85 42 83 38 21
CAGLIAR1 57 41 28 56 16
FIRENCE 51 69 10 19 43
GENOVA 18 43 89 90 75
MILAN 13 25 70 63 7
NEAPELJ 34 36 49 6 85
PALERMO 76 84 43 77 25
RIM 35 54 86 24 66
TURIN 57 60 9 30 2!)
BENETKF 88

ENALOTTO
55

i
38 50 85

2 X X 1 IX 2 X X 2 X X
Kvote: 12 točk - 7.355.000; 11 točk 

- 205.300; 10 točk - 20.400 lir.

ramarski drevored in se ustavil na 
parkirišču velikega bencinskega kio 
ska «Agip». Iz avta ie izstooil oble
čen v temen plašč, s čepico na 
glavi ter temnimi naočniki na nosu 
in se počasi bližal kiosku, ki je 
bil §pveda razsvetljen. Pustil je 
prižgan motor in odprta vrata. 
Nočni uslužbenec. 33-letni Rino Cer- 
gol iz Ul. Carpineto 12. je seveda 
mislil, da neznanec hoče bencina in 
zato stopil iz urada. Tedaj ie nezna
nec z enako kretnjo kot poprej pri 
Proseku, potegnil iz žepa samokres 
in zahteval, naj mu izroči ves de
nar iz blagajne. Cergol se ie naglo 
umaknil v urad. nato pa energično 
zaprl steklena vrata za seboi in 
segel po slušalki zidnega telefona. 
Bil je tako hladnokrven, da ie kljub 
roparjevi grožnji s samokresom ho
tel obvestiti policijo. Seveda je bil 
ropar pri tem hitrejši in ie na
men preprečil s strelom skozi ste
klena vrata, ki so močno zažven- 
ketala, sam naboj pa se ie zapičil 
kakih 50 cm od tal, prav pod te
lefon, kjer je stal Cergol. Cerut 
je nato z lahkoto odprl vrata z raz
bito šipo. Ker je Cergol uvidel, 
da mu slaba prede in da ima ro
par resne namene, je naglo segel 
z roko v blagajno in izročil Ce
rutu 116 tisoč lir. Ta je nato hi
tro stekel do avta. sedel vanj ter 
se oddaljil proti mestnemu sredi
šču.

Na sodni obravnavi ie Cerut, ki 
je bal seveda v priprtem stanju, 
gladko priznal oba roparska na 
pada ter tatvino giulie. O uporabi 
orožja pa je dejal, da ie dvakrat 
izstrelil le zategadelj, da bi pre
strašil bencinarja. Povedal je tudi, 
da mu je samokres vrste beretta 
kal. 7,65 prodal neznanec, po ro
pu pa je orožje odvrgel na trav
nik, nekje pri Skednju. Po zasli
šanju prič, je spregovoril javni to
žilec dr. D’Onofrio. ki je predlagal 
za Ceruta skupno 11 let zapora in 
380 tisoč lir denarne kazni ter 1 
leto pripora in 20 tisoč lir globe. 
Uradni branilec odv. Padovani je 
predlagal najnižjo kazen ter upo
števanje nekaterih olajševalnih n- 
kolnosti. Porotniki so po dališem 
posvetu spoznali Ceruta za krivega 
skoraj vseh obtoženih mu dejani 
(ropa. nedovoljene posesti orožja 
in vožnje brez vozniškega dovolje
nja) ter ga obsodili na skupno ” 
let zapora in 370 tisoč lir denar
ne kazni ter na 6 mesecev pri
pora in 20 tisoč lir globe. Zarad* 
pomanjkanja dokazov so ga 
oprostili obtožbe telesnih poškodb 
Vrh tega so mu za dobo 5 let 
prepovedali opravljanje katerekol’ 
javne službe.

Šolske vesti
Ravnateljstvo državnega trgovskega 

tehničnega zavoda »Žiga Zois* v Trstu, 
Ulica Guardiella 13/2, sporoča, da 24. 
julija 1972 ob 12. uri zapade rok za 
vpis za šolsko leto 1972-73.

Prošnje sprejema tajništvo vsak dan 
od 10. do 12. ure.

Ravnateljstvo državnega učiteljišča 
«A. M. Slomšek* v Trstu, Ul. Cara
vaggio 4. sporoča, da 24. julija 1972 
ob 12. uri zapade rok za vpis za šol
sko leto 1972/73.

Ravnateljstvo državnega znanstvene
ga liceja «France Prešeren* v Trstu, 
Ul. Guardiella 13/1, sporoča, da 24. 
julija 1972 ob 12. uri zapade rok za 
vpis za šolsko leto 1972/73. Prošnje 
sprejema tajništvo vsak dan od 10. 
do 12. ure.

Ravnateljstvo državne srednje šole 
»Ivan Cankar* sporoča, da 24. julija 
ob 12. uri zapade rok vpisovanja za 
šolsko leto 1972-73. Prošnje sprejema 
tajništvo vsak dan od 9. do 12. ure.

Ravnateljstvo državne srednje šole 
«Fran Levstik* — Prosek z oddelje
nimi razredi v Sv. Križu sporoča, da 
se 24. julija zaključi vpisovanje za 
šolsko leto 1972-73. Prošnje sprejema 
tajništvo vsak dan od 9. do 12. ure.

Državni strokovni zavod za indu- 
stsrijo in obrt v Ul. Frausin sporo
ča, da 24. julija 1972 zapade rok za 
vpis za šolsko leto 1972-73.

Ravnateljstvo državne srednje šole 
«Fran Rjavec* sporoča, da 24. julija 
ob 12. uri zapade rok za vpis za 
šolsko leto 1972/73. Prošnje sprejema 
tajništvo vsak dan od 10. do 12. ure.

Razstave
V galeriji Loža v Kopru razstava 

del Mihe Maleša.
V Gradežu, Drev. Europa unifa 26 

razstavlja »Grupa 3a» (Furlan, Stani
slav Meterc, Fulvio Monai, Giovanni 
Pacor, Claudio Pettener, Orlando Po- 
ian, Tomasin),

Izleti
Srenjski odbor v Borštu priredi 16. 

julija izlet k Plitvičkim jezerom (z 
možnostjo kopanja). Odhod iz Boršta 
ob 5. uri zjutraj po naši uri. Vpis 
pri Marjeto Zaharju v Zabrežcu št. 12.

Slovensko planinsko društvo v Tr
stu organizira 16. julija 1972 izlet v 
Komi Avoltri in Collinetto, od koder 
bo vzpon na najlepši masiv Karnij
skih Alp, 2.780 m visoki Coglians. 
Pred vzponom kratek počitek v koči 
Marinelli (2.120 m). Iz Collinette do 
koče 2 uri in pol hoje, iz koče do 
vrha približno 2 uri. Z vrha je kra
sen pogled na Dolomite Sappade in 
na Cortinske vrhove (Tofano, Marmo- 
lade). Vpisovanje pri Norci Zavadlal, 
Ul. Geppa 9.

Slovensko planinsko društvo ima za 
letošnjo sezonp v programu naslednje- 
izlete:
~ 30- >Bj«. 1072 laična. jyiang«rtj, 

Od 13. do 20. avgusta 1972 bo 
planinski teden v Žabnicah s 
prehdčiščem 'v planinskem domu 
«MANGART*;

— 27. septembra bo «Dan planincev*. 
(Kraj bo pravočasno javljen).

PARTIZANSKA ZVEZA KRIŽ
vabi na izlet ob priliki med

sebojnega srečanja med partiza
ni Pazina in Križa, ki bo 30. 
julija 1972 v Pazinu.

Vpisovanje v Ljudskem domu in 
v trafiki pri Zorotu.

Mali oglasi
TRGOVSKO POMOČNICO IN PO

MOČNIKA išče manufaktuma trgo
vina Pertot, Ul. Ginnastica, 22.

»CITROEN* — mehanična delavnica 
Samarittam In Mičen in prodaja nado
mestnih delov v Ul. Kittmever 4/a.

KUPIM stare gramofonske plošče 
do leta 1930 z opernimi arijami. Na
vedba pevca, arije in gramofonske 
firme zaželena. Pisati na upravo PD 
pod aLjubitelj glasbe*.

Gledališča
GRAD SV. JUSTA

Spored, ki ga bo imel «Harkness 
Ballet of New York* jutri, 2. 7. in 
v torek na gradu Sv. Justa ob 
21. bo obsegal: «Variacije k Schu
bertu* v priredbi Rebeke Harkness, 
ustanoviteljice in umetniškega vod
je ansambla, «Percussion for sir», 
uglasbil Leo Gurst, koreografija 
Vicenteja Nebrade, Rahmaninove 
«Tri preludije*, koreografija Ben 
Stevenson ter «Time out of mind», 
glasba Paula Crestona in koreogra
fija Briana Macdonalda Orkester 
gledališča Verdi bo vodil Daniel 
Štirn. Vstopnice so v prodaji v 
Pasaži Protti ter pred predstavo 
na gradu Sv. Justa. Cene: oštevil
čeni sedeži A 2.000 lir; B — 1.500 
lir; C — 1.000 lir; samo vstopnina 
500 lir.

V primeru slabega vremena bo 
balet nastopil v Politeama Rossetti.

Kino
M1RAMARSKI PARK. »Luči in zvoki*

— Danes ob 21.30 «Der Kaiser- 
traum von Miramare* v nemščini, 
ob 22.45 «Massimiliano e Carlotta* 
v italijanščini. Jutri, v ponedeljek, 
ob 21.30 «Maximilian of Mexico* v 
angleščini, ob 22.45 «Massimiliano 
e Carlotta* v italijanščini. Cene 
nespremenjene.

Nazionale 16.00 «Una venere senza no
tne per 1’ispettore Forrester*. Film 
v barvah. Fred Williams, Susann 
Korda, Horst Tappert.

Fenice 16.00—22.10 «Dieci incredibili 
giorni*. Barvni film. Anthony Per- 
kins, Michel Piccoli, Marlene Jobert 
in O. Welles.

Eden 16.00 «Decameron n. 3» (Le pid 
belle donne del Boccaccio). Beba 
Lončar, Femi Benussi, Marina Mal- 
fatti. Barvni film. Prepovedano mla
dini pod 18. letom.

Grattaciclo 16.00—22.00 «Le inibizioni 
del dott. Gaudenzi, vedovo con il 
complesso della buonanima*. Barvni 
film. Prepovedano mladini pod 14. 
letom.

Excelsior 16.00 «Valeria dentro e fuo- 
ri». Barvni film. Barbara Bouchet, 
Erna Schurer. Prepovedano mladini 
pod 18. letom.

Ritz 16.00 «Una tomba aperta, una 
bara vuota*. Barvni film. Glasbena 
oprema Piero Piccioni.

Aurora 16.00 «11 mascalzone*. Barvni 
film. Richard Burton.

Impero 16.00 «Mi k caduta una ra- 
gazza nel piatto*. Barvni film. Pe
ter Sellers.

Capitol 16.00 «Crisantemi per un de- 
litto*. Barvni film. Alain Delon. 
Prepovedano mladini pod 18. letom. 
V torek ob 16.30 začetek serije 
«Kot Hitchock*.

Cristallo 16.00 «11 sindacalista*. Barvni 
film. Lando Buzzanca.

Moderno 15.00 «Una nuvola di pol- 
venej-un grido di morte — arriva 
Sartana*. Barvni westem film. 
Gianni Garko.

Vittorio Veneto 15.30 «Tempi moder
ni*. Črnobeli film. Charlie Chap
lin in Paolette Gothaird.

Ideale 15.00 «C’e Sartana, vendi la 
pištola e comprati la bara*. Barv
ni vvestern film. G. Hillton in E. 
Blank.

Abbazia 15.00 «Detenuto in attesa 
del giudizio*. Barvni film. Alber
to Sordi in Elga Andersen.

Astra 16.00 «In nome del popolo 
italiano». Barvni film. Vittorio 
Gassman in Ugo Tognazzi. V po
nedeljek zaprto.

KINO NA OPČINAH
Predvaja danes ob 16. uri 

«UOMINI CONTRO*
Igra Gian Maria Volontč

Razna obvestila
Slovensko dobrodelno društvo

Trstu obvešča starše, da se pr 
ne kolonija v Nabrežini jutri, 3. 
lija. Dečki naj bodo ob 16. uri 
sedežu društva v Ulici Machiavt 
št. 22, od koder bo odhod.

Sporočamo žalostno vest. da je umrl naš dragi

ŠTEFAN SOSZKO
Pogreb bo v ponedeljek, 3. julija iz mrtvašnice bolnišnice pri 

Sv. Ivanu ob 9. uri.
Prisrčno se zahvaljujemo osebju oddelka F bolnišnice pri Sv. 

Ivanu za požrtvovalno nego.
Svak Anton Magajna z družino

Trst, 2. julija 1972

ZAHVALA
Vsem, ki so kakorkoli izrazili sočutje ob izgubi našega dragega

MIROSLAVA HRVATIČA
se iskreno zahvaljujemo.

Posebna zahvala darovalcem cvetja, pevskemu zboru iz Ric- 
manj. godbi iz Doline, cerkvenim pevkam, č. g. župniku Angelu 
Kosmaču, tovarišu Mirku Kaplju za govor pred odprtim grobom 
ter vsem, ki so spremili našega nepozabnega Mirka k poslednje
mu počitku.

Družina HRVATIC 
in drugo sorodstvo

škedenj, 2. julija 1972

ZAHVALA
Iskreno se zahvaljujemo vsem, ki so z nami sočustvovali ob 

izgubi naše drage

MARIJE SEDMAK vd. SULČIČ
Posebna zahvala č. g. župniku, sorodnikom, darovalcem cvetja 

ter vsem, ki so jo spremili na zadnji poti.
žalujoča hči Lidija, sin Celestin z družinama

Nabrežina - Kassel, 2. julija 1972
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PISMO 120 TELEFONSKIH NAROČNIKOV RAVNATELJU DRUŽBE SIP

V telefonske imenike izvirna 
slovenska imena ljudi in krajev!

Koncesijska družba naj objavlja svoja sporočila tudi v slovenskem 
tisku - Zakaj dvojna mera v bocenski pokrajini in naši deželi ?

20 tisoč, čeprav v tem primeru 
številka sploh ni važna. Pač pa 
lahko računamo, da koncesijska 
družba prejema od teh naročnikov 
več kot pol milijarde lir.

Upamo, da boste našim skromnim 
željam ugodili in da nam ne bo

ABONNEMENT FUttOEN TELEFONDIENST
Dl«: Ortanatz« w«rd«n, In Anw«ndunq d«r Abonntmtflteg«* 
t>0hr«n, In folganda Gruppan alngalailt:
1. Gruppai Naii« mit manr ala 300.000 Tallnahmam
2, Gruppai Natz« mit mahr ala 100.000 Tallnahmam

bla ta 200.000
9. Grup pa: Natz« mit mahr ala 80.000 Tallnahmam 

bla zu 100.000
4. Gruppai Nat2a mit mahr ala 10.000 Tallnahmam 

bla 2u 90.000
t. Grvppa: Natz« mit mahr ala 3.000 Tallnahmam 

bla zu 10.000
•l Gruppai Natz« mit mahr ala (00 Tallnahmam 

bla zu 2.000
7. Gruppai Natza bla zu 800 Tallnahmam.

TEILNEHMERKATEGORIEN»Itn «utonoma'Dianatatallan gafuhrt
ER STE •) Kraditlnetltute. Bankan und B«nVT*r»: 1) Auanahmabaatlmmungan lallan.

VVachaalagantan, Bbraanmaklar und ahnliche: Kategorla alngaralht w»rdan; I)
c) HandalakOrparachaftan und Gaaallechattan mit ainani andaren Katagorlen angafohrt J

odar Sondarkatagoria bai_ - 
Bara; a) Camainachafiaapparata Iur 
zalchnata Barufakanzlaien.

wordan aind
rara aaparat

_______ tiar Qa>
. MnaaDUatimmungan ala Handwarkabatriaba anarkannt alnd: 
d) Baaltzer, Pachtar, dl« aalbat GrundatOcka baarbaltan und 
Halbpichtar; a) AngahOrlg« fralar Barufa In dan aratan 
dral Jahran ihrar TOtlgkalt.

ZWEUE t"..0, 'jr*",J U,"g7- V1ERTE .) Wohnuna.n von IMvii.il und AngohOrlgin
a.ll.cn.n.n, dl. n lent uni.r dl. ar.l. Kat.gori. almu- von fr.l.n B.ruf.n dm dort niodt Ihr* Kanil.)
r.ihan aind aowl. ihr. Filialam Induitflaunlarnatifflungai) edor Ihr flpnohilmmar haban; k) odanlllcha Foraorgattallan.

Iz telefonskega Imenika bocenske pokrajine (dežela Tridentinsko - Gornje
Poadižje)

Kdor je prejšnjih dneh prejel 
na dom novi telefonski imenik je 
verjetno na lastne oči preveril res
ničnost pritožbe, ki jo je 120 dru
žinskih poglavarjev slovenske na
rodnosti iz Trsta in Gorice poslalo 
predsedniku telefonske družbe SIP 
v Turinu. Gre za še vedno odprto 
vprašanje imen, ki jih v Trstu pi
šejo tudi v telefonskih imenikih 
v italijanski obliki in brez karak
terističnih slovenskih šumevcev, 
kljub temu, da je marsikateri te
lefonski naročnik tudi uradno po
znan s svojim slovenskim imenom 
in priimkom.

Pismo objavljamo v prevodu. Med 
podpisniki so vidni slovenski kul
turni in javni delavci, uslužbenci, 
gospodinje in upokojenci. Prav jef 
dla izmed podpisnikov tega pisms 
omenimo vsaj pokojnega profesorji 
Andreja Budala, ki je malo pre< 
smrtjo izpričal svojo stalno pri ■ 
sotnost v vseh pobudah, ki težijo 
k priznanju naše narodnostne ena
kopravnosti.

Pismo se glasi:
«Podpisani telefonski naročnici 

tudi v imenu številnih drugih slo
venskih naročnikov iz dežele Fur
lanije - Julijske krajine pozivamo 
SIP, naj upošteva sledeče:

1) V primerih ko sami naročniki 
to želijo, vključite njihova imenlfi 
in priimke v telefonski imenik v 
izvirni obliki. Tu ne gre samo za 
spoštovanje, tudi v tem primeru, 
pravice Slovencev, temveč tudi za 
ugotovitev pogodbenih koristnikov 
neke javne storitve, da se to ne 
dogaja samo na našem področju 
in zgolj v primeru slovanskih oblik 
(Glej, kot primer, telefonske ime
nike mesta Dunaj). Izgovor, da ni 
ustreznih črk ne more veljati, saj 
lahko matrice šumevcev Čč, &š,
Žž, čč nabavite z neznatnimi stro
ški. Pravico do izvirne oblike ime
na utemeljuje, med drugim, državni 
zakon z dne 23. junija 1966 št.
1065 — 201 A.

2) Mislimo, da ne zahtevamo pre-

KOPER
(CAPODISTRIA)

Neprekinjen delovni Sas 
Številka omrežne skupine 066

V lastni omrežni skupini je ne izbirate

Iz jugoslovanskega telefonskega 
Imenika

več, če izražamo željo, da bi vsaj 
kraje, ki so pretežno naseljeni s 
Slovenci, navajali tudi v izvirni 
obliki (u. pr. Bagnoli della Ro- 
sandra — Boljunec, Aurisina —
Nabrežina, Savogna — Sovodnje itd.)
Tako se dogaja v bocenski po
krajini, kakor tudi v telefonskih 
imenikih sosednjih področij Jugo
slavije, kjer živi manjšina držav
ljanov italijanske narodnosti.

3) Vsa sporočila družbe (proraču
ni in obračuni, občni zbori in, še 
posebej, sporočila o zamenjam šte
vilk) je treba objavljati tudi v 
periodičnem slovenskem tisku. V 
Trstu trenutno izhajajo dnevnik 
«Primorski dnevnik* ter tedniki 
*Novi list*, «Gospodarstvo*, »Delo*.
«Demokracija», v Gorici tednik «Ka- 
toliški glas*, v Vidmu pa petnajst
dnevni Matajur*. Doslej nismo 
v slovenskem tisku zasledili ene 
same objave SIP, in vendar za
nimajo tudi slovenske telefonske 
naročnike.

Poudarjamo, da je slovenskih te
lefonskih naročnikov v deželi vsaj
iHiuiiiiiiHuiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiMiMiiiinuiuaiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiimmiiisiiiiaiiiiiiuN

Zlata poroka Marčele in Čaja

treba segati po drugih sredstvih, 
da bi si zavarovali zakonite pra
vice.

Pismo smo poslali v vednost 
gori navedenim publikacijam*.

Sledi 120 podpisov slovenskih te
lefonskih naročnikov.

und VVerka mil bla ri 10» An ga »talita«: ’ 
»tOrparachaftan ©Hantllchan Rachta und dara n Aganturen; 
Agenturan von Varslcharungagaeellechaftan dl« In PachC 
•agaban werden und daran Laltar Im clganan Naman da«
Abonnement abachllaaean und •«*'**■--------------------- ■**-----

Tallnahmarverieichnla a

iganan Naman t 
jaachllatallch untar Ihr 

a aufachalndn; b) BarufakNaman im Tallnahmarvanalchnla aufschaintfn; b) Barufakanz- 
lalan auch wann' In Prlvatvvohnungan untargabracht; «) Pri« 
%atv»rwaltung«n; d) Privatklimkan, a) Motala, Kaffaaa. Ra« 
■tauranta und Gaatattttan. dia von dan luatandloan BahOrdan 
•la aolcha dar 2. Katagona bazaichnat wardan; Fanaionen di« 
Von dan zuatlndlgan BahOrdan ala aolcha zwattar Kataoorl« 
bazaichnat wardan; 0 Varalnigungan. Varblnd«, Syndlkat«. 
.■vndlkal« Varalnigungan; g) Šport- und Untarhaltungavarain« 
•owl« ahnliche; h) Apparata In PfOi
llch« Dianatatallan dla laut Art 2189 ________  .... ....

■ - ' lurch
_ di« 
fOnft«

Itunaavaraim
_____  _______ , . ______  ... Irtnaratuban; I) ©ffant-
llcha Dianatatallan dla laut Art 2186 daa B G B. von dan 
ftaglonal- Provlnrlal- und Gam«lndavarwaltungan auch di 
•utnnoiM-Oianatatallan gafuhrt vrardan und nloht untar

vronach ala In dla fOnft« 
) aiia jan« dl« nlcht In dan

Razpis počitniške 
prakse za študente 
medicine iz zamejstva

Slovensko zdravniško društvo je na 
svojem rednem občnem zboru maja 
1971 v Kopru sklenilo, da se uvede 
plačana počitniška praksa za sloven
sko govoreče študente iz zamejstva. 
Na vabilo Slovenskega zdravniškega 
društva so enomesečno prakso razpi
sale sledeče ustanove:

Psihiatrična bolnica Begunje na Go
renjskem — 3 mesta:

Bolnica Ivana Regenta, Sežana — 
1 mesto;

Splošna bolnica Jesenice na Gorenj
skem — 3 mesta:
Bolnica za ginekologijo in porodništvo, 
Kranj — 1 mesto;

Splošna bolnica Maribor — 3 mesta:
Splošna bolnica Novo mesto, Splo

šna bolnica Slovenj Gradec — 1 mesto.
Imenovane ustanove bodo študentom 

poleg honorarja nudile brezplačno pre
hrano, nekaterim pa bodo preskrbele 
tudi bivališče. Praksa bo v juliju in 
v avgustu.

Vabimo kandidate, da se obrnejo 
naravnost na direktorje imenovanih 
ustanov, če bo na kako ustanovo na
slovljenih preveč prošenj, jih bo le-ta 
odstopila drugi.

Milka Ražem iz Gropade slavi 
danes rojstni dan. Mož Danilo, 
sin Sandro, mama Tereza ter 
sorodniki in prijatelji, ji želijo 
še mnogo zdravja in sreče.

BimiiiiiinmiiiiuiiiiiiMiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiimimiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiimiiiiiiiniiiiiimiiimiimiiiiiiiiiHmiiiniiniiiiiiiiiiimmimiiiiiiiiiiiiimiiiiin

Z DRUGEGA OBČNEGA ZBORA SAG V TRSTU

Ne tveganja, ampak uveljavitev več kot
neobveznih gledaliških idej in zamisli

Taksna naj bi bila tudi v prihodnji sezoni umetniška: usmeritev gledališča 
y prvi sezoni 1120 obiskovalcev - Obrazložen repertoarni predlog za novo sezono

OB ZAKLJUČKU USPEŠNE SEZONE

Slovenski klub v Pulju
Ogled arheoloških in zgodovinskih zanimivosti

V nedeljo, 25. junija je Slovenski 
klub ob lepi udeležbi preko 40 čla
nov in prijateljev kluba obiskal 
Pulj. V tej sezoni je Slovenski klub 
imel nekaj več stikov z Istro oziro
ma Puljem. Preko ZKPO, ki nam 
je nudila nekaj predavateljev, smo 
se povezali tudi z Arheološkim mu
zejem Istre, ki nam je v maju po
sredoval prof. Štefana Mlakarja. S 
slednjim, znanim arheologom in 
zgodovinarjem, se je SK dogovoril 
za izlet v Pulj, kjer bi si ogledali 
njegove zgodovinske in arheološke 
zanimivosti.

Prijetna vožnja do Pulja — skoro 
tri ure — je potekala skoro ne
opazno ob veselem razpoloženju u- 
deležencev, ki so začudeni opazova
li živo zeleno rastlinje, ki poganja 
iz čudovito lepe rdeče zemlje, vr
sto vasic, hiš in krajev, ki se vr
ste ob cesti ali v notranjosti, kar 
je kratkočasilo udeležence izleta. 
Pozabili so na pripekajoče sonce na 
sinjem nebu, ki ga ni motil naj
manjši oblaček.

Kmalu po deseti uri se je naš 
avtobus ustavil pred amfiteatrom, 
kjer sta nas pričakala prof. Šte
fan Mlakar in gospa. Oba sta nam 
bila ljubezniva vodiča, zlasti prof. 
Mlakar, ki mu zgodovinskega in ar
heološkega znanja ne primanjkuje.

Po ogledu Arene, ki nam jo je 
čudovito opisal od njenega nastan
ka do današnjih dni, smo stopili v 
podzemske prostore, kjer je prof. 
Mlakar uredil arheološki muzej ob 
sodelovanju strokovnjakov Arheo
loškega muzeja Istre. Koliko je tu 
najdb in izkopanin starih nekaj ti
soč in več let, vse v kar dobrem 
in tudi najboljšem stanju, koliko 
je anfor, pa starih oljarskih na
prav za pridobivanje olja v origi
nalu in cela zbirka potopljenega 
materiala zbranega in razporejene
ga tako kot so ga odkrili v morskih 
globinah pri Savudriji.

Sledil je ogled Avgustovega hra
ma z lepo zbirko vseh mogočih 
predmetov in okraskov, ki izgleda- 
;o, da jih je človeška roka danes 
ustvarila. Koliko dela in truda od 
požrtvovalnega Mlakarja! Hram je 
bil med vojno močno poškodovan 
in so ga po vojni restavrirali.

Morali smo še na Kaštel, kjer je 
lepo urejen Muzej narodne revolu
cije. Tu smo si ogledali 5 lepih 
dvoran, kjer je zbrano toliko gra
diva iz NOB, da obiskovalca kar 
presune. Dobro bi bido, da bi si 
razni hujskači večkrat ogledali po
dobne muzeje! Sprehodili smo se 
še po obzidju Kaštela, od koder je 
prekrasen pogled na Pulj. Strokov
na beseda prof. Mlakarja nam je 
povedala še nekaj o gospodarskem 
1_ industrijskem razvoju Pulja, ki 

leta 1947 štel 13 tisoč prebival
cev in jih danes ima kakih 55 tisoč.

S Kaštela smo se spustili na Trg 
revolucije, sedli v avtobus in napra
vili pot okrog Pulja. Uljamik, zgo
dovinski spomeniki,, Gortanov obe 
lisk in Gortanova uvala (kjer so 
Vladimira Gortana ustrelili), pa 
mornariško pokopališče, kjer poči
vajo mornarji vseh jezikov in na
rodnosti, vojaški in ne, beli in čr
ni, s činom ali brez čina, le da

Kot smo že na kratko poročali 
v naši včerajšnji številki, je bil v 
petek zvečer v dvorani PD Ivan 
Cankar pri Sv. Jakobu drugi občni 
zbor Slovenskega amaterskega gle
dališča v Trstu, ki je z javno 
skupščino članov in prijateljev gle
dališča dokončno sklenilo svojo pr
vo, nadvse uspešno gledališko se
zono. Da je bila sezona res uspeš
na in gledališče delavno, pričajo 
tudi nekatere številke, ki sicer ni
so visoke, če jih primerjamo s šte
vilkami drugih podobnih ustanov, 
so pa vendarle dokaz prvega leta 
dela SAG, ko so se člani ansamb
la večer za večerom zbirali in pri
pravljali tisto, na kar so lahko 
upravičeno ponosni. Iz uvodnega po
ročila predsednika SAG Sergeja 
Verča lahko ugotovimo, da so pr
vo premiero gledališča, ameriško 
komedijo »Cvetje hvaležno odklanja- 
mo» ponovili devetkrat, ogledalo pa 
si jo je skupno 1.050 obiskovalcev 
ali poprečno 116 obiskovalcev na 
predstavo. Drugo delo, ki ga je 
SAG naštudiralo, Kosmačevo »Ba- 
lado o trobenti in oblaku» pa so, 
zaradi poletne sezone, ponovili dva
krat v lastni dvorani, ogledalo pa 
si jo je skupno 70 obiskovalcev. 
Skupno je tedaj gledališče imelo 
1.120 obiskovalcev, člani SAG so 
še dvakrat nastopili v PD «Ivan 
Grbec* v Skednju: na Martinovanju 
z dvema prizoroma iz «Primorskih 
Zdrah* ter na spominskem večeru 
za Belizarjem in Modestom Sanci
nom, prav tako z nekaj prizori v 
škedenjskem narečju iz Goldonije
vih - Ruplovih »Primorskih zdrah*. 
Gledališče je 13. in 14. novembra 
organiziralo tudi dvodnevni semi
nar o odrskem gibanju, ki sta ga 
vodila režiserja Jože Vozny in Mar
jan Belina, oba iz Ljubljane. V za
četku sezone pa je gledališče pri-

V četrtek, 29. junija sta prazno- 
yala zlate poroko Mihaela Rebula 
in Ivan Miketič, poznana pod ime
nom Marčela in Čajo. Pred 50. le
ti v daljnjem letu 1922, sta si v 
svetoivanski cerkvi obljubila večno 
teestobo.

Mihaela je po rodu iz Velikega 
dola pri Komnu. K Sv. Ivanu so 
jo pripeljali k starejši sestri, ko 
ji je bilo komaj 6 let, in tu je 
ostala. Dolgo let je pela v sveto- 
ivanskem zboru, ki je nastal po 
letu 1945 pod vodstvom Venturini
ja, katerega se vedno spominja.

Čajo pa je bil telovadec. Začel 
je kot naraščajnik in se razvil v

vaditelja in vzgojitelja naraščaja 
Marsikateri izmed mlajših se še 
spominja nanj in na njegovo požtr- 
vovalno delovanje.

Marčela in čajo sta se spoznala 
na plesu pri «Froncu», kjer je ta
krat delovalo še prosvetno društvo 
»Zvezda*.

V zakonu so se jima rodili štir
je otroci, od katerih je eden še 
mlad umrl.

Čajo in Marčela sta člana pro
svetnega društva, posebno stari 
pevci jima želijo še mnogo srečnih 
let. Čestitkam se pridružuje tudi 
uredništvo Primorskega dnevnika.

p. k.

Med občnim zborom Slovenskega amaterskega gledališča

redilo krajši, žal, nedovršen inter
ni tečaj o odrski izgovarjavi, ki 
ga je vodila radijska napovedoval
ka Savina Remčeva. Izreden uspeh 
občinstva in kritike je SAG dožive
lo tudi na festivalu v Velenju, kjer 
;e ob nabito polni dvorani 

300 gledalcev) predstavilo komedi- 
. o «Cvetje hvaležno odklanjamo*. 
Časopisi, med katerimi zlasti ma
riborski Večer, so o gledališču in 
predstavi naravnost navdušeno pi
sali.

Po nekaj kritičnih mislih v zvezi 
z notranjo ureditvijo gledališča, je 
Sergej Verč posvetil nekaj misli 
umetniškemu programu gledališča. 
Iz teh misli lahko razberemo, da 
si gledališče ne bo nikoli dovolje
valo ubrati poti eksperimentalnega 
tveganja ter se ognilo programskim, 
pa tudi uprizoritvenim skrajnostim, 
hkrati pa ne bo nikoli stremelo po 
čisto golem ljubiteljskem igranju, 
ampak bo uveljavljalo tudi neka
tere pomembnejše, tako rekoč več 
kot amaterske in več kot neobvez
ne gledališke ideje in zamisli.

član umetniškega vodstva Igor 
Tuta je nato obrazložil repertoarni 
predlog za novo sezono. Dosedanje 
umetniško vodstvo se je v skladu 
z začrtanimi smernicami gledališča 
odločilo za dve oziroma tri dela, 
ki seveda pomenijo le predlog. Ti 
trije teksti pa naj bi bili moderna 
francoska satira na potrošniško 
družbo, tri ljudske enodejanke 
šaljivo vsebino ter otroška predsta
va. Prvo predlagano delo nosi na
slov «Igrače», napisal ga je Geor- 
ges Michel, prevedla in priredila 
v slovenščino pa ga je ljubljanska 
režiserka Draga Ahačičeva. Delo je 
ambientirano v sodobni mestni dru
žini in dogajanje se večinoma od
vija med možem in ženo, ki neza 
vestno vedno bolj postajata sužnja 
sredstev potrošniške družbe. To pa 
ju tudi vedno bolj oddaljuje druge
ga od druge tako, da prihaja do 
absurdnih družinskih situacij. Delo 
je živo sodobno, duhovito napisano 
in polno zanimivih domislic tako, 
da istočasno gledalca zabava in mu 
v isti sapi postavi pred obraz zr
calo vsakdanjega življenja.

STRAIN

Dolina št. 40 '
tel. 22811G

Posebna postrežba ob slav
nostnih pojedinah: poroke,
rojstva, imendani, birme in 
druge slavnosti. — Možnost 
prenočitve. — Izbrana jedi
la in pijače.

Ob petkih zaprto.

Tri slovenske igre in »glume* — i na. Kljub pravljičnemu oprijemu 
Vilharjeva »Poštena deklica*, Med-1 je delo tako napisano, da lahko 
vedov «Rendez-vous» ter Ogrinčeva
«Kje je meja?* — naj bi jih gle
dališče uprizorilo pod skupnim na
slovom »Rod, ljubezen in smeh*. S 
tem slovenskim ljudskim triptihom 
naj bi gledališče skušalo najti mož
nosti za moderno igralsko transpo- 
zicijo diletantskega igranja. Tako 
pri Medvedu kot pri Ogrincu, pa 
še posebej pri Vilharju, katerega 
«Poštena deklica* je menda naj
bolj bleščeč primer žive in klene 
igralske radoživosti, pa vsa polna 
srha stare igralske tinte, naj bi 
ustvarili elegantno sproščenost cum- 
medie dell’arte na osnovi ton po- 
žlahtnjenega diletantizma. Vse sku
paj naj bi bil velik vrtiljak rado
živosti, življenja, gibov, situacij, 
skratka gledališče v gledališču. 
Tretje predlagano delo je pa otro
ška čudežna pravljica »Vilinček z 
lune* dramatikov Minolija in Grii-

marsikaj pove tudi starejšemu ob
činstvu.

Na drugem občnem zboru SAG 
so dalje razpravljali in voLili ne
katere upravne predloge ter po kri
teriju praktične funkcionalnosti iz
volili novo vodstvo.

Na radiu Trst A

Pregled slovenskega 
tiska v Italiji

Od 3. julija dalje bo oddajal 
Radio Trst A v svoji oddaji »Dej
stva in mnenja: dnevni pregled 
tiska* vsak ponedeljek »Pregled slo
venskega tiska v Italiji*. Rubrika 
bo na sporedu ob ponedeljkih od 
14.30 do 14.45 v okviru slovenskih 
radijskih poročil.
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Darovi in prispevki
ZA SPOMENIK PADLIM V NOB
IZ SKEDNJA, S KOLONKOVCA
IN OD SV. ANE
KPI - sekcija Kolonkovec 20.000 

lir, Claudio Conestabo 2.000 lir, An
gela Petrič 2.000 lir, Marija Vesna- 
ver 2.000 lir, Viktor Koren 1.000 lir, 
Miro Koren 1.000 lir, Ana Brunat 
2.000 Ur, Miro Tončič 1.000 Ur, 
Giovanni Mauri 2.000 lir, Liljana 
Kobec 500 Ur, Danilo Tončič 500 
Ur, Emilija Slavec 5.000 lir.

V počastitev spomina Mihaela 
Viole daruje Amahja Castellani
2.000 lir.

Namesto cvetja na grob Mirka 
Hrvatiča daruje Adalgisa Biekar 
1.500 Ur. V isti namen daruje Angel 
Žerjal 1.000 lir.

Namesto cvetja na grob Mirka 
Hrvatiča daruje družina Kodrič - 
šiškovič 10.000 Ur.

ZA SPOMENIK PADLIM V NOB
V BAZOVICI
Ob prvi obletnici smrti nepozab

nega Bruna Kralja darujejo žena 
Marija ter sinova Marjan in dr. 
Leo '5.000 lir.

ZA SPOMENIK PADLIM V NOB
NA PROSEKU
Družina Štoka (Devinščina) 30.000 

lir, Marija Ferfolja por. Vettorato
10.000 lir, Slavko Daneu 10.000 Ur, 
Josip Furlan 10.000 lir, Karmelo 
Luxa 5.000 Ur, Ivan Regent (Devin
ščina) 10.000 lir, Remigio Čuk
5.000 lir.

V počastitev spomina Jožefa Kra
vosa in dr. Mira Adamiča daruje 
družina Ferdinanda Ferjančiča 3 
tisoč Ur.

Ob 3. obletnici smrti nepozabnega 
Karla Bana daruje družina 10.000 
lir.

ZA SPOMENIK PADLIM V NOB
V KRIŽU
Luciano Savi (št. 445) 2.000 lir, 

Martin Košuta (Gabrovec) 5.000 Ur,

Angel Švab (št. 37) 5.000 Ur. Leu- 
ko Frankovič (Nabrežina) 6.000 lir, 
Danilo Bogateč (št. 129) 10.000 lir 
družina Sedmak (št. 583) 10.000 Ur, 
Ferdinand Rukin (Trst, Ul. Colom- 
bo 2) 10.000 Ur, Bevce, Drejc 
Antek (Sesljan) 10.000 Ur, Angel Ko
šuta (Piran) 20.000 starih din. Sil
vana in Božič Magajna (št. 84)
10.000 lir, Frančko Sedmak (Tržič)
3.000 lir, Marija in Angel Sedmak 
(št. 109) 5.000 Ur, Just Švab (št. 
67) 10.000 lir, Just in Lucija Švab 
(št. 67) 7.000 Ur.

V počastitev spomina matere, 
umrle v Buenos Airesu darujeta 
Avrelja in Slavko Pertot (Nabreži
na) 10.000 lir.

V počastitev spomina Branka Ten- 
ceje darujejo Neva, Vida in Va
silij Di Lenardo 15.000 lir, prija
teljica Nataša Sedmak (232) 2.000 
Ur.

Ob 18. obletnici smrti očeta daruje 
hčerka Zofi (232) 2.000 lir

V spomin na svakinjo Vetti Ko
šuta daruje Zofija Košuta 5.000 lir.

Namesto cvetja na grob Vette 
Košute daruje Viktorija Košuta (Na
brežina št. 18) 1.000 Ur.

* * •

Namesto cvetja na grob Angela 
Martelanca darujeta družini Viktor 
in Drago Martelanc 4.000 Ur za Di 
jaško matico.

V počastitev spomina pok. prof, 
Andreja Budala daruje Avgust Ca
stellani 2.000 lir za Dijaško matico

Anton Marc iz Bazovice daruje
10.000 lir za počastitev Škotov, ki 
bodo gostje na Proseku in Konto- 
velu.

V spomin pok. Amalije Veljak 
daruje družina Kralj Marino 5.000 
lir za pevski zbor »Jacobus Gallus*.

Za Društvo slovenskih upokojen
cev v Trstu daruje Kobal Olga 2.000 
in N.N. 2.500 lir.

V počastitev spomina Angela 
Martelanca daruje dr. Ferluga Voj
ko 2.000 lir za Društvo slovenskih 
upokojencev v Trstu.

je bil človek morja. Baje je edino 
tako pokopališče na svetu. Pa še 
nekaj spomenikov in pomembnejših 
stavb, kopališče, kjer je mrgolelo 
kopalcev v kristalno čisti vodi in 
končno v gostilni Pri Mirkotu, kjer 
sta nam ljubezniva Mlakarjeva re
zervirala kosilo.

Kosilo je prijetno potekata, saj 
smo bili lačni in žejni. Dobre ribe, 
jagnjetina in vino Carica MiUca so 
nas spravili v najboljše razpolože
nje in pozabili smo na utrujenost 
in vročino. Bližal se je čas odhoda. 
Prvi je spregovoril dr. Hlavaty, 
sledil je govor predsednika SK in 
na koncu še Mlakarjev, ki se je 
zaključil z obljubo, da se bomo z 
Istrani srečali v Trstu.

Pot nazaj nas je peljala v Pa
zin, Poreč, Novi grad s postankom 
v Izoli, da se zredči dolga nepre 
trgana kolona vozil. Navdušeni in 
zadovoljni smo okrog polnoči pri
speli v Trst. Za vse iskrena hvala 
dragemu prof. Mlakarju in njegovi 
ljubeznivi gospe in na svidenje v 
Trstu. v. t.

OSMICA
Lupine v Praprotu št. 11 je 

odprl osmico. Toči belo in črno 
vino.

TRST • UL Boccaccio 3 
Telefon 414161 POŽAR ARTEMfO

TOVORNI PREVOZI
v vse Krate tudi t 
Inozemstvo

FESTIVAL 
LJUBLJANA
KRIŽANKE
>72
XX. JUBILEJNE 
POLETNE 
KULTURNE 
PRIREDITVE
V. BALETNI BIENALE

POLETNO GLEDALIŠČt 
KRIŽANKE
2. julija ob 20.30 
VEČER MOZARTOVIH 
VIOLINSKIH SONAT 
R. Klopčič, violina
K. Hellvvig, klavir
3. julija ob 20.30 
BALET NP SARAJEVO 
Komadin: SATANA 
koreografija S. Pervan
4. julija ob 20.30 
KOMORNI ANSAMBEL 
SLOBODNOG PLESA, ZAGREB 
Baletni koncert
umetniški vodja M. Broš
4. julija ob 20.30 
GUNTHER RADHUBER, 
čembalo Avstrija
koncert v Križevniški cerkvi
5. julija ob 20.30 
BALET ANTONIO GADES, 
ŠPANIJA
Večer španskih plesov 
koreografija A. Gades
7. julija ob 20.30 
BALET DRŽAVNE OPERE 
BUKAREŠTA ROMUNIJA 
Delibes: COPPELIA 
koreografija O. Danovskl
8. julija ob 20.30 
BALET DRŽAVNE OPERE 
BUKAREŠTA ROMUNIJA 
Bartok: ČUDOVITI MANDARIN 
Trailescu: NASTASIA 
Vstopnice so v prodaji vsak 
dan od 10. do 12. in od 17. 
dalje v Križankah.
Rezervacije po telef.: 21-768 
Vljudno vabljenil

LA NAFTA
FURLAN GIUSEPPE — RIO PRIMARIO 2 — TRST

Tekoča goriva za ogrevanje SHELL 
gorilno olje — nafta 
plinsko olje — gasolio 
kerozen
GORILNIKI ZA CENTRALNE NAPELJAVE znamke SHELL 
VELIKA ZALOGA REZERVOARJEV VSEH VELIKOSTI (od 10001 dalje)
Od marca do septembra čistimo rezervoar]e.

Telefonirajte na> 811-304. 812-316

PONUDBA OBČINSTVU ZA 250 MILIJARD LIR

V..Q0Y.&?MCAI1 PO 7% 1972-1992 II. EMISIJA

E N E L.
ENTE NAZiONALE PER L'ENERCiA ELETTRICA 
DRŽAVNA USTANOVA ZA ELEKTRIČNO ENERGIJO

ZAJAMČENIH PO DRŽAVI

NOMINALNA VREDNOST OBVEZNICE 1.000 LIR

EMISIJSKA CENA

POPREČNI EFEKTIVNI DONOS
(upoštevajoč denarne nagrade)

990 LIR

7,40 <y0

Užitek: 1.7.1972. Dospetek zadnjega povračilnega obroka: 1.7.1992.
Poprečno trajanje: 13 let in 7 mesecev

SVEŽNJI: po 100, 500 in 1.000 obveznic

IZPLAČEVANJE OBRESTI; posticipirano s 1. januarjem in 1. julijem

POVRAČILO: izključno z letnimi izžrebanji, začenši s 1. julijem 1976 do 1. julija 
1992, razen možnosti delnega ali celotnega anticipiranega izplačila, začenši s 1. julijem 
1979.

L’ENTE NAZIONALE PER L’ENERGIA ELETTRICA (ENEL) - Državna ustanova za 
električno energijo — javnopravna ustanova s sedežem v Rimu, v skladu s sklepi, 
ki jih je sprejel njen upravni svet na zasedanju dne 19. maja 1972.. in izpolnjujoč 
člen 6 Statuta, ki je bil odobren z Dekretom predsednika republike štev. 1720 z dne 
21. decembra 1965, razpisuje obvezniško posojilo, imenovano »ENEL 7% 1972 - 1992 za 
300 milijard lir n emisija*, ki ga sestavlja 300 milijonov obveznic v nominalni vredno
sti po 1.000 lir vsaka, razdeljenih v 300 serij po en milijon obveznic vsaka. Od teh 
obveznic je bilo 50 serij za 50 milijard lir nominalnega kapitala vloženih pri raznih 
ustanovah, vtem ko ostalih 250 serij za 250 milijard lir daje na razpolago občinstvu 
bančni konzorcij, ki ga vodi MEDIOBANCA po zgoraj označeni ceni ter s poravnavo 
obresti.

Te obveznice so:

zajamčene po državi za izplačilo kapitala ter za plačilo obresti: oproščene vsakršnih 
taks. davkov in dajatev, sedanjih in bodočih, v korist države in krajevnih ustanov, 
vštevši sem dohodninski davek kat. A na obresti ter davek na obveznice po členih 
86 in 156 enotnega besedila zakonov o neposrednih davkih, odobrenega z Dekretom 
predsednika republike štev. 645 od 29. januarja 1958;
izenačene z občinskimi in pokrajinskimi kreditnimi listinami Blagajne vlog in posojil 
in so zato: vključene med vrednostne papirje, na katere je Zavod za emisijo poobla
ščen dajati predujne; dovoljene, kot jamstveni pologi pri javnih upravah: vključene 
med vrednostne papirje, v katere so kreditne, zavarovalne in podporne ter moralne 
usianove pooblaščene, tudi mimo zakonskih predpisov, pravilnikov in statutov, vla
gati svoja razpoložljiva sredstva; zakonito kvotirane na vseh italijanskih borzah.

NAGRADE V GOTOVINI
Za vsako serijo od po 1,000.000 obveznic bodo izžrebane naslednje 
nagrade:

9. aprila 1973 dve nagradi po 3,000.000 lir
8. » 1974 dve » po 2,500.000 lir

14. » 1975 dve » po 1,500.000 lir
Skupno bo torej za vseh 250 serij obveznic, kolikor jih bo danih na 
voljo občinstvu, izžrebanih:

1973. leta 500 nagrad po 3,000.000 lir za skupno 1,500.000.000 lir
1974. » 500 » » 2,500.000 » » » 1,250.000.000 lir
1975. » 500 » > 1,500.000 » > » 750,000.000 lir

3,500.000.000 Ur

Prednaročila se bodo sprejemala pri običajnih bančnih zavodih od 
6. do 13. julija 1972 razen v primeru predčasne nenajavljene zapore 
in se bodo povpraševanja zadostila v mejah razpoložljivih obveznic 
pri vsakem zavodu.



GORIŠKI DNEVNIK
2. julija 1972

NEDEUA, 2. JULUA 1972 PONEDELJEK, 3. JULIJA 1972
TRST A

8.00, 13.00, 15.00, 20.00 Poročila; 
8.05 Slovenski motivi; 8.30 Kme
tijska oddaja; 9.00 Maša; 9.45 Che- 
rubinijeve skladbe; 11.15 Mladinski 
oder: »Velika gala predstava*; 12.00 
Nabožna oddaja; 12.30 Staro in no
vo; 13.30 Glasba po željah; 15.45 
Selichi Jashyro: »Prividna lokomo
tiva* (drama); 16.40 Filmska glas
ba; 17.50 Revija glasbil; 18.20 Ba
letna glasba; 19.00 Plošče; 20.00 
Šport; 20.45 Pratika; 22.00 Nedelja 
v športu; 22.10 Sodobna glasba;
22.25 Zabavna glasba.

TRST
8.30 Kmetijska oddaja; 9.00 Or

kestralna glasba; 10.30 Tržaški mo
tivi.

KOPER
7.30, 8.30, 12.30, 14.00, 16.00, 20.15 

Poročila; 7.15 Glasba za dobro ju
tro; 8.00 Jutranja glasba; 9.30 Glas
ba in reklama; 10.00 Pianist U. 
Cannone; 10.15 Z nami je... 10.30 
Pisana glasba; 10.41 Glasba za za
četek; 11.00 Uspeli motivi; 11.15 
Nove plošče; 11.45 Plošče Ricordi;
12.00 Pogovor s poslušalci; 12.05 
Glasba po željah; 12.35 Zunanjepo
litični pregled; 14.00 Dogodki in od
mevi; 14.15 Ansambel Gatti; 14.30 
Zvoki in glasovi; 15.00 Plošče; 15.30 
Z nami je... 16.00 In spet pesmi;
16.30 Orkester Spier; 18.00 Primor
ska poje; 18.35 Glasba po željah;
19.30 Primorski dnevnik; 19.45 Glas
beni spored; 20.00 Nedeljski cock- 
tail; 21.00 Večerna glasba; 21.40 
Orkestri; 22.00 Športna nedelja;
22.15 Operetna glasba; 23.00 Ples
na glasba.
NACIONALNI PROGRAM
8.00, 13.00, 15.00. 20.00 Poročila;

7.00 jutranja glasba; 8.30 Kmetij
ska oddaja; 9.10 Iz katoliškega sve
ta; 9.30 Maša; 10.15 Nedeljske pe
smi; 11.25 Odrska glasba; 12.00 Plo
šče: 13.15 Program z Buzzancom:
14.00 Pesmi pod senčnikom; 16.00
Glasbeni variete; 16.50 Popoldne z 
Mino; 18.15 Plošče; 20.25 F_ De Ro- 
berto-Fabbri: I vicere (radijska
priredba); 21.00 Jazzovska glasba;
21.30 Pianist Emil Gilles; 22.20 «An- 
data e ritomo*.

II. PROGRAM
7.30, 8.30. 13.30. 19.30 Poročila; 

7.40 Lando Fiorini in Michel Delpe- 
she; 8.40 Plošča za poletje; 9.30 
Veliki variete; 11.00 Mike ob ne
deljah; 12.30 Popevke brez meja;
13.00 Kvizi narobe; 13.35 Alto gra- 
dimento; 14.35 Plošča za poletje;
15.00 Preizkušajo se diletanti; 15.40 
Malo po svetu; 17.30 Glasba in 
šport; 18.35 Glasbeno-govomi spo
red; 20.10 »Andata e ritomo*; 20.50 
Operna glasba; 21.30 Italijanski kar
nevali; 22.00 Glasbeno-govomi spo
red.

III. PROGRAM
10.00 Koncert za začetek; 11.15 

Orglar G. Zanaboni; 11.50 Folk. 
glasba; 12.20 Tartinijeve sonate; 
12.50 Busonijev »Doktor Faust*;
15.30 Melodrama; 16.50 Italijanski 
koncertni ansambel; 18.00 Evropa 
v dobi S. Zvveiga; 18.30 Jazz; 19.15 
Vsakovečemi koncert; 20.15 Prete
klost in sedanjost; 20.45 Poezija v 
svetu; 21.30 S. Beckett: »Lessness*.

SLOVENIJA
7.00, 8.00, 9.00. 13.00, 14.00,

20.30 Poročila; 9.05 Niko Grafe
nauer: »Cincindn potepin*; 9.33 
Skladbe za mladino; 10.05 Iz na
ših krajev; 11.05 Rojstvo prve 
slovenske partizanske brigade;
11.25 Pesmi'borbe in dela; 11.45 
Naši poslušalci čestitajo; 12.00 
Turistični napotki; 14.30 Nedelj
ska reportaža; 14.50 Z domačimi 
ansambli; 15.05 Znane melodije;
15.30 W. Borchert: Kuhinjska u- 
ra — humoreska; 16.05 Slov. zem
lja v pesmi in besedi; 17.00 Da
vid Campton: «Paket» (rad. i- 
gra); 17.35 Melodije; 18.05 Nedelj
sko športno popoldne: 20.00 Lah
ko noč. otroci!; 20.15 Glasbene 
razglednice; 21.00 »V nedeljo zve- 
čer»; 23.20 Godala za lahko noč; 
00.05 Literarni nokturno — L. 
Tennyson: Maud; 00.15 Jazz za 
vse

ITAL TELEVIZIJA
11.00 Maša; 12.00 V nedeljo opol

dne; 12.30 Kmetijska oddaja; 17.15 
Športno popoldne: Tour de France;
18.15 Program za mladino; 19.00 
«La partita*; 19.50 športni dnev
nik in kronike strank; 20.30 Dnev
nik: 21.00 Capuana-Pinelli: «11 mar- 
chese di Roccaverdina*; 22.15 Šport
na nedelja: 23.00 Dnevnik.

II KANAL
18.15 Neposreden prenos športne

ga dogodka; 21.00 Dnevnik; 21.15 
Končno nedelja; 22.15 Boomerang;
23.15 Program prihodnjega tedna.

TRSI A
7.15, 8.15, 13.15, 14.15, 20.15 Po

ročila; 7.30 Jutranja glasba; 11.35 
Opoldne z vami; 13.30 Glasba po 
željah; 17.00 Program za mladi
no; 18. 15 Umetnost in priredi
tve; 18.30 Mozartova simfonija 
štev. 4; 18.55 Vokalni in instru
mentalni ansambli; 19.20 Jazz; 
20.00 Športna tribuna; 20.35 Mor
je v slovenski literaturi; 22.15 Za
bavna glasba.

TRSI
12.10 Plošče; 14.30 Tretja stran;

15.10 Tradicije naše dežele.
KOPER

7.30, 8.30, 12 30,14.00,16.00,20.15 
Poročila; 7.15 Jutranja glasba;
7.40 Pisana glasba; 8.00 Glasba 
za dobro jutro; 9.00 Meni se zdi 
tako; 10.00 Ansambel Davis; 10.15 
Z nami je . . .; 10.35 Eurltal; 11.00 
Uspehi dneva; 11.45 Nove plošče 
Ricordi; 12.00 Glasba po željah;
13.30 Pisana glas’ a; 14.00 Športno 
popoldne; 14.10 Glasba za poči
tek; 14.40 Pisana glasba; 15.30 Z 
nami je .. .; 15.45 Longplav club; 
16.20 Glasba po željah; 18.00 Pev
ci zabavne glasbe; 18.40 Od me
lodije do melodije; 19,00 Športni 
pregled; 19.10 Pesmi naše domo
vine; 19.30 Primorski dnevnik;
20.00 Sopranistka Ognjanovič in 
tenorist Koritnik; 20.30 Prenos 
RL; 21.00 Večerna glasba; 21.40 
Rossinijev »Seviljski brivec*; 23.35 
Veliki interpreti.

NACi ?M s PROGRAM
7.00. 8.00, 13.00, 15.00, 20.00 Po

ročila; 7.10 Jutranja glasba; 8.30 
Jutranje pesmi; 9.15 Vi in jaz;
10.00 Kronike in aktualnosti; 12.10 
Plošča za poletje; 13.15 Hit pa
rade; 13.45 Glasbeno-govorni spo
red; 14.00 Program za popoldne;
16.20 Program za mladino; 18.20 
Zakaj in kako?; 18.55 Pianist Di- 
nu Lipati; 19.30 Moderna glasba;
20.20 Koncert iz Neaplja; 22.20 
Vanonijeva v «Andata e ritomo*;
23.10 Večerne plošče.

II. PROGRAM
7.30, 8.30, 13.30. 19.30 Poročila;

8.40 Melodrama; 9.30 Orkestri: 9.50 
Radijska priredba «Il Fiacre N. 
13»; 10.05 Plošča za poletje; 10.35 
Telefonski pogovori; 12.40 «Alto 
gradimento*; 13.50 Zakaj in ka
ko?; 15.05 Plošče; 16.00 Popol
danski spored; 18.00 Pisana glas
ba; 18.40 Plošče; 19.00 Program 
s Claudiom Villo; 20.10 Vanond- 
jeva v «Andata e ritomo*; 20.50 
Plošče; 22.40 Radijska priredba 
«La primadonna*; 23.05 Italijan
ske folklorne pesmi.

III. PROGRAM
10.00 Kocert za začetek; 11.00 

Simf. glasba; 11.45 Ital. sodobna 
glasba; 12.20 Tenorist A. Deller;.
13.00 Pizzetti, Martari, itd.; T5.30 
Mozartov Oratorij K 469; 16.20 
Čajkovski, Suita štev. 3; 17.20 
Mednarodne ljudske popevke;
18.00 Strani iz albuma; 18.45 Kul
turni pregled; 19.15 Vsakovečemi 
koncert; 21.00 Musorgski »Že
nitev*; 21.30 Wesker «Starčki».

SLOVENIJA
7.00, 8.00, 9.00, 11.00, 13.00. 14.00

20.30 Poročila; 9.10 Glasbena ma
tineja; 10.05 Pravljice in zgod
be: 10.20 Poletni ringaraja; 11.20 
Pri vas doma; 12.00 Turistični na
potki; 13.10 Romunski plesi; 13.30 
Kmetijski nasveti; 13.40 Pihalne 
godbe; 14.30 Priporočajo vam...;
15.10 Ljudske pesmi sveta — Črn
ske duhovne; 15.30 Naši poslušal
ci čestitajo; 16.40 Melodije; 17.00 
»Vrtiljak*; 17.40 Z orkestrom 
Hause; 18.10 Glasbeno popoldne;
19.00 Aktualnosti; 19.15 Popevke; 
19.45 Kulturni globus; 20.00 Lah
ko noč, otroci! 20.15 Minute z 
ansamblom; 21.00 Stereofonski 
operni koncert; 22.30 Tipke in 
godala; 23.15 Za ljubitelje jazza; 
00.05 I. Minatti; Pesmi; 00.15 Za
plešite z nami.

ITAL TELEVIZIJ/1
17.00 Tour de France; 18.15 Pro

gram za mladino: 18.45 Slike iz 
sveta; 19.05 TV priredba; 19.30 
Mladinski šport: 19.45 Športni
dnevnik in ital. kronike; 20.30 
Dnevnik; 21.00 Film: »Črni tuli
pan*; 22.50 Filmske premiere;
23.00 Dnevnik.

II. KANAL
21.00 Dnevnik; 21.15 Emanuela 

Cadringher: »D segno delTuotno*; 
22.15 Mednarodno pevsko tekmo
vanje v Arezzu: videmski zbor, 
poljski zbor. francoski zbor, bol
garski zbor, moskovski visokošol-

ZAHTEVA BOLDRINIJA NA SHODU «L’ UNITA» V PODGOUI

Javnost ima dolžnost izvedeti vso resnico 
o ozadju podlega atentata pri Petovljah

Z atentati in provokacijami skušajo najbolj konservativne sile razpih
niti nacionalizem in {beraški imperializem^, da bi zaustavile miren 
in vsestranski razvoj naše dežele v najboljšem sosedstvu z Jugoslavijo

Na shodu, ki ga je list »1’Unitš* 
priredil v petek zvečer v Podgori, 
so federalni tajnik Paizza, deželni 
tajnik Cuffaro in podpredsednik 
zbornice Boldrini pojasnili stališče 
KPI do sedanjega političnega tre
nutka v Italiji in zlasti v okviru 
mahinacije skrajnih konservativnih 
sil, da bi s pritiski in tudi z aten
tati, kakršnega so uprizorili pri 
Petovljah (pred enim mesecem), 
zaustavili razvoj demokracije, de
mokratičnih inštitucij, napredka — 
socializma.

Tajnik goriške federacije KPI 
Paizza je obsodil ravnanje oblasti, 
da nikoli ne najdejo atentatorjev, 
ki delujejo v Italiji. Da niso našle 
niti atentatorjev iz Petovelj, če 
prav sta kar dva ministra, ki sta 
se udeležila pogreba žrtev, to sve
to obljubila. Prenehali so celo s 
sklicevanjem tiskovnih konferenc, 
tako da je dogodek povsem tonil v 
pozabo.

Z nedopustno dobrohotnostjo se 
ravna s fašističnim lističem »Senti- 
nella d’Italia», ki ga nočejo prija
viti sodišču zavoljo apologije fa
šizma, medtem ko upoštevajo nje
gov« ovadbe demokratičnih usta
nov, sindikalistov in delavcev*. 
«Vsem nam se to upira — je dejal 
Paizza — ker nočemo provokacij 
ob naši meji, ampak mdr in sode
lovanje. V tem tudi smisel današ
nje manifestacije*.

Miladin Čeme, ki je spregovoril 
v slovenščini, je poudaril, da bodo 
slovenski komunisti, družno z ita
lijanskimi, porok za napredek de
mokracije, ker pri nas ni mesta za 
provokacije ter nazadovanje.

Deželni tajnik KPI inž. Cuffaro 
je rekel, da je za naše kraje zelo 
nevarno, da se v Rimu uveljavljajo 
najbolj reakcionarne sile v KD. 
Centristična vlada bi rada potisnila 
našo deželo ob stran ter ji onemo
gočila napredek. Preprečiti moramo 
te nakane ter s politiko sodelova
nja z Jugoslavijo ter ostalimi drža
vami, z odpravo vojaških služnosti, 
ki nam jih vsiljuje NATO, posta
viti temelje miroljubnega sožitja. 
Pogoj takšne politike je tudi brat
stvo med Slovenci in Italijana v 
teh krajih.

Ko je govoril o atentatu pri Pe- 
tovljah, je Cuffaro rekel, da je 
atentat izvršil tisti, ki ima interese, 
da se pri nas ponovno razplamti 
nacionalizem in se odpre pot »be
raškemu imperializmu*, da bi zbri
sali sadove miroljubne politike in 
dobrega sosedstva.

Sedanji politični trenutek v Ita
liji je preveč resen, da bi pod
cenjevali »počitniško vlado*, kot jo 
nekateri imenujejo. O tem naj se 
razmislijo predvsem katoličani in 
socialisti. Konservativnim silam — 
je rekel Cuffaro — je predvsem 
do tega, da bi razbile enotnost de

lavcev ter jih tako oslabile v 
bližnjih bojih za obnavljanje de
lovnih pogodb. Toda skrajni čas je 
— je zaključil deželni tajnik — da 
vzamemo iz gospodarjevih rok pa
lico, s katero so nas predolgo tepli, 
ter jo zavihtimo nad njihovimi 
hrbti*.

Vsedržavni predsednik ANPI Ar- 
rigo Boldrini je uvodoma povedal, 
da so centristične vlade, ki so jim 
načelovali De Gasperi, Scelba in 
Pella imele za dl j razbijati delav
sko enotnost, podvreči Italijo poli
tiki NATO ter podpihovati nacio
nalizem. Andreottijeva centristična 
vlada bi morala okrepiti čmuharske 
spletke. Toda cilj, ki si ga je za
stavila sedanja centristična vlada, 
ni več dosegljiv zaradi zavesti de
lovnega ljudstva, ki zahteva re
forme, utrditev demokratičnih u- 
stanov, napredek, mdr.

Spričo hudih družbenih, zgodo
vinskih, moralnih in drugih vpra
šanj, se upravičeno sprašujemo, 
kakšne perspektive nam odpira se
danja vlada, v kateri ni levih 
demokristjanov in o kateri je sam 
Saragat rekel, da je najslabša, kar 
jih more bati. Centralnost sedanje 
vlade kompromitirajo tudi ljudje 
kot so Gonella, Medici, Scalfaro 
in drugi, o katerih smo vedno 
mislili, da jih je razvoj za vedno 
pometal s teh mest.

Ta vlada se bo obrnila za po
moč na fašiste, katerim so delo
dajalci dali težke milijone v vo
lilni kampanji; da bi usposobili 
središča, iz katerih organizirati 
atentate, pustolivščdne; vse to ob 
pomoči fašistične zakonodaje. Kdo 
se ne spominja spogledovanja na 
televizijskih tribunah med KD in 
fašisti. V Italiji odporniškega gi
banja, v Italiji protifašistov.

Zavedati se moramo — je rekel 
Boldrini — da je fašizem korakal 
v Rim z dovoljenjem Emanuela, da 
so fašisti dvignili glavo 1943. leta 
s pomočjo nemške vojske in da jo 
sedaj dvigajo ob podpori kapitali
stov. »Upam, da bo dežela zahte
vala preiskavo o atentatu pri Pe
tovljah in o vseh spletkah črrni- 
harjev. Nismo za pomiritev s temi 
naibolj temnimi družbenimi silami, 
ampak za boj, ki naj odpravi to 
nevarno mentaliteto iz vsega na
šega življenja. Naš boj teži za 
napredkom, da se izognemo nesre
čam, hujšim, kakršne smo doživeli 
v preteklosti. Zahtevamo javni red, 
toda na odprt način, ne pa z lepre- 
sijo. Hočemo izvedeti vso resnico 
o določenih strukturah in službah 
ter o njihovih povezavah z ino
zemstvom.

Na prireditvenem prostoru je raz
stava fotografskega materiala, do
kumentov nasilstev med obema voj
nama ter sedanjih provokacij črnu- 
harjev. Med njimi smo zasledili

tudi letošnji letak goriške MSI z 
navedbo izjave škofa Sedeja iz leta 
1926, da «sta ljudstvo in kler vdana 
novi domovini*. Zraven letaka je 
fotografija iz leta 1921, ki prika
zuje pročelje škofijske palače, po
pisane s fašističnimi gesli kot na 
primer »Morte Sedey, Viva ltalia*. 
Goriški fašisti se torej tolčejo z 
lastnimi argumenti. Objavljene so 
nadalje slike o fašističnih zverstvih 
nad slovenskim ljudstvom med voj
no, o njihovih «junaštvih» v zad
njih letih, ki so ga pokazali z 
mazanjem partizanskih spomenikov: 
sledijo fotografije dveh atentatov, 
novembra 1969. leta na meji pri 
svetogorski postaji in 31. maja 1972. 
leta pri Petovljah. Razstavo za
ključujejo fotografije z mogočne 
manifestacije v Trstu, kjer je ljud
stvo povedalo, da se fašizem ne 
bo nikoli uveljavil.
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OPRAVILI SO MALO MATURO

68 slovenskih dijakov 
zaključilo srednjo šolo

Na nižji gimnaziji so zavrnili 14 dijakov - Večina 
jih bo nadaljevala študij na višjih srednjih šolah

Na enotni srednji šoli v Ul. Ran-1 Bruno, Batistič Darko, Croselli Da- 
.—— — .. toj«. »0L1H11.' rij, Gorjup Pavel, Klanjšček Ro-daccio se je v tem tednu zaklju

čila mala matura. Izpite čez tretji 
razred je opravilo 82 dijakov iz 
štirih razredov. Od celotnega števi
la dijakov, jih je bilo 14 zavrnjenih, 
to je 17 odst., medtem ko je osta
lih 68, tj. 83 odstotkov, izdelalo, 
če primerjamo rezultate z lanski
mi, lahko ugotovimo, da so letoš
nji slabši. Lani je imelo malo ma
turo 65 dijakov in vsi so izdelali.

Letošnje izpite čez tretji razred 
enotne srednje šole s slovenskim 
učnim jezikom v Ul. Randaccio so 
uspešno opravili naslednji dijaki:

Bramcovig Darij, Calzi Albin, Co
tič Marko, Devetak Albert, Deve
tak Valter, Dominko Viljem, Faga
nel Renco, Ferfolja Karel, Fonta
na Lucijan, Gergolet Darij, JaMn 
Darij, Jarc Aldo, Kovic Lucijan, 
Maraž Darij, Miculus Karel, Zorzut

POKLONILI SO SE SPOMINU PADLIH

Uspel izlet goriških planincev 
k Urhu, v Drago in Begunje
Člani SPD so bili na Gorenjskem - Navezani stiki s PD Radovljica - Cilj prihodnjega izleta: San Marino

mežnarije in v parku lipo z že
leznim obročem, kjer so povezane 
žrtve mučili in streljali.

Nato so si ogledali Radovljico, le
po mestece na Gorenjskem, ki je 
ohranilo staro podobo, sledil e 
ogled Krope kjer so si lahko 
ogledali, v spremstvu tehničnega 
vodje Antona Potočnika, tovarno že
leznih izdelkov. Tovarno «Plamen» 
so delavci med vojno uničili, mno
žično odšli v partizane po vojni pa 
so jo spet obnovili Goričani so 
si ogledali tudi Kovaški muzej, 
kjer jim je oskrbnik Justin Až
man prikazal zanimive predmete 
nekdanje kovaške obrti. Seveda ni 
manjkal ogled delavnice železnih 
predmetov in okraskov in marsikdo 
si je kak primerek tudi nabavil.

Na kosilu, ki je bilo v gostišču 
Kunstelj v Radovljici sta si pred
sednica SPD Jožica Smetova in taj
nica domačega PD prof. Menciger- 
jeva izmenjali pozdrave in željo, 
da bi se stiki med društvoma po
globili. Smetova je domačinom da
rovala spominsko brošuro goriške- 
ga društva,

Popoldne je sledil ogled Doline 
Drage, kjer je grobišče ustrelje-
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PRIHODNJI TEDEN «PIKNIK» NA VRHU

Celoten izkupiček praznovanja 
za gradnjo spomenika partizanov

Vrhovska sekcija ANPI in društvo «Danica» pripravila bogat 
kulturni program - V nedeljo, 16. julija, partizansko srečanje

Nova telefonska številka ured
ništva in uprave Primorskega 
dnevnika v Gorici je 83-382.

Člani in prijatelji Slovenskega 
planinskega društva v Gorici so 
v četrtek, med svojim izletom na 
Gorenjskem, obiskali številne kra
je, kjer je med vojno padlo veliko 
naših junakov, partizanov. Obiska
li so Urh. Dolino Drago in Be
gunje.

SPD je v zadnjih letih navezalo 
prijateljske stike s številnimi pla
ninskimi društvi v Sloveniji. Več
krat pride do teh stikov prav ob 
priliki izletov. Tako je bilo tudi v 
četrtek, ko so se srečali s tajnico 
planinskega društva Radovljica, 
profesorico Vereno Mencingerjevo. 
Ta jima ie bila za vodiča od Kra
ti a do Radovljice do Krope in še 
dalje po drugih lepih gorenjskih 
krajih.

že v zgodnjih urah je avtobus, 
poln veselih izletnikov, odpeljal iz 
Gorice. Prvi cilj izleta je bii Urh 
pri Ljubljani, kjer so med vojno 
belogardisti mučili in ubiali pri
staše narodnoosvobodilnega gibanja. 
Goričani so se poklonili žrtvam s 
položitvijo venca in enominutnim 
molkom. Nato so si ogledali cer
kev. ki je spremenjena v muzej 
grozodejstev, mučilnico v kleti bivše

bert, Klaucic Jožko, Klede Franko, 
Malič Hadrijan, Marinčič Marko, 
Muzic Ivan, Nanut Loris, Pahor 
Iivij, Pavletič Enzo, Rener Ivo, 
Rustja Goran, Semoli Silvan, Tom- 
masi Ivo, Batistuta Karmen, Ča
dež Julijana, Colja Elvija, Oulot 
Eleonora, Devetak Anita, Grilj Fran
ka, Klanjšček Florijana, Lakovič 
Marina, Paskulin Bruna, Peteani 
Karmen, Sgubin Marina, Srebrnic 
Jolanda, Tomšič Adrijana, Tomšič 
Lučana, Visintin Loredana, Žigon 
Irena, Zotti Klavdija, Battoia Ana, 
Berlot Viviana, Cingerli Marina, 
Ferfolja Magdalena, Gergolet Savi
na, Gravnar Nives, Hlede Nadja, 
Jarc Marija, Jarc Suzana, Lavren
čič Julijana, Osbot Katarina, Pete- 
arai Antonieta, Pellizon Nives, Prin
ci Aleksandra, Socol Mavricija, So- 
col Rosana, Spazzapan Marija.

JUGOSLOVANSKA TELEVIZIJA OD 2. DO 8. JULIJA 1972
NEDELJA, 2. julija 

10.40 Fantje na vasi; 11.20 Kme
tijska oddaja; 12.00 Otroška mati
neja: Sebastjan in Mary Morgan, 
ter Boj za obstanek; 12.50 Me
stece Peyton; 13.40 TV kažipot;
14.30 Kol. dirka po Jugoslaviji;
15.30 Orodna telovadba Jugoslavi
ja Kitajska; 16.00 Igre brez me
ja; 17.15 Po domače; 17.45 Za 
konec tedna; 18.10 Spet bom 
skakal čez luže — češki film; 
19.35 Filmska burleska; 19.35 Bra
zilija: Nogomet Brazilija ; Jugosla
vija; 21.45 TV dnevnik; 22.00 
Ko nisem bil več vojak; 22.45 
Stik in pesem; 23 00 športni pre
gled; 23.30 Poročila

KOPRSKA BARVNA TV 
20.00 Nogomet: Brazilija-Jugosla-

vija; 21.45 Serijski TV film: High 
Chaparral.

PONEDELJEK, 3. julija 
18.55 šahovski komentar; 19.15 

Obzornik; 19.30 Kremenčkovi: Ve
čer Sarajevske TV: 20.00 Mladi 
za mlade; 20.45 Kratek film; 
21.00 TV dnevnik; 21.25 3-2-1;
21.30 D. Susič: Beg — drama;

22.20 Druže Tito, mi ti se ku- 
nemo; 22.50 Svet Radenka Mi- 
ševiča; 23.15 Poročila.

KOPRSKA BARVNA TV 
21.00 Otroški kotiček: Mister Pi- 

per; 21.15 Poročila; 21.30 Zgodba 
o kontrabasu - glasbena oddaja;
22.20 Boj za obstanek.

TOREK, 4. julija 
10.30 Prenos proslave iz Za 

dobrove; 17.00 Jahalno prvenstvo 
Jugoslavije; 18.40 Preveč je gro
znih umorov; .19.10 Kratek film;
19.15 Obzornik; 19.30 Vid Pe
čjak: Umha kumba in Lončarjeva 
hči; 19.45 Risanka; 19.50 Mozaik; 
19.55 Naša partižanska pesem:
20.20 Jugoslovanska revolucija; 
21.00 TV dnevnik: 22.00 3-2-1; 
22.10 Kala — film; 23.25 Ob dne 
vu borca; 23.55 Poročila.

KOPRSKA BARVNA TV 
20.50 Francoščina, 18. lekcija;

21.15 Poročila; 21.30 »Ponarejeni Re
noir*, serijski film; 22.20 Dok. film 
»Aloha*.

SREDA, 5. julija 
19.00 Šahovski komentar; 19.20

Obzornik; 19.35 Sebastjan in Mary 
Morgane; 20.05 Zlata Ognjanovič; 
20.25 S kamero po svetu; 21.00 
TV dnevnik; 21.25 3-2-1; 21.30 
Moliere: Improvizacija v Versaille
su; 22.30 Nezdruženi narodi; 23.00 
Jazz; 23.20 Poročila.

KOPRSKA BARVNA TV
21.00 Otroški kotiček: Mister Pi-

per; 21.15 Poročila; 21.30 Film o 
Planici; 22.05 Igre brez meja; 23.25 
Pomlad na istrski obali.

ČETRTEK, 6. julija
VVimmbledon: Teniški turnir; 19.15 

Obzornik; 19.30 Boj za obstanek;
20.00 Nasmeh razuma; 21.00 TV 
dnevnik; 21.25 3-2-1; 21.30 Bos 
skozi pekel — jap. nadaljevanka; 
22.20 Naši sodobniki: Dušan D.ja 
monja; 23.00 Dva proti rajni la 
dji — serijski film; 23.30 Po 
ročila.

KOPRSKA BARVNA TV
15.00 Tenis; Wimbledon - polfina 

le moški; 21.00 Otroški kotiček: 
Mister Piper; 21.15 Poročila; 21.30 
Celovečerni film: »Kako pa nocoj*;
23.00 Francoščina.

PETEK, 7. julija
15.00 Wimbledan: Teniški tur

nir; 18.55 Šahovski komentar; 19.15 
Obzornik; 19.30 Veseli tobogan: 
Idrija; 20.00 Mestece Peyton; 21.00 
TV dnivnik; 21.25 3-2-1; 21.30
Shan — film; 23.20 Glava na 
zaslonu; 00.05 Poročila.

KOPRSKA BARVNA TV 
15.00 Tenis: Wimbledon - finale 

posamezniki; 21.00 Otroški kotiček: 
Mister Piper; 21.15 Poročila: 21.30 
Dežela, kjer čas stoji; 21.45 Smrt
ni skok; 22.35 Zabavno-glasbena od
daja.

SOBOTA, 8. julija 
15.00 Wimbledon: Teniški tur- 

lir — finale moških; 18.40 Pe
smi in plesi; 19.10 Obzornik; 
19.25 Disneyev svet — film; 20.15 
Mozaik; 20.20 Usodno nebo; 21.00 
TV dnevnik; 21.25 3-2-1; 21.30 
Melodije Jadrana — Split 72; 23.00 
Tekmeca — film; 23.50 TV kaži 
pot; 00.10 Poročila.

KOPRSKA BARVNA TV 
15.00 Tenis: Wimbledon; 20.45 Za 

koncert tedna; 21.15 Poročila; 21.30 
Besedo ima obramba: »Brez trka 
nja»; 22.20 Mali koncert.

Prihodnji teden, v soboto, 8. ju
lija, se bo na Vrhu začelo tradi
cionalno poletno praznovanje. Vr
hovci so to svojo manifestacijo že 
od vsega začetka imenovali »Pik
nik*, vendar zadobiva ta praznik 
iz leta v leto večji prosvetni zna
čaj, tako da ime skoraj ne ustreza 
več pravi vsebini te manifestacije. 
Seveda ni obleka tista, ki naredi 
človeka in tako tudi v tem prime
ru nam ime ne pove vsebine vr- 
hovskega praznovanja. Naravno je, 
da bodo domačini dopolnili kul
turni program tudi z zabavnim de
lom.

Na Vrhu so imeli lani dvoje praz
nikov: enega v priredbi domačega 
društva, drugega v priredbi krajev
ne sekcije ANPI. Letos so se pred
stavniki ANPI in društva «Danica» 
zmenili in bodo skupno pripravili 
samo eno praznovanje, ki pa bo 
temu primerno trajalo več časa. 
Začelo se bo v sotobo, 8. julija, 
zaključilo pa v ponedeljek, 17. ju
lija. Celoten izkupiček desetdnevne
ga praznovanja bodo Vrhovci dali 
v sklad za gradnjo spomenika pad
lim borcem in partizanom v doma
či vasi. Načrt za spomenik je bil 
pripravljen že precej časa od tega 
in domačini bi z delom že začeli, 
ko bi imeli za to dovoljenje od 
ustreznih oblasti. Sedaj so tudi ta 
dovoljenja prišla in takoj po praz
novanju se bodo Vrhovci lotili u- 
damiškega dela ter bodo sredi va
si postavili spomenik in se tako 
primerno oddolžili žrtvam v NOB.

Glavni del kulturnega programa 
ob prazniku bodo Vrhovci izvedli 
s pomočjo štandreškega društva »O. 
Župančič*, pri tem bodo pa tudi 
sami pomagali. V nedeljo, 9. juli
ja popoldne, bo namreč nastopil 
otroški zbor »Danica* in osnovno
šolska mladina z Vrha z recitaci
jami in pesmicami. Istega dne bo 
nastopil tudi otroški oder društva 
«0. Župančič* iz Štandreža. V sre
do, 12. julija zvečer bo dramska 
družina «0. Župančič* uprizorila 
na odprtem veseloigro v dveh de
lih «Razbiti vrč*. Na partizanskem 
srečanju, ki bo v nedeljo, 16. juli
ja, bosta tudi priložnostna govora. 
Domačini niso pozabili na tiste, ki 
radi igrajo priljubljeno briškolo. Za 
njih so pipravili kar dva večera, 
in sicer soboto, 8. in soboto, 15 
julija. V obeh večerih bodo za 
zmagovalce na razpolago vabljivi 
dobitki. Prvo uvrščena dvojica bo 
namreč prejela nagrado v znesku 
60.000 lir, za drugo dvojico bosta 
dva domača, kraška pršuta in tu
di ostalim uvrščenim bodo dodelili 
lepe gastronomske nagrade.

Omeniti je seveda treba tudi, da 
bodo bifeji dobro založeni z vsa
kovrstnimi prigrizki in pristno do
mačo pijačo. Razen v sredo, 12. 
in v petek, 14. julija, bo vsak ve
čer ples z ansamblom »I De Sal
vador* iz Tržiča.

V Štandrežu je število otrok ena
ko lanskemu (43), v Šentmavru je 
nekoliko padlo (od 10 na 8), v Šte- 
verjanu pa se je število otrok po
večalo (od 43 na 46). Manj otrok 
jo na Jazbinah (od 6 na 3), enako 
število kot lani pa na Škrljevem (2).

Izplačani poviški 
uslužbencem pokrajine

Pokrajinski uslužbencem so v pe
tek izplačali poviške plač za leti 
1970 in 1971. Pokrajinska uprava je 
tako držala obljubo, ki jo j« sin
dikatom in osebju dala letos januar
ja. ko so se o 'tej stvari pogajali, 

dejal odbornik za osebje Wal- 
tritsch članom notranje komisije, 
ki so se z njim pogovarjali v 
petek.

Na tem sestanku so sindikalni za
stopniki izrazili zadovoljstvo osebja, 
ki je tako videlo sad svdjdh priza
devanj in skupni pogovorov med za
stopnikom uprave in sindikalisti Od-

Zadovoljiv vpis 
v slovenske 
osnovne šole

bornik za osebje je sindikaliste 
obvestil o svojih stikih v Vidmu in 
v Rimu. da bi čimprej rešili se 
preostale zahteve uslužbencev.

Poletni urnik uradov 
šolskega skrbništva

Od 3, julija do 30. septembra 
bodo uradi šolskega skrbništva od
prti vsak delavnik, razen ob so
botah, od 10.30 do 12.30, Šolski 
skrbnik bo sprejemal ob ponedeljkih, 
sredah in petkih od 10.30 do 12.30.

Včeraj ob 12. uri se je v Ul. 
D'Aosta vnel fiat 1100 z videmsko 
registraciio 90239. last Gina Dreos- 
sija iz Ville Vicentine. Na pomoč 
so pritekli tudi gasilci, vendar za
man, kajti medtem je lastnik sam 
utegnil pogasiti požar. Na avtu 
je nastala precejšnja škoda, ki jo 
ocenjujejo približno 200.000 lir. Vzrok 
požara ni znan, vendar vse kaže, 
da ga je povzročil kratek stik.

nih talcev. Prisotni so z enominut
nim molkom počastili spomin žrtev, 
ki so bili zaprti v Beguni ah in ustre
ljenih v Dragi, kjer je sedaj aro- 
bšče. Med temi ie bil tudi rojak 
z Oslavja Leopold Planišček (Ladi
slav). rojen leta 1891, ki je bil 
upravnik carine v Bohinju. V bli
žini grobišča so razvaline Lamber- 
gerjevega aradu «Kamem

Obisku v Dragi je sledil obisk 
v Begunjah. V gradu iz 16. sto
letja so bili med zadnjo vojno ge
stapovski zapori. V grajskem vrtu 
so grobišča in spomeniki talcem 
(skupno je bilo tu ustreljenih 849 
ljudi prvi že 2. avgusta 1941). Tu 
'je pokopan tudi Gabrijel Gomišček, 
brat članice SPD Helene Gomišček- 
Kumar. Goriški planinci so poča
stili njegov in drugih talcev spo
min. ko je Helena prižgala svečko 
na bratovem grobu. V tem gradu 
je bilo zaprtih nad 12.000 ljudi, ki 
so jih Nemci precej poslali v raz
na taborišča.

Sledil je kratek postanek v znani 
Avsenikovi gostilni v Begunjah, na
to kratek ogled Bleda in še večerni 
postanek v novem hotelu Planika 
v Ajdovščini.

Izletniki so bili z izletom zelo za
dovoljni. Za cilj prihodnjega društ
venega izleta si bo goriško SPD 
verjetno izbralo San Marino, sa
mostojno državico v sredmi Italiji.

Za varnost prometa 
na ronskem letališču

Te dni si je ogledala deželno 
letališče v Ronkah posebna komi
sija «desetih», ki jo je pred krat
kim sestavilo ministrstvo za pro
met, z namenom, da bi pregledala 
italijanska letališča z vidika njiho
ve prometne varnosti. Na ogledu 
letaliških naprav sta člane komi
sije spremljala deželni odbornik za 
promet Varisco in predsednik Kon
zorcija za julijsko letališče Fer
rari.

Goriške tovarne 
in varstvo okolja

Po nalogu deželnega odbornika za 
zdravstvo Devetaga je včeraj obi
skala tovarni na Goriškem komisija 
deželnih izvedencev, ki jo vodi ob
činski zdravnik dr. Gregorig. Ko
misija je pregledala čistilne napra
ve v tovarni «Cotonificio Triesti- 
no» in v livarni »Safog*. Tehnične 
izsledke pregleda bodo proučili na 
tržaški univerzi, da bi ugotovili, 
kakšno je dejansko stanje glede 
varnosti na delu v omejenih dveh 
obratih, in v kakšni meri sta o- 
brata nevarna za naravno okolje.
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Včeraj aa Vrhu zlata poroka 
Kristine in Rudolfa Devetaka

Včeraj sta na Vrhu slavila 
zlato poroko

Kristina in Rudolf Devetak 
Oh lepm jubileju jima česti

tata prosvetno društvo «Danica» 
in krajevna sekcija ANPI.

Kino

V petek se je zaključilo vpiso
vanje v slovenske osnovne šole na 
Goriškem. Nimamo še popolnih po
datkov, vendarle iz prvih, s kate
rima razpolagamo, kaže. da se je 
tudi letos število otrok v slovenskih 
šolah povečalo. Največji skok be
ležijo v slovenski osnovni šoli v 
Ul. Randaccio, kjer bo baje letos 
43 otrok (lani jih je bilo 34), Samo 
v prvem razredu te šole je letos 
vpisanih deset otrok. Tu niso še 
nikdar zabeležili tolikšnega števi
li otrok v enem samem razredu. 
Tudi v občinskem otroškem vrtcu, 
ki je v isti stavbi, imajo letos, 
kliub velikemu odhodu malčkov v 
osnovno šolo, spet nad trideset 
vpisanih.

Kristina m Rudolf Devetak Kdor 
pozna lepo in skromno kraško va
sico Vrh. verjetno pozna tudi slav
ljenca. Kajti tu. med kraškimi gmaj
nami. skalami in dolinami sta kot 
kmečka otroka zagledala luč sve
ta in tu sta tudi preživela vsa 
leta svojega življenja. Med prvo 
svetovno vojno, ie morala Kristina, 
tedaj še mlado dekle, v begunstvo 
v Bruck na avstrijsko Štasersko, 
Rudolf pa najprej kot kovaški va
jenec v Gradec, nato pa kot ce
sarjev konjenik na soško fronto in 
še dalje na Tirolsko.

Po končani vojni, kot lastovica 
na pomlad, sta se zopet vrnila v 
svojo rojstno ms in je nista nik
dar več zapustila. Prš ela sta za 
lopato in kramp ter začela obnav
ljati lastna domova. Tedaj sta se 
tudi zaljubila in kmalu stopila pred 
oltar.

Tako danes, v krogu sinov, hčera 
in drugih sorodnikov slavita zlato 
poroko, v spomin na tisto lepo 
prvo julijsko jutro leta 1922 ko 
sta pred oltarjem kronala svojo 
ljubezen. Tedaj sta slavljenca, kot 
vsi mladoporočenci, imela mnogo 
lepih načrtov in san]. Vendar so 
se njuni lepi načrti kmalu spre
menili v trnjevo pot. Prišel je fa
šizem. brezposelnost kriza. Trdo 
je bilo življenje in težko ie bilo 
preživljati družino. Vendar sta 
vztrajala, ostala trdna in vzgojila 
pet zavednih otrok. Leta 1943, 
zgodnji pomladi, ko so v vas pri
šli prvi slovenski partizani nista 
pamišUala Med prvimi v vasi sta 
se jim z družino pridružila in po
magala ter tako dočakala boljše 
dni.

Zlato poroko sta Kristina in Ru
dolf Devetak praznovala včeraj v 
krogu svojih sorodnikov. Obilo sre
če jima želijo vsi Vrhovci, obilo

zadovoljstva lima žel uredništvo 
«Primorskega dnevnika».

Zaključen tečaj 
za prvo pomoč

Na sedežu goriškega Rdečega kri
ža se je pred kratkim zaključil 
tečaj za prvo pomoč, katerega se je 
udeležilo 25 dijakinj iz tretjega raz
reda enotnih srednjih šol. Ob za
ključku tečaja so dijakinje prejele 
posebno potrdilo o opravljenem te
čaju, ki jim ga je izročil predsed
nik odv. Rodenigo.

Hudo stanje 
mladeniča iz Vipave

Igor Trošt, 19-letni mladenič iz 
Vipave, ki se je hudo ponesrečil v 
petek popoldne v cestni nesreči 
na Tržaški cesti v Gorici, je bil 
že isti večer zaradi hudih poškodb 
prepeljan z rešilnim vozom v nevro
kirurški oddelek bolnišnice v Vidmu.

Včeraj popoldne smo se pozani
mali kako je z njim. V Vidmu so 
nam povedali, da je njegovo stanje 
zelo resno. Fant ima prebito lo
banjo in sploh ni prišel še k za
vesti.

Gorica
VERDI ob 15.00—22.00: «La volpe dal- 

la coda di velluto*. J. Sorel in R. 
Gianni; barvni film; mladini pod 
14. letom prepovedan.

CORSO ob 15.30—22.00: «Messaggero 
damore*, J. Christie in A. Rates. 
Barvni film.

MODERNISS1MO ob 16.00-22.00; «11 
diavolo a sette facce*. K. Baker in 
J. Hilton. Barvni film,

CENTRALE ob 15.15-21.30: «Godvil- 
la, furia di mostri*. A. Yamanouchi 
in T. Kimura, barvni film. 

V1TTOR1A ob 15.30-22.00: «Attila, fla 
gello di Dio*. S. Loren in A. Quinn. 
Barvni film.

Voivi 4,uriva
SOČA (N. Gorica); »Eskadrila smrti*, 

ameriški barvni film - ob 18. in 
20.15.

SVOBODA (Šempeter); «Ko so tene 
imele repe*, italijanski barvni film
- ob 18.30 in 20.30

RENČE: «Doktor v težavah*, angleški 
barvni film — ob 17. in 20. 

ŠEMPAS: «Siera torida*. ameriški
barvni film — ob 17. in 20. 

KANAL: «Mladi levi*, ameriški film
- ob 17. in 20.

PRVAČINA: «Vohunka darling Lily», 
ameriški barvni film — ob 17. in 20. 

DESKLE: «l-ov na šefa tolpe*, fran
coski barvni film — ob 17. in 20.

DEŽURNA LEKARNA V GORICI
Danes ves dan in ponoči je dežurna 

lekarna Alesani, Ul. Carducci 12, tel. 
22-68.

OEŽURNI ZDRAVNIKI 
Gorica, Sovodnje in števerjan

Dr. Giovanni Belli, Ul. Margotti 11, 
tel. 5330.

Dr. Stanislav Rerazzi, Ul. Dante 10, 
tel. 5110.

Krmin in okolica
Dr. Piero Venuti, Medea, Ul. Trie- 

ste 8 tel. 6831.

PRIZNANO ME DNARODNO z,.
AVTO PREVOZNIŠKO PODJETJE JU®

LA GORIZIANA
GORICA - Ul. Duca d’Aosta 180 - Tel. 28-45 GORICA

PREVZEMAMO PREVOZ VSAKOVRSTNEGA BLAGA
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Rekordna sezona Stalnega 
slovenskega gledališča

204 predstav« s skupno 51.729 gledalci - Prvič v Kanalski dolini - Predstave v Beneški 
Sloveniji ■ Utrjena gledališka abonmajska sezona v Gorici - Prvi stiki s koroškimi Slovenci

Sezona Stalnega slovenskega gle- 
dališda se je sicer zaključila že pred 
časom, njen obračun pa so nam po
dali predstavniki gledališča na pet- 
«>vi tiskovni konferenci, o kateri 
smo nekaj poročali že v včerajšnji 
Številki. V tem sestavku se bomo 
zadržali pretežno le pri obračunu u- 
jnetniške dejavnosti oziroma sezone 
kot take, ne da bi se spuščali v ob
sežno problematiko, s katero se mo
ra naša poklicna gledališka ustanova 
»e vedno ukvarjati in ki ji še vedno 
~~ kljub nekaterim statutarnim spre
membam — ne dovoljujejo, da bi 
zadihala s polnimi pljuči in brez 
skrbi za materialno plat svoje de
javnosti.

Naj velja kot prva ugotovitev, da 
je bila sezona 1971-72, oslanjajoč se

zgolj na številčne podatke, rekord
na. V razdobju 243 dni, to je od 1. 
septembra 1971 do 31. maja 1972, 
kolikor traja pogodbeni odnos z i- 
gralci, so bile odigrane 204 predsta
ve, ki si jih je ogledalo skupno 51.729 
gledalcev, že samo ta podatek je 
nadvse razveseljiv, čeprav skriva v 
sebi tudi neki drug pokazatelj, o 
katerem bo treba ločeno spregovori
ti ob drugi priložnosti.

Od posameznih del na rednem re
pertoarju je bila največkrat uprizor
jena drama Tennesseeja Williamsa 
»Tramvaj poželenje* in sicer 33-krat 
s skupno 10.194 obiskovalci. Po šte
vilu predstav in obiskovalcev ji je 
sledila otroška igra Saše Škufce »Tr
nuljčica* z 20 predstavami in 7437 
gledalci, nato drama Bertolda Brech-

;<r

diagram predstav Stalnega slov. gledališča od sezone 1945 - 46 do 
sezone 1971-72

*Kegrem obiska predstav Stalnega slov. gledališča od sezone 1945-46 
do sezone 1971-72

ta «Bobni v noči* z 19 predstavami 
in 5932 gledalci, komedija Sterije 
Popoviča «Skopuh ali Kir Janja* z 
12 predstavami in 3131 gledalci, Du
šana Jovanoviča komedija «življenje 
podeželskih plejbojev po drugi sve
tovni vojni ali trije rogonosci* s 13 
predstavami in 3097 gledalci ter konč
no novost Sergija Verča »Ko luna 
škili z desnim očesom in jaše veliki 
voz* z 10 predstavami in 2147 gle
dalci. Izreden uspeh je nadalje doži
vela burka Jaka Štoke «Trije tički*, 
uprizorjena za Ljudski oder, ki je 
dočakala 29 predstav s 6180 gledal
ci, avantgardno delo Le Roia Jone
sa «čreva», uprizorjeno na Malem 
odru, pa je doživelo 13 predstav s 
768 gledalci.

Tem predstavam je treba v okviru 
globalne številke 204 predstav doda
ti še recitale Staneta Raztresena in 
pa nekaj gostovanj drugih gledališč.

Iz repertoarja je razvidno, da se 
je umetniško vodstvo gledališča dr
žalo svojih že utrjenih in ustaljenih 
programskih načel, da pa mu pri 
tem ni manjkalo nekaterih pogum
nih odločitev, katerih končni uprizo
ritveni rezultat sicer ni bil vedno 
povsem zadovoljiv, ki pa je vendarle 
odražal jasno težnjo umetniškega 
vodstva, da hodi vštric s sodobnim 
gledališčem. Analiza repertoarja o- 
mogoča naslednje osnovne in bistve
ne ugotovitve: velika produkcija (saj 
osem predstav ni malo glede na šte
vilčno omejenost ansambla in glede 
na finančne težave); 5 del prvič u- 
prizorjenih v slovenskem jeziku; i- 
talijanski tekst je postal tudi sloven
ska noviteta: uspeh mladinskega de
la; uprizoritev slovenske novitete do
mačega avtorja; izpolnjevanje name
na uprizoritve celotnega klasika na
še domače komedije Jaka Štoke.

Toliko o repertoarju samem, ki se 
je z nekaterimi deli uvrstil v sam 
umetniški vrh gledališkega poustvar
janja na Slovenskem (o čemer pri
čajo kar štiri nagrade na Borštniko
vem srečanju v Mariboru za Bobne 
v noči in pa laskava priznanja na 
festivalu malih odrov v Sarajevu za 
uprizoritev Jonesove drame »Čre
va*), z nekaterimi drugimi pa nale
tel na deljena mnenja občinstva, ki 
se težko (za naše razmere tudi ra
zumljivo), vživi ja v iskajoči gledali
ški izraz sodobnega snovanja.

Mimo tega in mimo rekorda, ki ga 
je mogoče izraziti s številkami, pa 
je naše gledališče zaznamovalo svo
jo sezono 1971-72 še z nečemer dru
gim, kar ji bo dajalo v zgodovini

j. k.

Člani SAG — izvajalci koncertne izvedbe dramatizirane Kosmačeve »Balade
pisateljem Cirilom Kosmačem (v sredini)

o trobenti in oblaku« s

DRUGA PREMIERA SAG

Kosmačeva Balada 
v koncertni izvedbi

Pretežka preizkušnja za mlade amaterje, toda pono. 
ven dokaz njihove gledališke vneme in zavzetosti

Ko se je mlado, komaj nasta
lo Slovensko amatersko gledališče 
pred meseci predstavilo z lahkot
no komedijo ameriških avtorjev 
Barrasha in Moora «Cvetje hva
ležno odklanjamo», je bilo, kot da 
je sveža sapa zapihala v našo a- 
matersko odrsko dejavnost, ki se 
dotlej ni dvignila nad najbolj 
skromno poprečje. Mimo same gle
dališke zavzetosti, mimo navduše
nja, ki ga je izpričala peščica 
mladih gledaliških ljubiteljev, je 
tudi način, kako je bila komedija 
podana, dal razumeti, da se je z 
ustanovitvijo SAG nekaj premak
nilo tudi v smislu kvalitete in da 
si lahko od te amaterske skupine 
še veliko obetamo.

Sedaj se nam je skupina pred
stavila s svojo drugo premiero, s
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ZAČETEK PROSLAV ZA 4O0-LETNICO KMEČKIH PUNTOV

Zbora«J. Gallus» in «V. V odnik» 
z uspehom nastopila v Sevnici
Zbor «Gallus» je na predvečer proslave imel samostojni koncert v <Lutrovi 
kleti» - Na proslavi je sodelovalo 15 najboljših zborov iz vse Slovenije

Sedanji zgodnji poletni čas je 
čas prireditev na prostem. Vrstijo 
se pri nas in drugod in v njih sre
dišču so kot vedno — pevski zbori. 
Naj omenimo v zadnjem času sa
mo nastop zbora PD «Slovan» na 
šolski proslavi v Gropadi-Padričah, 
nastop zbora PD »Vesna* na vin
ski razstavi v Križu, zbora PD 
Tabor z Opčin v Trebčah, pred sla
bim mesecem nastop zbora »Valen
tin Vodnik* iz Doline v Rogaški 
Slatini, včerajšnji nastop zbora iz 
Ljes na Trinkovi proslavi v Trč- 
munu, sinočnji nastop Zdraviliške
ga pevskega zbora iz Rogaške Sla
tine v Dolini itd., pa oba današnja 
nastopa v okviru tabora Slovenske 
prosvete na Repentabru, kjer bo 
pel zbor »Višarski zvon* iz Kanal 
ske doline, in v okviru 7. partizan
skega tabora na Opčinah, kjer se 
bo zvrstilo več zborov.(Nadaljevanje na S. strani)
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»ZELENA KNJIGA* Z ZELO AKTUALNO PROBLEMATIKO

Ogroženost okolja v Sloveniji
Posamezna poglavja: zemlja, voda, zrak, rastlinstvo, živalstvo, človek

Prirodoslovno društvo Slovenije 
1° v sodelovanju z Zavodom za 
spomeniško varstvo SR Slovenije 
■zdalo »Zeleno knjigo o ogroženo- 
fti okolja v Sloveniji*. Knjiga vse
buje prispevke več avtorjev, ki so 
osvetlili pojav ogroženosti okolja 
^ Sloveniji z več zornih kotov. Raz
beljena je na šest poglavij, ki so 
Posvečena zemlji, vodi, zraku, rast
linstvu, živalstvu ter samemu člo
veku. ob koncu so še navedeni vi- 
ri m literatura.

Zajeti v knjigi, ki šteje 200 stra- 
vso problematiko ogroženosti o- 

*t°lja, je skoraj nemogoče in tega 
*> se uredniki dobro zavedali. 
Kljub temu jim je uspelo podati 
bokaj jasno in izčrpno sliko v slo- 
®u' ki je rigorozno znanstven, a 
dostopen tudi poprečnemu bralcu, 
k' nima za seboj znanstvene izo
brazbe. Zaradi dokajšnjega števila 
avtorjev se je ureditev »Zelene 
knjige* nekoliko zavlekla in mar- 
si kateri podatek je medtem zasta- 
reL saj se je, kot poudarjajo v u- 
vodu tudi sami uredniki, ogrože- 
n°st okolja stopnjevala prav v zad- 
niih dveh letih in predvidevati je, 
ba se bo v prihodnjih letih se po
spešila, če ne bodo medtem spre
jo!* učinkoviti ukrepi, ki bodo po
jav preprečili ali pa vsaj zavrli. 
2ato je »Zelena knjiga* hotela biti 
(udi napotek organizacijam, ki mo- 
rajo skrbeti za ohranitev človeko- 
ve8a okolja v interesu celotne skup
nosti

Kazalo bi se morda ustaviti pri 
Posameznih poglavjih, še zlasti ti- 
sUh, ki obravnavajo tematiko, s 
katero se tudi mi v zamejstvu vsak 
ban spoprijemamo. Ker govori pr- 
Vo poglavje o degradaciji tal in je 
baljši prispevek posvečen tudi za
biti podzemeljskega kraškega sve- 

bi se najprej pomudili prav pri 
poglavju, ki ga je napisal prof. 

Fnanc Habe. Na Slovenskem so do 
sadaj ugotovili obstoj približno 3500 
iam in brezen, iz katerih črpajo 
znanstveniki dragocene podafke o 
Preteklih geoloških dobah, saj je 
mogoče iz sedimentov sklepati o 
klimatskih spremembah na tem po
dročju v davnih časih ter zbrati 
dokaze o bivanju pračloveka na 
^•kih tleh. Na žalost brskajo po 
lamah, ugotavlja nadalje prof. Ha 
be. domačini in tujci, uničujejo 
kapniško bogastvo in odlagajo v 
jamah na kupe smeti. Več kot 10 
tisoč let je potrebno, da zraste 
meter visok kapnik, roka zbiralca 
spominčkov pa ga uniči v hipu. 
Zgovoren je primer Postojnske ja
me. ki je turistično urejena, je pa 
našteto primerov, ko skušajo tu
risti krasti kapnike, da bi si ozalj
šali dom na škodo družbe, ki je 
tako prikrajšana za enkratni na

ravni prizor.
Pri tem bi omenili, da obstaja 

enak problem tudi pri nas na Tr
žaškem, kjer je veliko število jam 
prav tako kot v Sloveniji odprtih 
nedeljskim izletnikom, ki ne spo
štujejo narave in uničujejo drago
ceni zaklad kapnikov in drugih 
jamskih bogastev.

Avtor ob koncu navaja seznam 
kraških jam, ki bi jih bilo treba 
z ustreznim odlokom zaščititi zara
di njihove izredne znanstvene po
membnosti.

Tudi naslednje poglavje, ki go
vori o vodah je izredno zanimivo, 
saj je v njem zapopadeno vpraša
nje odplak in površinskih vod, sta
nje površinskih vod v Sloveniji, 
stanje podzemeljskih vod ter za 
nas izredno pereče vprašanje one
snaženja morja, še zlasti, ker se 
podatki, ki jih je posredoval dr. 
Štirn, ravnatelj morske biološke 
postaje v Portorožu, nanašajo na 
Koprski zaliv, se pravi, da nas ne
posredno zadevajo. Nakazana je 
tudi možna rešitev za vprašanje 
onesnaženja Koprskega in Piran
skega zaliva.

Spričo ogromnih količin vode, ki 
jih potrebuje sodobna industrija 
in pa prebivalstvo, se iz leta v le
to zaostruje vprašanje odpadnih 
voda. V Sloveniji je vsako leto 
približno 150 milijonov kubičnih 
metrov odplak. V tem številu so 
zapopadene tako mestne, kot indu
strijske in podeželske odplake. Za 
začasno ureditev vprašanja odstra
njevanja odpadnih voda je potreb
no 670 milijonov dinarjev, ne vštev- 
ši kanalizacije, brez katere pa je 
vsako delovanje očiščevalnih na
prav nemogoče.

V ne tako daljni perspektivi bo 
morje eden glavnih virov prehra
ne za človeštvo. Leta 2000 bo na 
Zemlji 20 milijard prebivalcev, že 
sedaj pa sta dve tretjini človeštva 
podhranjeni. Pomanjkanje beljako
vin živalskega izvora je vse bolj 
občutno. Kako bo mogoče v pri
hodnjem tisočletju hraniti člove
štvo? Prav gotovo ne s hrano, ki 
jo bodo pridobivali na kopnem. 
Treba se bo obrniti k oceanu, ki 
bi lahko bil neusahljiv vir hrane 
za lačno človeštvo. Zato je toliko 
večji nesmisel uporabljati morje 
kot odlagališče smeti, saj grozi 
morju in njegovim prebivalcem, v 
prvi vrsti nekaterim družinam rib, 
izginitev zaradi nevidnega filma 
mineralnih olj, ki prekriva površi
no še zlasti Sredozemskega m Ja 
dranskega morja. S tem so onemo 
gočene izmenjave plinov med vodo 
in zrakom, kisika je v morju če 
dalje manj.

Položaj j« toliko bolj resen v se

vernem Jadranskem morju, ki je 
praktično le plitek zaliv, brez mož
nosti velikih izmenjav in brez ve
likih tokov. Vanj se izlivajo reke, 
ki prinašajo ogromne količine sedi
mentov ter hranilnih soli. S tem 
se morje tako rekoč »pognoji*, bio
loški procesi se pospešijo, tako da 
je naše morje podvrženo hitremu 
razvoju kontaminacijskih procesov, 
Predlog za sanacijo Koprskega za 
liva, ki je trenutno najbolj ogro 
žen, predvideva, da bi se področ 
je južno od Izole popolnoma za
ščitilo pred razvojem industrij in 
naj bi se tu koncentriralo investi
ranje v turizem.

Sledijo še poglavja o onesnaže
nju zraka, o varstvu rastlinstva in 
živalstva ter končno o varstvu člo
veka samega, saj je podvržen če
dalje večjim kvarnim vplivom in
dustrijskega okolja. Poglavje o člo
veku zajema vprašanje prehrane, 
vpliv onesnaženja zraka na člove

kovo zdravje, še zlasti zanimiv pa 
je prispevek o radioaktivnosti v o- 
kolju ter o karcinogenih, kjer av
torji ugotavljajo, da 80 odst. člo
veškega raka povzročajo kemični 
karcinogeni, od katerih mnoge po
znamo ter tudi vemo kako pridejo 
v človeško telo. Zato je nujno po
trebno, da se začne čimprej bor
ba za zmanjševanje kajenja ciga
ret, za zmanjšanje onesnaženja 
zraka, za strogo nadzorstvo nad 
vsemi snovmi, ki prihajajo v or
ganizem s hrano, pijačo, kot so 
kozmetična ali zdravilna sredstva. 
Ob koncu je še bogata bibliogra
fija za tiste, ki bi se hoteli sezna
niti s temi vprašanji nekoliko bolj 
podrobno, čisto na koncu pa so še 
misli Franceta Avčina o čedalje 
večjem in nesmiselnem razvoju 
procesa polucije na vseh področjih.

Skratka zelo koristna in poučna 
knjiga.

Ivan Fischer

Med vse te nastope pa je treba 
prišteti še dva, ki sta šla nekam 
skrivaj mimo nas, in sicer celove
černi nastop mešanega zbora «Ja- 
cobus Gallus* v Sevnici minulo so
boto ter nedeljski nastop »Gallusa* 
in «Valentina Vodnika* prav tako v 
Sevnici v okviru proslave 400 let
nice kmečkih uporov, ki je pred
stavljala uvod v vrsto drugih spo
minskih prireditev, ki si bodo v 
presledkih sledile do konca prihod
njega leta.

Mešani zbor «Jacobus Gallus* je 
imel svoj celovečerni koncert na 
povabilo ZKPO Slovenije in krajev
ne občinske skupščine v Sevnici na 
Dolenjskem. Nastopil je v »Lutro
vi kleti* v nekdanji grajski kapeli. 
Zbor je pod vodstvom Ubalda Vrab
ca izvajal v prvem delu najprej 
Gallusovi «Miserere mei Deus* in 
»Cristum natum*, nato pa Vrabče- 
vo «Veter», Ukmarjevo «Ce sem 
samo vetru brat* ter še tri Vrab- 
čeve »Prihod*, »Bilečanka* in »Slo
venska pesem*. Drugi del koncerta 
je obsegal najprej priredbo barkov- 
ljanske ljudske »Kej m’ b’š» in 
ljudski v Vrabčevi priredbi »Njega 
ni* in »Rožmarin*, Boštjančičevo 
«Zabučale gore*, Adamičevo »No
coj se mt je sanjalo*, Boštjančiče
vo »Prišel ljubi je pod okno* in za 
konec Vrabčevi priredbi narodnih 
»Potrkan ples* tn «Bratci veseli 
vsi*.

Zbor je v izredno akustični če
prav majhni dvorani zapel ubrano 
in čisto ter je požel navdušeno o- 
dobravanje občinstva, ki je do kra
ja napolnilo koncertni prostor.

Naslednjega dne, to je v nedeljo 
je imela proslava značaj nekakšne 
revije pevskih zborov, saj je na 
njej sodelovalo kar 15 zborov iz 
raznih krajev Slovenije in med 
njimi tudi »Jacobus Gallus* in do
linski zbor PD «Valentin Vodnik*. 
Zbori so nastopali dopoldne v dveh 
skupinah. Zbor »Gallus* je nasto
pil v Gasilski dvorani, zbor »Va
lentin Vodnik* pa v dvorani telo
vadnega društva Partizan. Gallus 
je izvajal «Bilečanko», »Slovensko 
pesem*, »Prihod*, »Prišel ljubi je 
pod okno* in »Bratci veseli vsi*, 
»Valentin Vodnik* pa Otovo »Klo
potci*, katero je prvič izvajal med 
svojim gostovanjem v Rogaški Sla
tini, Matetič-Rojngovo »Pjesmo slo- 
bodi», barkovljansko v Pertotovi 
priredbi «P'ščalka», Vrabčevo »Si

noči me dekle je vprašalo* in Pir- 
nikovo «Smrt v Brdih*.

Popoldansko slavje se je odvija
lo v grajskem parku, kamor so 
prišli zbori v sprevodu z godbo in 
občinstvom izpred spomenika kmeč
kim upornikom. V tem delu progra
ma je dolinski zbor zapel samostoj
no pesmi »Kosec koso brusi* in 
»Samo milijon nas je*, »Gallus* pa

Naši
bestsellerji

Lestvico sestavlja Tržaška 
knjigama na podlagi ugotovi
tev o prodaji slovenskih knjig 
v Trstu in Gorici. Rubrika sa
ma ima namen nakazovati o- 
kuse in kulturne potrebe zamej
skih Slovencev, obenem pa bo 
lahko marsikomu pomagala pri 
izbiri knjige.

1. Fotomonografija — Josip 
Broz Tito (v italijanščini).

2. Dr. Gerhard Venzmer —• 
Domači zdravnik

3. Srečko Kosovel — Poesie 
e Integrali (Bibliofilska 
Izdaja)

4. Pisani živalski svet —
Gozd je poln skrivnosti 
Živali morij in morskih 

plitvin
Živali gora in dolin 
Živali v hiši in na vrtu 
Živali rek in jezer 
Živali doma in na polju

5. Gyorgy G. Kardos — 
Avrahamovlh sedem dni

6. Hans Kades — Na sonč
ni strani

7. Dr. Tekavčič Bogdan —
Kaj mora ženska vedeti o 
sebi

skupno z zborom APZ Tone Tomšič 
»Slovensko pesem* pod Vrabčevim 
vodstvom. Omenimo naj še, da so 
od ostalih zborov sodelovali zbor 
»Slavček* iz Trbovelj, ki je zapel 
Vrabčevo «Zdravljico», kombinirani 
moški zbor France Pasterk-Lenart 
iz Št. Vida v Podjuni in iz Železne 
Kaplje na Koroškem, zbor »Slava 
Klavora* iz Maribora, ki je zapel

Kozinovo »Naša vojska*, zbor Sreč
ko Kosovel iz Ajdovščine, ki je 
pod vodstvom Klavdija Koloinija 
zapel »Pesem 14. divizije*, zbor 
APZ »Tone Tomšič*, ki je zapel 
»Jutri gremo v napad*, za zaklju
ček pa so nastopili združeni meša
ni in moški zbori in pod vodstvom 
Jožeta Gregorca zapeli Simonitije
vo puntarsko »Le vkup, le vkup u- 
boga gmajna* in Gobčevo »Pesem 
o svobodi*. Z recitacijo Aškerčeve 
»Stara pravda* je sodeloval tudi 
filmski igralec Miha Baloh.

O pomenu kmečkih puntov je 
spregovoril predsednik prosvetno- 
kultumega zbora skupščine Slove
nije Miloš Poljanšek, ki je v svo
jem pozdravu vsem nastopajočim 
še posebej podčrtal pomen sodelo
vanja pevskih zborov iz zamejstva.

]. k.

koncertno izvedbo dramatizirane 
novele Cirila Kosmača »Balado o 
trobenti in oblaku». Preden bi spre
govoril o uprizoritvi sami, je tre
ba vsekakor spregovoriti o nečem 
drugem, namreč repertoarni po
litiki tudi takega amaterskega gle 
dališča, ki goji upravičene in u 
temeljene ambicije po višji ama 
terski ravni. Daleč sem oa kakrš 
nega koli namena, da bi podce 
njeval sposobnosti mladih članov 
SAG, toda sodim, da je od pravil
nega izbiranja del za uprizoritev 
na njegovem odru v mnogočem 
odvisna tudi bodočnost tega ama
terskega gledališča in njegova kva
litetna rast. Poseg po «Baladi o 
trobenti in oblaku* in povrhu še 
po njeni koncertni izvedbeni obliki, 
je bil tvegan predvsem zato, ker 
je mlade, požrtvovalne in prav go
tovo tudi nadarjene izvajalce, po
stavil pred prehudo izkušnjo, ki 
bi taka bila celo za poklicne i- 
gralce. Koncertna oblika uprizar
janja predpostavlja namreč znatno 
igralsko kulturo, mnogo večjo, kot 
je potrebna za tradicionalno odr
sko uprizoritev pri kateri se gle
dališki amater lažje ujame z be
sedilom, ker si lahko v pomanjka
nju izšolane dikcije pomaga z dru
gimi igralskimi izrazi, ki so v 
mnogih primerih lahko tudi odraz 
določene nadarienosti ali kot pra
vimo trojenosti* .a gledališke de
ske. Pri koncertni izvedbi pa sto
ji igralec na odru sam (ali tudi v 
družbi) z besedilom in mora samo 
z besedo, čistim govorom ob stro
gi statičnosti, dati besedam dina
miko dogajanja, ustvariti vzdušje 
in razpoloženje, ki živi v besedilu, 
uveljaviti njegove umetniške lite
rarne vrednote brez vsakih pripo
močkov razen akustičnih.

Toda to je težka naloga ponav
ljam, ne le za gledališkega ama
terja, temveč tudi za profesional
ca. Govorna tehnika — dikcija kot 
pravimo, je ena najtežjih igralskih 
prvin, ki zahteva dolgoletnih vaj, 
šolanja in truda in še so redki 
mojstri, ki jo obvladajo povsem do 
kraja.

Ob upoštevanju teh dejstev bi 
bilo za Slovensko amatersko gleda
lišče bolj primemo, da bi izbralo 
kaj drugega za svojo drugo pre
miero, po drugi strani pa mu prav 
zaradi te in take izbire ne gre 
odrekati poguma, ki je tudi drago- 

Jože Koren

(Nadaljevanje na 6. strani)
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KAREL LESKOVECi

VESELA POMLAD
Spomini na partizanska leta, napisani 
zanimivo, šepavo in predvsem odkrito

Karel I^skovec je izdal že tri 
knjige svojih spominov na par
tizanska leta in v to vrsto lite
rature prinesel nekaj novega in 
svežega. Zato je javnost njegove 
knjige dobro sprejela, avtor sam 
pa je dobil tudi tri nagrade. Če 
to vemo še toliko boli z zani
manjem vzamemo v roke tudi no
vo knjigo Karla Leskovca, ki je 
pravkar izšla pri založbi Parti
zanska knjiga, knjigo z naslovom 
VESELA POMLAD. In ko knjigo 
na mah preberemo, nismo ra
zočarani nad njo- Tudi ta, če
trta knjiga Leskovčevih spominov, 
ki jih združuje skupen naslov 
Križpotja, nas pritegne k branju, 
nas osvoji in pove mnogo zani
mivega na originalen in prikupen 
način. Vesela pomlad pomeni to
rej obogatitev naše memoarske 
partizanske literature.

Vesela pomlad je posvečena 
zadnjemu obdobju vojne. Avtor 
je bil kot partizanski komandant 
določen, da gre v oficirsko šolo
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Pomen letošnjega «Annala 72» v Osijeku
Annale 72 v Osijeku, ki je bil 

posvečen komornim glasbeno dra- 
matskim delom, so spremljale tu
di druge vzporedne prireditve gle
dališkega značaja, ki niso bile 
vezane v oficialni program, kot 
dramske predstave eksperimental
nega pomena in pa lutkovne igre 
in koncerti. Vsakoletni festival, 
letos že tretji po vrsti, se je živo 
zasidral v zavest osiješkega kul
turnega življenja. Z izbranim pro
gramom se je razvil v pomembno 
vseobčo umetniško jugoslovansko 
prireditev, ki je prva te vrste v 
svetu. Štirinajst gledaliških an
samblov iz Osijeka, Zagreba, Beo
grada, Sarajeva, Skopja, Maribo
ra in Ljubljane ter dvoje inozem
skih skupin iz Pariza in Budim
pešte, je v devetih dnevih traja
nja prikazalo svoje uspehe in no
ve poti na polju komorne opere 
in baleta. Letošnja sestava pro
grama je prikazala več obeležij, 
med katerimi bi omenil na prvem 
mestu skrb za razvoj domače pro
dukcije na glasbeno dramatskem 
polju. Vsako leto namreč razpi
še pripravljalni odbor nagradni 
natečaj za komorne opere. Nagra
jena dela nato ansambel osiješke 
Opere izvede obvezno na prihod
njem Annalu.

Letos so Annale odprli s krst
nima izvedbama dveh lani nagra
jenih oner nrvatskega skla
datelja Bruna Bjelinskega Močva
ra in Josipa Stojanoviča Roman

ca. Deli sta po mišljenju kritike 
in tudi občinstva izredno uspeli. 
Enako zanimanje je veljalo operi 
Kru na Cipcija Dundo Maroje v 
izvedbi mariborske Opere, ki je 
s svojo krstno izvedbo svečano 
zaključila letošnji nadvse uspeli 
Annale.

Nadaljnje predstave so se vrši
le ob velikem zanimanju občin
stva v treh prostorih. Ustavil 
bi se rad le pri predstavah, ki 
sem jim prisostvoval in bi mo
gel izreči svoje neposredne vtise 
in pa mišljenje prisotnih kriti
kov, teatrologov in publicistov.

Prva je bila predstava prizna
nega zagrebškega gledališča ITD. 
Uprizorili so problematično mla
dostno delo Stravinskega, brano, 
igrano in plesano Zgodbo o vo
jaku, v režiji V. Geriča in v za
sedbi izvrstnih protagonistov Pa- 
laševa v vlogi vojaka, Serdara v 
vlogi vraga in Serbedjije kot čl- 
talca. Kljub temu pa je predsta
va zapustila bolj bled vtis, naj
več zaradi nič kaj oprijemljive 
zamisli režije, ki se je bolj pre
dajala svoji umišljeni viziji kot 
pa konkretizaciji teksta in glas
be Stravinskega.

Živo nasprotje je bila predstava 
Liebermannove opere Penelopa, 
ki jo je izvrstno izvedel ansambel 
osiješke Opere pod preciznim glas
benim vodstvom Željka Milera in 
inventivno režijo Nade Murato- 
ve, ki sta z odličnimi protago

nisti ustvarila stilno čisto in glo
boko impresivno predstavo. Vso 
težo je nosila pevka velikega in 
lepega volumna, izredna inter- 
pretatorka Penelope Branka Ga
lič - Kloc, Vsesplošno je bilo mne
nje, da bi brez nje uprizoritev 
izredno težkega modernega dela 
v Osijeku ne bi bila možna. Po
dajala je vlogo z izredno čistim 
glasom v vseh legah, z dognano 
pevsko kulturo in občudovanja 
vredno lahkotnostjo in zaneslji
vostjo v najtežjih trenutkih izred
no težke vloge. Treba je omeniti 
vsaj še Odiseja Zlatka Foglar- 
ja, ki ga je podajal z izrazno 
lepim glasom. Luciana Manzina 
v izredno težki pevski vlogi He- 
rakla in posebej še trojico v ko
mičnih in izredno duhovito pred
stavljenih likih Leokrita, Eurima- 
ha, Demoptolema, ki so jih pev
sko in igralsko pronicljivo utele
sili Adam Levang, Veljko Zgrab- 
ljič in Alrnas Tudakovič. Pred
stava je odkrila studioznost in 
visok umetniški nivo osiješke O- 
pere. S predstavo Penelope bi se 
uspešno lahko predstavili v vseh 
naših opernih hišah.

Makedonski naroden teatar iz 
Skopja, se je predstavil z Mo
zartovo komično opero Cosi fan 
tutte in ponovno dokazal kako 
zahtevna so odrska dela V. A, 
Mozarta, čeprav je orkester pod 
vodstvom dirigenta Fimča Mura- 
tovskega pravilno dojel »Mozan-

tov* slog muziciranja, žal, na 
odru tega ni bilo zaznati. Pevci 
so se sicer trudili doprinesti ča
ru dela nekaj svojstvenosti, ven
dar jim .je režija v razgledniško 
kičasti sceni in s svojo neinven
tivno geometrijsko simetričnostjo 
mizanscene omejevala vsakršno 
sproščenost in polet.

Izven oficialnega programa se 
je predstavilo eksperimentalno 
gledališče. Glej iz Ljubljane z 
izvedbo satiričnega happeninga 
Bojana Štiha Spomenik G, ki jo 
je s poudarki na posebnostih zre
žiral Dušan Jovanovič. Čeprav so 
bila mišljenja gledalcev dokaj de
ljena so dali izvedbi v kateri je 
prikazala svoje igralske in fizič
ne spretnosti mlada igralka Jo
žica Avbelj polno priznanje.

V čarobni pravljični »vet nas 
je preneslo Pozorište lutaka iz 
Sarajeva, ki je v izvrstni režiji 
Jurislava Koreniča prikazalo Pro- 
kofjevo glasbeno pravljico Peca 
in vovk in A. de Sent Egziperi- 
jevega Malega princa. V prvem 
delu smo bili priče spretnostim 
animatorjev marionet, ki so na 
odprti krožni plošči pred očmi 
gledalcev z vizualno osebno pri
sotnostjo — odeti v črne obleke 
— vodili igro lutk po prizorišču 
z izredno bravuro. V Ma
lem princu pa sta v kombinaciji 
marionet, ročnih lutk in človeko
ma igralcema z vzgledno dovrše
nostjo predstavljala igro Ante Hr-

kač in zlasti Kača Dorič. Z in
timno poetično povezavo med člo
vekom in lutko je pričarala Do- 
ričeva izredno ljubko in prisrčno, 
ki se je pretvorila v očarljivo 
igro, ki Lahko prevzame in raz
neži še tako otopelega odraslega 
človeka. Poseben umetniški čar 
je preveval ta izreden nastop Sa
rajevčanov.

Razen že imenovanih in opisa
nih predstav, ki sem jim priso
stvoval, so nastopili še Malo ka- 
zalište Trešnjevka iz Zagreba z 
baletnim Divertissementom in ba
letno grotesko Klik-Klak, teater 
Krug lol Narodnega gledališča iz 
Beograda z večerom Uradniške 
komedije, Narodno pozorište iz 
Sarajeva z baletom Satana Vojina 
Komadina. Ansambel centra za 
nove tendenrije iz Zagreba je iz
vedlo instrumentalno kazalište in 
domače Dječje kazalište »Ognjen 
Priča* Slavikovo pantomimdčno 
lutkovno revijo »On in On*.

Mednarodni značaj sta Annalu 
posredovala baletni ansambel 
Compagnie Anne Bčranger iz Pa
riza z Večerom sodobnega plesa 
in Budimpeštanski Miklčs K6116 
in ansambel Domino z večerom 
pantomime.

Posebnosti Annala so bile ve
černe diskusije za okroglo mizo 
po izvedenih predstavah in pa 
novi razpis za komorna dramat- 
sko - glasbena dela.

Emil FielHi

v Sovjetsko zvezo. In tako je po
zimi konec leta 1944 odšel iz 
Gorenjake, kjer se je boril s tvo
jimi enotami, najprej v Cerkno, 
potem pa v Črnomelj, takratno 
partizansko prestolnico. Od tu je 
z letalom odletel v Beograd v 
šolo, prebil tu rimo in pomlad ter 
se po osvoboditvi vrnil v Ljublja
no. V Sovjetsko zvezo sicer ni 
odšel, pač pa je obiskoval vo
jaško šolo v Beogradu in izpo
polnil svoje teoretično znanje, ki 
si ga je pridobil v triletnih bo
jih s sovražniki. O vseh teh svo
jih doživetjih zadnjo vojno zimo 
nam torej pripoveduje pisatelj v 
svoji najnovejši knjigi. Pri tem 
so še posebej zanimivi poedini 
drobci iz njegove obsežne pripo
vedi. Tako nam zanimivo predsta
vi partizanski Črnomelj, pa let 
čez sremsko fronto z ruskim le
talom v osvobojeni Beograd /Za
nimiva je predstavitev Beograda 
in življenja v njem, kakor ga je 
skupaj s tremi tovariši, slovenski
mi partizanskimi komandanti do
življal avtor. Pri tem ne gre to
liko za prikaz učenja in srečanja 
z našimi in predvsem sovjetski
mi vojaki, tankisti in piloti, kot 
za prikaz vsakodnevnega življe
nja, vsakodnevnih veselih in trp
kih trenutkov avtorja in ljudi o- 
krog njega. Iz partizanskega ko
mandanta, ki se je znal boriti 
predvsem s puško, je zrasel nov 
jugoslovanski oficir, pri katerem 
so orožje zamenjali svinčniki in 
papir, slovenske gozdove pa beo
grajske ulice, kasarne in lokali. 
Vsekakor je to menda prva knji
ga, ki pripoveduje o Beogradu 
in beograjskem življenju v zad
njem letu vojne. Svojo knjigo za
ključuje Leskovec s pripovedjo 
o poti v Ljubljano po osvoboditvi 
ir, o srečanju s svojimi domačimi 
v hribih nad Logatcem.

Pripoved Leskovca je izjemno 
zanimiva, mestoma tudi malce Se
gava. Njena poglavitna lastnost 
pa je odkritost Leskovec pripo
veduje iskreno in naravno, tako 
kot misli. Zato se ne boji zapi
sati tudi negativnih plati življe
nja, zmot in se ne sramuje zmot
nih predstav. Seveda ne manjka 
v knjigi tudi avtorjevih ugotovi
tev in spoznanj o tem, kako smo 
se po vojni spremenili, ne manj
ka pa tudi veselih izrazov živ
ljenja. Čeprav veje sem pa tja 
iz Leskovčevega pisanja tudi mal
ce nostalgije nad nekdanjimi ča
si, nekaj žalosti, da se ja življe
nje zasukalo drugače, kakor si 
ga je on in še marsikdo drug 
predstavljal ,pa vendar knjiga iz
zveni optimistično. Pisatelj se 
nam torej kaže kot stvaren rea
list.

Sl. Ru.
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ZAKAJ SE JE ZAČEL, KAKO RAZVIJAL IN TRAGIČNO KONČAL tfELIKI PUNT*

Tolminci so šli s cepci, kosami in gorjačami 
v Gorico, da bi od gosposke izterjali pravico

Uporov je bil« nekaj že prej - Pred Solkanom je kmečko vojsko čakala redna vojska
Med znamenite in važne zgodo

vinske dogodke, ki so vznemirja
li naše dežele v preteklih sto
letjih, lahko prištevamo tudi 
kmečke upore. Ti upori, razen 
slovensko - hrvaškega, so bili le 
krajevnega obsega, ter so bili 
vedno posledica hudega pritiska 
fevdalne gospode in njih uprav
nikov na revne tlačane. Razno
vrstne težke dajatve in davki, 
čezmerno tlačansko delo in še 
druga podobna bremena so sprav
ljala ljudstvo v obup, tako da 
se je večkrat uprlo ter si sku
šalo samo poiskati pravico.

Na našem Primorskem je za
vzel največji obseg tolminski, ali 
tako imenovani »veliki punt* iz 
leta 1713. Ob tej priliki Tolminci 
niso nastopili samo proti raznim 
krivicam, ki so se jim dogajale 
v raznih oblikah, šlj so pogum
no v boj, da bi osvobodili svoje 
rojake, katere so, kot bomo vi
deli. zahrbtno ustavili in zaprli 
v Gorici. Zato lahko rečemo, da 
jih je gnal tudi človečanski čut 
do sotrpina, ter niso odstopili od 
svojega namena, čeprav so se 
verjetno zavedali, kakšni nevarno
sti gre jo nasproti.

Že v zadnjih dvet stoletjih pred 
tem dogodkom zasledimo več 
manjših uporov proti krivičnemu 
urejanju davčnih knjig, proti dav
ku na novoistrebljene njive in 
travnike, proti plačilu v denar
ju namesto robote itd. Vse to je 
stalno večalo nezadovoljstvo med 
ljudstvom, katero so še podžigali 
tako imenovani »šuntarji* (da
nes bi dejali propagandisti), ki 
so prepričevali kmete, da bi se 
uprli krivičnemu ravnanju gospos
ke. Med prvimi «šuntarji» so bili 
Jurij Kobal, Jernej Mavrič in Le
nart Colja. Kmetje so se združili 
v nekako kmečko zvezo ter so 
tudi plačevali prostovoljni davek 
za puntarski prispevek.

Toda vlada, ki je nekaj zvedela 
o teh gibanjih in pripravah za 
upor, je poslala iz Gradca po
sebno komisijo na Tolminsko, da 
bi raziskala zadevo, ter je ure
dila spor tako, da ni bilo ravno 
hudih posledic in kazni za kmete. 
Le voditelji teh »nezadovoljne
žev*, kot so jih oblasti imenova
le, so bili obsojeni, da morajo ta
koj zapustiti domačo deželo, nji
hovo premoženje pa so zaplenili 
v korist državi.

Za nemškimi plemiči Domberg 
in Breuner, ki so dolgo let vla
dali na Tolminskem, je slednjič 
ta deželica prišla v last znani 
družini grofov Coronini. A tudi 
novi gospodarji Tolminske so se 
takoj pokazali, da so v izžema
nju ubogega ljudstva enakovred
ni svojim predhodnikom. In ker 
je bil pritisk na podložnike vedno 
hujši, je tudi med ljudstvom na
raščal odpor proti gosposki, in 
upor je postajal vedno bolj oči
ten. Ko pa je bdi leta 1706 vpe
ljan nov davek na meso in vino, 
so se Tolminci temu uprli ter 
niso hoteli teh novih dajatev pri
znati, ne plačevati.

Glavni davkar za vso Goriško, 
torej tudi za Tolminsko, je bil 
neki Bandel, do tedaj goriški 
stavbni pisar, ki se je izkazal za 
velikega in neizprosnega oderuha, 
ki ni prizanašal nikomur. Ta o- 
deruški izterjevalec davkov je 
imel okrog sebe precej enako
vrednih pomagačev, ki so v nje
govem imenu pobirali vse mogo
če dajatve ter neusmiljeno izže- 
mali ubogo kmečko ljudstvo. Vsi 
ti brezvestneži so si spotoma pol
nili tudi lastne žepe in so zelo 
obogateli, ter se niso niti malo 
zmenili za tarnanje in pritožbe 
ljudi. S takim postopanjem so iz
terjevalci nenehno večali nejevo
ljo med ljudstvom, zato ni čuda, 
čc se je na Tolminskem začel 
pripravljati odločen upor proti 
Bandelu in njegovim pomagačem.

Že omenjena »kmečka zveza* je 
sedaj še povečala svojo dejav
nost in sestanki, na katerih so 
razpravljali o vseh zadevah in 
pripravah, so bili vedno bolj po- 
gostoma. Na te sestanke so se 
vabili z zvenenjem; geslo pun
tarjev je bilo »Stara pravda — 
Kralj Matjaž*. Da bi se puntar
ji med seboj poznali, so nosili za 
klobukom petelinje perje. Pobud
niki za ta upor so bili v glav
nem: Gregor Kobal, Lovrenc
Kragulj, Matija Podgornik, Va
lentin Lapanja, Martin Munih in 
še nekateri drugi. Glavni vodi
telj pa je bil 26-letni Ivan Grad
nik (Zgodovinar Grafenauer pi
še, da je bil Gradnikov pravi 
priimek Miklavčič). Priprave za 
upor so se kmalu razširile po 
vsej Tolminski, proti Kobaridu, 
Banjški planoti, Kanalu itd.

Upor je izbruhnil nenadoma, 
prej kot so voditelji predvide
vali. Za to je poskrbel Bandel 
sam, ko je s svojo nasilnostjo 
hotel Tolmince prisiliti, da bi 
mu plačali zaostali davek na vi
no in meso. katerega pa kmetje 
niso hoteli plačevati. Proti pla
čevanju tega davka so bili tako 
odločni, da ko jih je Bandelov 
brat, ki je bil za župnika na 
šentviški gori, nagovarjal da naj 
redno plačajo tudi to dajatev, so 
ga kratkomalo pognali iz župni
je. In ko so se spomladi marca 
1713. leta. kot vsako leto kmet
je odpravili v Gorico, da bi tam 
prodali svoje pridelke ter naku
pili razno potrebno blago, kot 
n.pr. žito, sol itd. jih jo Bandel 
ustavil ter ukazal jih zapreti na 
grad z vsem tovorom in živino, 
grozeč jim, da jih bodo izpustili 
šele teda' ko mu bodo izplačali 
kar mu dolgujejo.

Novica o tem nezaslišanem 
Bandelovem ukrepu, se je hitro

razširila po vsej Tolminski, ter 
je silno razburila že tako neza
dovoljne kmete. Takoj se jih je 
zbralo okrog 500; oborožili so se 
s cepci, kosami, dolgimi okova
nimi palicami in s kakšno puško 
ter odšli proti Gorici, da bi tam 
obračunali z Bandelom in osvobo
dili svoje rojake.

Blizu Solkana se srečajo s tol
minskim grofom Coroninijem. ki 
jih vpraša, kam so namenjeni. 
Kmetje mu razložijo, kaj in ka
ko se je zgodilo z njihovimi ro
jaki in da jih gredo osvobodit 
in da si hočejo, če bo treba,

ja resna in nevarna, ukaže izpu
stiti vse zaprte kmete, toda pod 
pogojem, da prav vsi takoj zapu
stijo Gorico ter se mimo vrnejo 
domov. In ker jim tudi obljubi, 
da bo preiskal vse pritožbe pro
ti Bandelu. so uporniki predlog 
sprejeli. Osvobojene rojake so po
zdravili z nepopisnim navduše
njem, nakar so vsi skupaj odšli 
na Travnik in dalje po vsem me
stu.

Ves čas, kar so se ustavili v 
Gorici, niso uporniki storili nič 
žalega nobenemu meščanu. Vodi
telji upora so vsem strogo prepo-

S četrtkovega «ex tempore« pri Sv. Jakobu (Foto Claudio Arne)

tudi s silo sami poiskati pravico.
Grof jih skuša pomiriti, ter jim 

svetuje, da naj se vrnejo domov. 
Toda vse grofovo prigovarjanje 
ni zaleglo, ker se Toiminci niso 
dali prepričati in se niso hoteli 
vrniti domov. Zato se grob vrne 
v Gorico, ter sporoči vso zade
vo deželnemu glavarju Strassoldu, 
ki je takoj odšel z večjo četo 
vojakov proti Solkanu. Najprej 
pošlje k Tolmincem dva odpo
slanca. da bi se pogovorila z nji
mi, ter jih odvrnila od njihovih 
namenov in zahtev. Ta odposlan
ca nista nič dosegla in sta se 
vrnila praznih rok. In niti glavar, 
ki se je tudi sam potrudil do 
»upornikov*, ni dosegel večjega 
uspeha od prejšnjih.

Ker se Tolminci niso hoteli vr
niti domov, ter so vztrajali na 
tem, da hočejo v Gorico, ukaže 
glavar vojakom napasti kmete 
ter jih razgnati. Med uporniki je 
nastala velika zmešnjava. In ker 
so tudi vojaki streljali nanje, je 
obležal en kmet mrtev, nekaj je 
bilo ranjenih, petindvajset pa so 
jih ujeli. Vsi ostali so se razbe
žali. Ujete kmete so odpeljali na 
goriški grad in jih tam zaprli.

V Gorici se je drugi dan raz
širila vest, da je kakih 5.000 u- 
pomih kmetov s tolminskega na 
poti poti mestu. Zato pošlje gla
var četo deželnih brambovcev in 
nekaj strelcev proti Solkanu, da 
bi ustavili in zavrnili upornike. 
Toda Tolminci so se z brambovci 
sporazumeli, tako da so vsi sku
paj, razen strelcev, odkorakali v 
Gorico.

Na Travniku so najprej obko
lili glavarjevo hišo, ter zahtevali 
od njega, naj izpusti zaprte kme
te in jim vrne zaplenjeno živino 
in blago. Toda glavar jim ponudi 
samo živino in blago, upornikov 
ne. Tolminci pa niso bili s tem 
zadovoljni ter so vztrajali pri svo
jih zahtevah. Glavar se je v stra
hu pred uporniki zatekel na grad 
ter dal mestnemu sodniku Bru- 
nettiju pooblastilo za nadaljnje 
pogajanje s Tolminci. Oblasti so 
bile pripravljene izpustiti tiste 
kmete, ki jih je dal zapreti Ban
del, ne pa onih, ki so jih pri
jeli glavarjevi vojaki v spopadu 
pri Solkanu, ker da so se slednji 
uprli gosposki, predrzno odgovar
jali, itd.

Odposlanci tolminskih upornikov 
so bili že nekako pripravljeni 
sprejeti to ponudbo, toda prav te
daj je prispelo v mesto nekaj 
sto kmetov iz Kanalske Tolmin
cem na pomoč. Vzpodbujeni od te 
nepričakovane pomoči, so zastop
niki kmetov ponovno zahtevali, 
da se izpustijo na svobodo vsi za
prti, ker da bodo v nasprotnem 
primeru začeli po mestu uniče
vati in seveda bodo razdejali tu
di glavarjevo hišo. Ker je glavar 
Strassoldo videl, da stvar posta-

vedali vsakršno divjanje po me
stu. Kdor bi prekršil te prepove
di, bo takoj ustreljen. In res, ni 
se zgodilo nič takega, kar bi dalo 
kakršenkoli povod za pritožbe s 
strani goriških meščanov. Le oso
vraženemu Bandelu niso prizane
sla. Obkolili so in oplenili ter 
razdejali njegovo hišo; njega pa 
niso našli, ker se je bil umak
nil, ko je zaslutil nevarnost.

Ko so Tolminci tako dosegli vse 
svoje namene in zahteve, so se 
začeli vračati proti domu. Toda 
ne vsi, nekateri so šli v Brda, 
na Vipavsko in na Kras, ter so 
tudi v teh krajih, zlasti v Ri- 
fembergu prižgali iskro upora 
proti Bandelu in njegovim trdim 
pomagačem.

Posebno hud je bil upor v De
vinu, kjer je veliko kmetov (po 
nekih podatkih okrog 7.000) ogro
žalo grad, ter zahtevalo spošto
vanje v urbarju zapisanih pravic. 
A z grada so odgovorili s topov
skim streljanjem, ter tako razgna
li razjarjene množice kmetov.

Na vrnitvi so uporniki razdejali 
v Kanalu hišo tamkajšnjega da- 
carja, ki je tudi pobiral za Ban- 
dela krivični davek, kateri je dal 
povod, da so se Tolminci uprli. 
Tudi po domačih vaseh so upor
niki obračunali z osovraženimi 
Bandelovimi pomagači, kot tudi 
z onimi kmeti, ki se jim niso 
hoteli pridružiti na njihovem po
hodu v Gorico. Nekaterim so po
rušili hiše, drugim pobrali živi
no, žito, vino, itd.

Medtem ko uporniki, pijani od 
zmage, skoro niso vedeli, kaj bi 
počeli, je goriški glavar skupaj 
z ogroženimi graščaki zaprosil za 
pomoč na Dunaj, od koder so ta
koj poslali 700 Hrvatov, nekaj 
pešcev in konjenikov. Najprej so 
zatrli upor na Vipavskem in na 
Krasu, nato so odšli na Tolmin
sko, da bi tudi tam prisilili kme
te k pokorščini, čeprav je bilo 
tam že vse precej mirno. Vojaki 
so se nastanili po vaseh in ljud
stvo jih je moralo ves čas hra
niti; tudi v Gorico so morali Tol
minci po hrano in jo od tam po 
»roboti* nositi vojakom na Tol
minsko. Med tem so vojaki polo
vili skoraj vse voditelje upora 
in tudi precej kmetov, ter vse 
odpeljali v goriške zapore.

Tolminci so v strahu pričakovali, 
kaj jih čaka in kakšna kazen jih 
bo doletela. Poleti, in sicer juli
ja se je začela preiskava in za
sliševanje, ki se je vleklo dolge 
mesece. Zaprti puntarji so se pri 
zasliševanju pritoževali nad ode
ruškim načinom pobiranja neznos
nih davkov, nad krivičnim ravna
njem graščakov in njihovih na
mestnikov, itd.

A kot se je vedno dogajalo, so 
sodne oblasti tudi tokrat z nečlo
veškimi mukami prisilile obtože
ne, da so »priznali* svoje zgre

šeno postopanje proti »dobrotlji
vi* gosposki in njenim upravite
ljem.

Spomladi, aprila 1914. leta, je 
bila razglašena obsodba, ki se je 
glasila, da so voditelji upora: I- 
van Gradnik, Lovrenc Kragulj, 
Martin Munih, Gregor Kobal, Ma
tija Podgornik, Valentin Lapanja, 
Andrej Lehamar, Štefan Maraž 
in še nekateri drugi, obsojeni na 
smrt. Vsi so bili v nekaj dneh 
obglavljeni, njihova trupla so raz
četverili, posamezne dele pa so 
razobesili po okoliških vaseh lju
dem v «strah in opomin*. Pji 
vseh teh krvavih dejanjih so mo
rali biti navzoči vsi župani vse 
Tolminske. Stopetdeset kmetov je 
bilo obsojenih na več let ječe na 
goriškem gradu. Tudi posamezne 
vasi, iz katerih so bili uporniki, 
so bile kaznovane z denarno glo
bo. Ta kruta obsodba je zelo 
pretresla deželo, ker ni nihče pri
čakoval takšnega zaključka. Po
sebno zaradi tega ne, ker so se 
zdele pritožbe Tolmincev upravi
čene in upoštevanja vredne.

Tako se je žalostno končal u- 
por tolminskih kmetov, ki je ostal 
med slovenskim narodom v neiz
brisnem spominu, posebno na Tol
minskem in Goriškem, kjer se je 
dejansko v glavnem odigraval. In 
če so takratni krivični sodniki ra
zobesili razčetverjene dele teles 
umorjenih nesrečnežev »kmetom v 
opomin*, je pa v teku časa po
stal ta upor simbol borbe zati
ranih in «opomin» izkoriščeval
cem tlačenega ljudstva.

Vlado Premru

Bibliografia 
Mladinske knjige
Založba Mladinska knjiga je ob 

dvajsetletnici svojega delovanja 
izdala kot prva slovenska za
ložba svojo bibliografijo, ki sta 
jo pripravila Bogomil Gerlanc in 
Nada Prašelj. Kot prva tovrstna 
publikacija in kot bibliografija, 
izjemno lepo urejeno ter skrbno 
opremljena, je bibliografija za 
prvih 20 let delovanja Mladinske 
knjige vzbudila dovolj zanimanja, 
bila je deležna tudi upravičenega 
priznanja. Ista dva avtorja sta 
pripravila nadaljevanje bibliogra
fije za leti 1966 in 1967. potem 
pa, ko je založba Mladinska knji
ga dopolnila petindvajset let svo
jega plodnega delovanja, je izšla 
bibliografija za zadnjih pet let, 
torej za obdobje 1966 - 1970. Ta 
obsega tudi podatke sicer že ob
javljene biblografije za leti 1966 
in 1967. Tako imamo sedaj dve 
po istem sistemu urejeni, enotno 
opremljeni in nadvse pregledni 
knjigi, ki prikazujeta vso bogato, 
uspehov ter prizadevanj polno za
ložniško dejavnost te slovenske 
založbe.

Bibliografijo Mladinske knjige 
1966 - 1970 je uredil Bogomil Ger
lanc. Po dveh uvodnih poglavjih, 
ki nakazujeta razvejanost založ
niškega dela in rast založbe sle
di po enakih principih kot pri 
prvi knjigi, prava bibliografija. 
Ta ima dejansko dva dela. V 
prvem delu je najprej kronološki 
popis vseh izdaj in sicer ločeno 
po skupinah. Ker se je v prvi 
bibliografiji ob dvajsetletnici za
ložbe popis zaključil z 2175 eno
to, se popis za petletno naslednje 
obdobje začenja s številko 2176 
in konča z enoto 3776. Že ti šte
vilčni podatki kažejo na razvoj 
in razmah založniške dejavnosti 
Mladinske knjige. Sledi drugi del 
bibliografije, ki je dopolnilo pr
vega in ki obsega sicer samo 
knjižne izdaje založbe, razporeje

ne po strokah in naslovih. Ta 
pregled je izdelan po sistemu de
cimalne klasifikacije. Sledi pre
gled izda.i Mladinske knjige po 
knjižnih zbirkah. Sl. Ru.

MEDNARODNI INŠTITUT OPOZARJA...

OBOROŽEVALNA TEKMA 
IN NJENE POSLEDICE

Ves svet porabi za oboroževanje kar 6 odst. vseh razpoložljivih sredstev
SIPRI je kratica ustanove, ki i- 

ma svoj sedež v Stockholmu in 
SIPRI pomeni naslednje: »Stock
holm International Peace Research 
Institute*. Po dqpiače bi mogli vse
mu temu reči »stockholmski med
narodni zavod za raziskovanje mi
ru* ali točneje, kako ohraniti mir. 
Direktor tega inštituta je Frank 
Bamaby. Je to slovit atomski fi
zik iz Velike Britanije, ki je zbral 
okoli sebe 35 sodelavcev. Šef u- 
pravnega odbora zavoda je šved
ski znanstvenik Gunnar Myrdal in 
hkrati mož Alve Myrdal, ki je čla
nica švedske vlade, člani tega in
štituta so sami znanstveniki in jav
ni delavci z Vzhoda in Zahoda, 
med njimi tudi Jugoslovani. In ta 
zavod je objavil nekaj zanimivih 
podatkov, kako svet blazno troši za 
orožje, kako se poglablja v moč
virje, kako praktično razmetava ve 
likanska sredstva, vtem ko je na 
svetu še toliko zla in lakote, ko 
tudi komaj rojeni otroci umirajo 
od pomanjkanja. Navedli bomo ne
kaj podatkov, ki govore o blazno
sti tako imenovanega civiliziranega 
sveta v absurdni oboroževalni tek
mi.

če bi ZDA nadaljevale s svojo 
oboroževalno tekmo — pravijo čla
ni SIPRI — bi že čez tri leta raz
polagale z nad 30.000 atomskimi 
bombami in ustreznimi raketami, 
pa čeprav na vsem svetu ni toliko 
ciljev, saj je na primer v vsej So
vjetski zvezi komaj dvesto ciljev, 
ki bi zaslužili atomsko bombo. 
»Tragična igra sveta, ki še bolj 
krepi svoj absurdno velik rušilni 
potencial in zato logično zanemar
ja nujne socialne potrebe stotin mi
lijonov ljudi,* se vidi v gornjih 
številkah. In pri tem ljudje iz 
SIPRI prav nič ne pretiravajo. Na
sprotno.

Lansko leto se je veliko govori
lo o ustanovi SIPRI zaradi študije, 
v kateri je ta ustanova dokumen
tirano prikazala, kako industrijsko 
razvite dežele prodajajo orožje ne
razvitim deželam, oziroma deželam 
v razvoju in kako pri tem izkori
ščajo težave dežel v razvoju za

svoje egoistične ali če hočemo po
vsem umazane politične namene. 
To študijo SIPRI so »zainteresira
ni* krepko napadali, vendar so jo 
ljudje brali.

SIPRI se od leta 1966 ukvarja s 
predlogom bivšega švedskega pre
miera Erlanderja. Vsako leto po
rabi nič manj kot 600.000 dolarjev 
iz sklada, ki ga je dal na razpola
go švedski parlament. In kaj poč
ne? Raziskuje. Letos raziskuje »raz
mere in možne posledice oborože
valne tekme za množično uničenje*. 
Vse podatke SIPRI zbere po zako
niti poti in to iz uradnih, objavlje
nih publikacij ter iz odgovorov na 
pisma, ki jih sodelavci zavoda — 
znani fiziki, ekonomisti, statističar- 
ji — naslavljajo vladam, ki »raz
polagajo z največjimi vojskami in 
z ustreznim arzenalom orožja*, pa 
naj bo to na Vzhodu ali na Zaho
du. Pomočnik direktorja zavoda 
Hirdman pravi »Blokovsko smo mi 
nevtralni in ne uporabljamo nobe
nih tajnih materialov,* pač pa »de
lamo strogo strokovno in znanstve
no*. Zato »naše delo traja morda 
bolj dolgo, vsekakor bolj dolgo kot 
v kakem londonskem strateškem 
inštitutu, zato pa se rezultati na
šega zavoda ne morejo pobijati.* 
To velja tudi za pravkar objavlje
no študijo, v kateri se med dru
gim zatrjuje, da se na vsem svetu 
danes troši za oboroževanje 6 od
stotkov vseh razpoložljivih sred
stev sveta ali v absolutnih števil
kah okoli 180 milijard dolarjev na 
leto.

šest odstotkov se morda na prvi 
pogled niti ne zdi veliko, vendar je 
to zares veliko, kadar zvemo, da se 
80 odst. te velikanske vsote troši 
za oboroževanje samih šest držav. 
Na prvem mestu so, seveda, ZDA, 
ki potrošijo za oboroževanje 77.8 
milijarde dolarjev na leto, na dru
gem mestu je Sovjetska zveza z 
42.6 milijarde dolarjev. Na tret
jem mestu je Ljudska republika 
Kitajska, ki sicer šteje že skoraj 
800 milijonov ljudi, ki pa kljub 
vsemu porabi «le» 8 milijard do
larjev, ki bi jih prav gotovo veli-

Mofiv s tržaškega obrežja (Foto M. Magajna)

ko bolje porabila, če bi jih vložila 
v kak drug namen. Žc na četrtem 
mestu je Zahodna Nemčija. Res je, 
da je njeno bogastvo veliko, toda 
obilnih 6 milijard dolarjev je tudi 
za Nemčijo čedna vsota, kot je 6 
milijard dolarjev veliko tudi za 
Francijo. Sledi Velika Britanija, ki 
je že vrsto let v finančnih težavah, 
ki pa kljub vsemu porabi 5 mili
jard 800.000 dolarjev za oborože
vanje.

Mnogi so veliko upali od novega 
sovjetsko-ameriškega sporazuma o 
delni omejitvi strateškega oborože
vanja, od tako imenovanega SALT, 
ki so ga podpisali pred nedavnim 
v Moskvi. Vendar kaže, da tudi to 
ne bo veliko pomagalo, ker bistve
no ne bo »omejilo splošne nevarno
sti*. Posebno nevarno pa SIPRI 
smatra »novo ogrožanje miru z mo
dernimi sistemi oboroževanja*, ka
kršni so »rakete - sateliti - jedrski 
eksploziv*.

Inštitut smatra celo, da je oma
jana tudi pogodba o prepovedi a- 
tomskih poskusov. Mnoge dežele, 
ki so podpisale ta sporazum, ki ga 
pa še niso ratificirale, bi mogle 
že danes izdelovati jedrsko orožje. 
Prav te dni je bil govor o tem, da 
namerava Indija preizkusiti svojo 
atomsko bombo in to Indija, katere 
premier Indira Gandi prav gotovo 
ni militaristično nastrojena politi
čarka. Zato švedski zavod tem 
bolj poudarja nevarnost morebitne 
atomske vojne zaradi «napake».

In tudi tu ljudje iz SIPRI ne 
posplošujejo svojih očitkov, svoje 
obsodbe. Nasprotno, tudi ta njihov 
očitek je povsem specificiran in o 
sredotočen na določene države. 93 
odstotkov teh sredstev troši že o- 
menjenih šest dežel, ki so že tako 
več kot oborožene. Logično iz tega 
izhaja, da bi tudi nevarnost mogla 
priti predvsem iz teh držav. Orož
je samo na sebi niti ni tako ne
varno, nevarni so ljudje, ki o vsem 
tem odločajo, nevarni so politiki, 
ki s tem arzenalom izsiljujejo m s 
tem nujno pripeljejo do nadaljnje 
tekme. Nadaljnja tekma v atom
skem oboroževanju pa »je nevarna 
za vse človeštvo*, beremo dobese
dno v letnem poročilu SIPRI.

Res je, vsaka statistika, vsak sta
tistični podatek je relativen, ima 
pač svoj pomen le v odnosu na ce
lotno ogrodje. Nekaj dežel, ki so 
oborožene «do zob* in še več, bi, 
če bi jemali vrednost oborožitve v 
odnosu na prebivalstvo, zavzele 
drugačno mesto kot ga zavzemajo. 
Vzemimo glede tega Izrael, Kjer 
gre za oboroževanje nad 70 odst. 
vsega državnega proračuna in kjer 
je oboroženo z najmodernejšim o- 
rožjem vse «kar leze in gre*, toda 
Izrael je majhna država, vtem ko 
je na primer Kitajska, kljub temu, 
da potroši za oboroževanje na 800 
milijonov ljudi le 8 milijard dolar
jev, ogromen potencial.

Nov esperantski 
slovar
Večkrat poročamo o novih slo

varjih, ki pogosto prihajajo na 
naš knjižni trg. Gre tudj za slo
varje takih jezikov, ki jih doslej 
nismo še imeli. Mednje sodi tu
di nov esperantsko - slovenski 
slovar in slovensko - esperantski 
slovar, ki ga je sestavil Otmar 
Avsec. Oba slovarja sta izšla v 
skupni, nepreobsežni knjigi v dru
gi izdaji pri Državni založbi Slo
venije. Prva izdaja je izšla že 
leta 1957, očitno pa je, da je 
drugo izdajo narekovala potreba, 
predvsem pa vse večje zanima
nje za ta svetovni jezik. Vsi pri
jatelji in učenci esperanta bodo 
v novi izdaji obeh slovarjev, slo
vensko - esperantskega in espe
rantsko - slovenskega, našli vse 
tisto kar potrebujejo za učenje 
tega jezika in za prebiranje knjig 
v esperantščini

Sl. Ru.

Veljaven od 2.
do 8. julija 1972

OVEN (od 21. 3. do 
20. 4.) če boste prav 
ravnali, se boste izog
nili vsem oviram in te
žavam in boste odloži
li vse tiste naloge, ka

terim niste kos in bi jih sedaj le 
površno izvedli na škodo lastnega 
dobrega imena. Dobili boste obisk 
ali boste odpotovali nekam, kjer 
vam bo zelo prijetno. Zdravstve
no se boste prav počutili, le utru
jeni boste.

BIK (od 21. 4. do
f A 20. 5.) Nekaj težav bo, 
I ki vas bodo spravljale

'VJ v slabo voljo. Toda iz 
y tega boste vendar izšli 

kot zmagovalec in se 
boste zato počutili moralno še 
boljše. Morda vam bo ta težava 
celo koristila. Dobili boste pismo 
ali vest, ki vam bo pojasnila mar
sikaj, česar doslej niste razumeli. 
Zdravje odlično.

DVOJČKA (od 21. 5.
do 22. 6.) Dolgo ste se 
morali ubadati z ne- 

J kim problemom, ki vam 
je delal ves čas pre
glavice. Morda boste 

sedaj dobili za to ustrezno plači
lo. Tudi ta šola vam bo koristila. 
Spoznali se boste z osebo, ki vam 
bo prijateljsko naklonjena in vam 
bo odprla oči glede nekih zadev
ščin. Prehlad ali kaj podobnega.

__ RAK (od 23. 6. do
»\ 22. 7.) S svojo intuici- 

1 J° si boste Pomagali,
l J da boste našli rešitev
N. / tam, kjer je drugi ni- 
^' so našli. Zato boste 

načrt izpeljali, čeprav se je zde
lo, da je obsojen. Sicer pa bi ne 
bilo napak, če bi nekoliko brzda
li svoje hotenje, ki gre včasih 
preko vseh meja. To velja tudi 
za neke vaše čustvene odnose. 
Zdravje srednje.

____ LEV (od 23. 7. do 22.
Z- \ 8.) Bolj vljudni boste 
f \ morali biti, posebno na-
l I sproti tistim, ki so
V J vljudni z vami. Prisrč-
's---- nost bo dala svoje sa

dove in ne bo vam žal, da ste 
včasih tudi nekoliko odjenjali, če
prav bi se bili radi nad kom zne
sli. Nekdo išče vaše družbe in ne 
bi bilo napak primerno odgovori
ti. Z zdravjem vse v redu, le več 
zmernosti.

. . DEVICA (od 23. 8.
f do 22. 9.) Nekdo bo
I (Vy A zelo izrazito pokazal na 
y I vaše napake in znašli

ž se boste v nič kaj pri 
jetnem položaju Toda 

tudi iz teh težav se boste izmota
li. S spretnostjo in primernim tak
tom boste premagali tudi neka 
nesoglasja, za katera niste Krivi 
vi. Kar se ljubezni tiče, vse po 
starem. Z zdravjem kar dobro, 
čeprav ne odlično.

TEHTNICA (od 23. 9. 
do 22. 10.) Skušajte se 

| izogniti tistim nesreč- 
| nim zakulisnim igram, 

ki imajo sicer toliko 
hudih posledic, pa če

prav se v začetku zdijo odlična 
posredna pot k uspehu. Bolje je 
ubrati ravno in široko pot. Tudi 
v ljubezni je bolje biti odkrit in 
jasen, kajti stranpota prej ali slej 
pridejo na dan. Zdravje odlično.

ŠKORPIJON (od 23. 
r'i<^T\ do Al.) čutite 
Fm'-' \ se trdno v sedlu in 

1 vendar bi vas znali 
spodnesti. Zato ubiraj
te pravo pot in ne de

lajte prevelikih načrtov. Skušajte 
raje utrditi svoj položaj in tudi 
kako staro prijateljstvo bi vam ne 
škodovalo. To velja tudi v vaših 
čustvenih zadevah, kjer se radi i- 
grate metulja. Nervoza, glavobol.

SRELEC (od 23. 11. 
do 20. 12.) Spoznali se 
boste z ljudmi, ki so 
srečni, pa čeprav ni
majo vaših uspehov. 
Morda bi vam njihov 

zgled mogel koristiti. Vse vaše 
krasne ideje zamrejo, ker hlepite 
po vedno višjem nivoju. Oseba, ki 
vam bo prinesla pozdrave neke 
stare ljubezni, bi znala sama po
stati žrtev vaših neutešenih želja. 
Zdravje dobro.

no počutite

KOZOROG (od 21. 12.
do 20. 1.) čas nosi s 
seboj vse možnosti raz
pleta. često pride tu
di do ostrih konfronta
cij. Bodite zato pri

pravljeni tudi na neuspehe tam, 
kjer mislite, da ste doma. Včasih 
je dobro stati trdno na tleh, pa 
čeprav je prijetno lebdeti nekje v 
oblakih. Z zdravjem je vse v re
du, pa čeprav se včasih nelagod
no počutite.

VODNAR (od 21. 1.
do 19. 2.) Ker se z ni
čemer ne zadovoljite, 
se vam marsikaj zdro
bi tako rekoč v rokah. 
Tudi odlične stvari. Od 

tod vaše pogosto nezadovoljstvo. 
Razčistite najprej neke osebne za
deve in šele nato se lotevajte skup
nih problemov. Nekaj problemov 
boste morali reševati tudi z ljud
mi, ki so vam pri srcu. Pogost 
glavobol.

RIBI (od 20. 2. do
20. 3.) čeprav ste ra- 

i čunali z velikimi rezul- 
! tati, boste ob koncu te
dna bolj ali manj zado
voljni, da ste nalogo 

sploh speljali pod streho. Motenj 
bo veliko, zato boste zelo utrujeni 
in si boste želeli oddiha. Ne bi 
bilo napak, rešiti neko čustveno 
zadevo, ki se že predolgo vleče in 
dela težave vam In tistim, ki z 
vami živijo. Nervoza.

FILMI NA LJUBLJANSKI TV

George Stevens
Danes, v nedeljo, 2. julija, ob 

18.10 bo na sporedu ljubljanske te
levizije češki film v barvah «Spet 
bom skakal čez luže®, ki ga je re
žiral Karel Kachgna, že uveljav
ljeni avtor mladinskih filmov.

V torek, 4. t.m., ob 22.10 bo na 
sporedu slovenski f‘lm »Kala* 
(1958), čigar scenarij je napisal 
književnik Ivan Ribič po motivik 
svoje istoimenske povesti. Filmska 
zgodba o psici Kali prinaša zani
miv motiv v slogu simbolistične 
alegorije, skozi usodo slovenskih 
mladih ljudi in živali, ki dele nji
hovo življenje, so prikazane grozo
te vojne in tujega nasilja.

V petek, 7. t.m., ob 21.30 bo 
predvajan ameriški barvni film. 
«Shane» (Shane, 1953, italijanski 
naslov dl cavaPere della valle 
solitaria»). To je odličen melaho- 
lični psihološki ivestern zanimive- 
vega režiserja Georga Stevensa.

S. G.

FILMSKI FESTIVALI

Festival
animiranega filma 
v Zagrebu
Zaključil se je i. mednarodni 

festival animiranega filma v Za
grebu («Zagreb 72*) Nastopilo je 
veliko število kratkih in dolgih 
slikanic različnih narodnosti; le 
Jugoslavija ni tekmovala, kajti u- 
veljavljena proizvodnja Zagreb-fil- 
ma je bila predstavljena izven 
konkurza, ker je pač Zagreb-film 
organiziral manifestacijo, proiz
vodnja Neoplante-filma iz Novega 
Sada pa ni bila prepuščena k fe
stivalu, ker da je prepozno po
slala svoje filme na ogled pri
pravljalni komisiji.

Velika nagrada festivala je šla 
sovjetskemu filmu rBitka v Ker- 
gencah*, ki ga je realiziral Ivan 
Ivanov Vane. Žirija kritike pa je 
nagradila kot najboljši film itali
janski «Linea n. 6», Osvalda Ca- 
vandolija. Ta avtor je pri nas 
znan predvsem za odlične propa
gandne kratke filme, ki jih vidi
mo v »Carosellu* (proizvod Lago- 
stina), saj v Italiji umetnost sli
kanice nima obširne odrasle pu
blike _ in se mora v veliki meri 
finančno opirati n-> propagando in
dustrijskih proizvodov.

Festival v Zagrebu je dopolnila 
retrospektiva «zlate dobe* ameri
ške slikanice z nastopom bratov 
Fleischer, S. G.

Rekordna sezona
(Nadaljevanje s 5. strani)

naših gledaliških prizadevanj poseb- 
no mesto. Gre za prvo povojno go
stovanje v Trbižu v Kanalski dolini, 
ki je* po''eni strani na novem zem
ljepisnem področju uveljavilo težnjo, 
da postane naše SSG gledališče za 
vse Slovence izven Ja matične do
movine, po drugi pa potrdilo (za 
mnoge celo odkrilo) živost in kul
turno sprejemljivost Slovencev v Ka
nalski dolini, ki so mnogokrat velja
li malo manj kot za odpisane.

Če k temu dogodku, ki n:u gre 
prvo mesto, dodamo še redno pri
sotnost našega gledališča v Beneški 
Sloveniji (ki se bo v novi sezoni še 
utrdila), že tretjič potrjeno abonmaj
sko sezono v Gorici, ki je bistveno 
prispevala k večji razgibanosti kul
turnega življenja goriških Slovencev, 
in v okviru te sezone prvi nastop 
Mestnega gledališča iz Ljubljane, 
prvo premiero na novo ustanovljenega 
Ljudskega odra izven matične hiše 
v Trstu v Doberdobu (in to naj bi 
postalo za Ljudski oder pravilo), od
piranje možnosti za redno nastopa
nje na Koroškem v okviru kultur
nih izmenjav med našo deželo, Slo
venijo in Koroško, in nazadnje še 
utrjevanje tesnih stikov našega gle
dališča z italijanskim stalnim gleda
liščem v Trstu, v okviru katerih je 
prišlo do gostovanja beograjskega 
gledališča Atelje 212 v Rossettiju, 
do uprizoritve Grumove »Goge* v 
izvedbi Teatra Stabile ter do turne
je Stalnega gledališča iz Catanie v 
Kranju in v Zagrebu, da ne govori
mo o načrtih o morebitnem istočas
nem nastopu obeh gledališč na med
narodnem festivalu beneškega biena
la s postavitvijo Mahničevega Slo
venskega pasiona, Vojaškega mize- 
rera in Kmečkega rekvijema v slo
venščini in italijanščini, potem je 
treba res pošteno priznati, da minu
la sezona SSG ni bila samo rekord
na (glede na številke) temveč plo
dna tudi v smislu kulturnega po
slanstva, ki ga naše gledališče ima.

Kosmačeva «BaIada»
(Nadaljevanje s 5. strani)

cena lastnost. tBalada o trobenti 
in oblaku» je res pisana v prepro
stem jeziku, toda njena etična vse
bina le ni tako preprosta, da bi 
ji bilo mogoče dati ustrezen odr
ski odmev z navadnim branjem 
brez dovolj poglobljene glasovne 
interpretacije. Zato je v izvedbi 
SAG bilo premalo notranje dina
mike in psihološko napetosti, ki v 
besedilu dominira, in če je pri 
tem direktni govor tu in tam le 
zaživel v prožnejšem podajanju, 
je bilo podajanje opisovalnega, pri
povednega besedila vse preveč od
maknjeno, neprizadeto.

Toda mimo vseh teh pripomb 
sta napor in tru% ki so ju v u- 
prizoritev vložili vsi izvajalci 
vključno z režiserjem Aleksijem 
Pregarcem, vredna pohvale in pri
znanja, ker je v njiju živ odraz 
igralske vneme po lepem in ple
menitem, kar Kosmačevo delo v 
polni meri nudi. Nastopili so Igor 
Tuta (Temnikar), Anica Žerjal 
(Temnikarica). Nadja Kosmač 
(Tilčka, Justina), Sergej Verč 
(Lužnikov Martin, Nemška smrt), 
Boris Kobal (Nesrečni Miha, Pre
kleta strešnica), Branko Sulčič 
(Tone), Ivan Verč (Moški), Jasna 
Petaros, Marija Slrekelj in Milica 
Kravos (L, 2. in 3. ženska).
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SLOVENSKI ATLETI NA OLIMPIJSKIH JERAH V MUNCHNU

Disk Mariborčana Z. Pečarja 
leti preko 60 metrov daleč

Z malenkostnim prestopom je ta atlet, ki 
sicer študira v ZDA, dosegel rezultat 63,40 ne

2. julija 1972

Jugoslovanski in slovenski rekor
der v metu diska Zdravko Pečar 
bo poleg Brede Babošek drugi za
stopnik kraljice športov iz Maribo
ra, ki se bo udeležil letošnjih 20. 
olimpijskih iger. Odlični slovenski 
metalec se je rodil pred 22 leti in 
je petkrat nastopil za državno re
prezentanco. Lani je opravil prvi 
nastop na nekem velikem tekmova
nju in sicer na evropskem prven
stvu v Helsinkih. Dvakrat, je bil 
državni prvak v metu diska 1970 in 
1971, enkrat pa balkanski prvak in 
b) lani z rekordnim 59-metrskim 
metom.

Atletski delavci v Mariboru so 
Pečarja opazili že kot dijaka, da 
ima izreden talent za mete. Njegov 
disk je iz leta v leto letel vse bolj 
daleč, pa tudi v metu krogle je 
krepko premagal značko 15 metrov. 
Že kot 17-letni mladinec je zalučal 
dva kilograma težko orodje 48 me
trov in 75 centimetrov daleč. Pred 
štirimi leti pa je samo za dva cen
timetra zgrešil dolžino 50 metrov. 
Po končani srednji šoli je zapustil 
matični klub ŽAK Maribor in se 
Preselil v Ljubljano ter branil barve 
Olimpije in slovenske prestolnice. 
Naslednje leto je v Ljubljani tre
niral ob strokovni pomoči mladega 
trenerja Polde Toplaka in je po
pravil tako svoj osebni, kot tudi 
slovenski rekord, z najboljšim me
tom 53,64 m. V letu 1970 tega re
zultata ni več izboljšal, njegov naj
boljši dosežek v tej sezoni pa je 
bil za 20 cm slabši. Jeseni istega 
leta pa je prejel vabilo ameriške 
univerze Bringham Joung v Provu 
in odpotoval preko velike luže. Na 
tej univerzi študira tudi nekaj dru
gih jugoslovanskih športnikov, med 
katerimi je bržkone najbolj poznan 
košarkar Krešimir čosič. Novo oko
lje in naporen trening sta prinesla 
Zdravku izreden napredek. Univerza 
v Provu je znana po izredno stro
gem režimu. Tu je moral pridno 
študirati in še bolj resno trenirati, 
saj to univerzo upravi ja jo mormoni.

Poleg tega se je Pečar na tej 
univerzi srečal nič manj kot s sve
tovnim rekorderjem v metu diska, 
z Joyem Silvestrom. Silvester je 
namreč na tej univerzi asistent in 
Zdravko je v tem slovitem metalcu 
dobil izredno dobrodošlega partner
ja. V letu dni je večkrat izboljšal 
jugoslovanski in osebni rekord*,nje-, 
gov napredek pa je bil nič manj 
ko* pet metrov in 26 Centimetrov'. ‘ 
Tako znaša njegov najboljši Tfežlil-' 
tu* 99 metrov, ki ga je dosčgbldanf 
na atletskih balkanskih igrali v 
Zagrebu.

Ob pričetku letošnje sezone so bili 
v domovini v skrbeh, ker se Pečar' 
ni nič oglasil niti Atletski zvezi Slo- 
uenije, niti zveznemu kapetanu Kre
nil Račiču, niti svojemu klubu O- 
bmpiji. Nihče ni vedel kako tečejo 
njegove priprave za letošnje olim
pijske igre. Ta dolgi molk pa je 
spomladi prekinilo pismo, s katerim 
je Pečar ovrgel glasove, da je za
pustil atletiko. Iz pisma, ki ga je 
Pisal, je bilo razvidno, da je bil 
molk posledica bolezni v februarju 
ler intenzivnega študija, s katerim 
Je ^ hotel nadoknaditi zamujeno. V 
začetku februarja je na prvem le
tošnjem tekmovanju v Provu vrgel 
disk nekaj več kot 56 metrov. Na 
drugem tekmovanju pa je svoj naj
boljši lanski dosežek 59 metrov ize
načil. že nekaj dni kasneje pa je 
•nora! v bolnišnico na operacijo ko
lena leve noge. Operacijo je dobro 
Prestal, toda prišlo je do infekcije 
m zastrupljenja krvi Da bi se vse 
se bolj zapletlo je Pečar alergičen 
na antibiotike, kar mu je povzro
čalo največje težave.

Proti koncu aprila pa je pričel 
Ponovno intenzivno trenirati pod nad
zorstvom prijatelja ter trenerja Sil
vestra in njegov disk je ponovno 
cesto letel preko 58 metrov Konec ! 
Preteklega meseca je Pečar zaklju- j 
dl študij drugega letnika in pred 
Prihodom v domovino je imel v 
Združenih državah Amerike še zad- j 
nja dva nastopa. Najprej je na ne-1

kem tekmovanju vrgel disk nič manj 
kot 63,40 metra, toda strogi sodniki 
so mu zaradi malenkostnega pre
stopa met razveljavili. Na posled
njem tekmovanju, 3. junija, na štu
dentskem prvenstvu, pa se Zdrav
ko ni najbolje izkazal, saj je nje
gov disk poletel samo 56,70 m daleč.

Po končanem tekmovanju se je 
v New Yorku vkrca' na letalo in 
odpotoval domov v Maribor. Po ne
kaj dneh počitka se je preselil v 
Ljubljano, kjer vestno trenira v trd

nem prepričanju, da bo na prvem 
tekmovanju njegov disk poletel pre
ko 60 metrov. Ke: v Ljubljani ni
ma preveč dobrih možnosti za tre
ning se bo verjetno preselil v Ce
lje ali v ŠDortni center Košutnjak 
v Beogradu. Kljub temu, da tudi v 
metu diska beležimo zadnja leta 
izreden napredek, je Pečar trdno 
odločen, da bo dostojno zastopal 
barve svoje domovine na prihodnjih 
20. olimpijskih igrah.

G. F.

POGOVOR Z ODBORNIKI ŠPORTNEGA DRUŠTVA KONTOVEL

Veliko zanimanje za šport 
med kontovelsko mladino

Finalni nogometni nastop leta 1967 v okviru SŠI na občin
skem stadionu v Trstu med najlepšimi spomini društva

Odborniki ŠD Kontovel, s predsednikom Stojanom Lisjakom (v sredini)

Med obema vojnama sta delovali 
na Kontovelu zelo aktivni PD Da
nica in ŠD Ladja. Po drugi sve
tovni vojni pa je pričelo delova
nje pešati, dokler ni zavladalo 
popolno mrtvilo. Sodobni način 
življenja je zajel prebivalce te 
vasi, ki so postali iz preprostih 
ribičev in kmetov uradniki, me
haniki, delavci itd. Redki so še 
tisti, ki se preživljajo le s kme 
tavanjem.

Med temi prebivalci se je po več-
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V ČETRTEK S »TURNIRJEM PRIJATELJSTVA*

Sovodenjči so se poslovili 
od nogometnega igrišča

Preko starega igrišča bodo speljali avtomobilsko cesto
V četrtek se je v Sovodnjah za

ključil »Turnir prijateljstva*, ki so 
ga odigrale štiri ekipe dve z naše, 
dve z jugoslovanske strani meje. 
Pred nagraditvijo se je predsednik 
športnega društva Sovodnje, Viljem 
Fajt, zahvalil udeležencem in ob
činstvu ter darovalcem pokalov in 
pohvalil vse za prijetno vzdušje, 
ki so ga ustvarili med potekom 
praznovanj. Poudaril je, da je bil 
ta turnir slovo od starega sovodenj- 
skega igrišča, ker bo preko nje
ga kmalu stekla nova avtocesta, ki 
bo povezovala Benetke z Ljubljano. 
Predsednik je izrazil upanje, da bo 
novo nogometno igrišče pripravlje
no v čim krajšem času. Stalo bo 
na istem mestu kakor dosedanje, le 
da bo pod njim predor avtoceste.

Sledilo je nagrajevanje. Pokal 
zmage, ki ga je darovala občina So
vodnje, je dobila štandreška Ju- 
veritina. Drugo mesto so zasedli 
Sovodenjci in odnesli pokal Slo
venske prosvetne zveze. Trjetje me
sto in pokal ŠD Sovodnje je pripa
del Vozilom iz Nove Gorice, četrti 
pokal, ki ga je daroval Primorski 
^^feJg^svojila Adfja i* Miro. 

Vozila - Adria 2:1 (1:0)
‘ Vdžflai VOk, 'Ttpinr Uršič,*' Fur
lan, čebula, Klanjšček, Marušič, Le-

Adria: Leban, Marvin, Devetak, 
Ivčev, Valenčič, Rosič, Fornazarič, 
Cotič, Jerončič, Krapež, Fratnik, 
Silič.

Sodnik: Aldrigo iz Tržiča.
Strelci: v 40. min. p.p. Leban (V); 

d.p. v 21. min. Fornazarič (A); v 
41. min. Marušič (V).

Koti: 6:5 za Adrio.
Za tretje in četrto mesto sta se 

pomerili ekipi Adrie in Vizil, ki 
sta preteklo nedeljo zgubili prva pro
ti Sovodnjam s 3:1, druga pa proti 
Juventini z 2:1. Že v prejšnjih te
kmah smo opazili razliko med i-1

granjem naših in jugoslovanskih 
ekip. Videli smo na jugoslovanski 
strani mnogo bolj kakovostno igro 
na sredini igrišča, a malo akcij, 
ki bi sploh prišle do vrat. Pri na
ših ekipah pa je manj igre v sredi
ni in več protinapadov in prodorov. 
Ker sta se v finalu pomerili dve 
ekipi z enako igro, je bilo mnogo 
igre na centru, z lepimi podajami, 
a pred obema vratarjema je bilo 
precej mirno. Vozila so bila za stop
njo bolj napadalna, mirenska eki
pa pa je že v prvem polčasu ime
la tri lepe priložnosti za gol, ki 
jih ni znala izkoristiti. Novogoriča
ni pa so že v 40. min. prišli do 
zadetka po osebni akciji Lebana. A- 
dria je izenačila v 21. min. druge
ga polčasa s Fornazaričem v enem 
redkih protinapadov tega srečanja. 
Vendar je boljša tehnika Vozil pre
vladala: Jerončič je v 27. min. za
del vratnico, v 41. min pa je Ma
rušič dosegel gol zmage in zagoto
vil svoji ekipi tretje mesto v tur
nirju.
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Sovodnje — Juventina 0:2
(0:2)

Sovodnje: Gergolet, Florenin, S., 
Kovič, Batistič, Ferfolja, Petejan, 
Mairos K., Tomšič, Šuligoj, B. Mar- 
son, Zavadlal, Florenin P.

Juventina: Plesničar, Nanut, Col- 
lini, Montico A., Rupfl, Tabaj E., 
Ferletič, Marvin, Bizaj, Montico G., 
Tabaj M., Corva.

Sodnik: Persolia iz Gorice.
Strelca: v p.p. v 32. min in 37. 

min. Bizaj.
Koli: 4:4.
V derbiju med obema sosedoma, 

ki sta na igrišču zagrizena nasprot
nika, prijatelja in dobra soseda pa 
zunaj tekmovalnega prostora, smo 
bili priče lepi, borbeni tekmi in vseh 
90 min. športno korektni tekmi. Vsa 
igra je slonela na hitrih napadih 
in protinapadih, sedaj je bila žoga 
še pred enimi vrati, po treh, štirih 
podajah pa je že moral poseči vra
tar na drugem koncu. V 20. min. 
prvega polčasa je moral Plesničar 
pokazati vso svojo spretnost, da je 
branil strel iz kiopčiča napadalcev. 
V 21. min. je spet za Sovodnje 
Klavdij Marson zadel vratnico. Ju- 
venfifia ,IM fcolje izkoristila ugodne 
.priložilosti in je. v M. min., a akcijo 
Miloš Tabaj - Ferletič - Bizaj pri
šla do ptvpga gola, ker je bii vra
tar-^ergoleE-TrBMjefrtjr vrat. Temu 
golu je kmalu sledil drugi, ki mu 
.je po nekaj podajah dal spet zaklju
čno smer v vrata Bizaj. Juventina 
je še v 39. min. bila nevarna z 
Nanutom, ko se je žoga odbila od 
prečke. Drugi polčas ni prinesel 
spremembe v igri, menjali so se le 
igralci. Pri Sovodnjah sta Bruna in 
Gianija Marsona zamenjala Flore
nin P. in Zavadlal; Štandrežci šo 
v 26. min. postavili Corvo na me
sto Ferletiča. Preden je Ferletič za
pustil igrišče, je imel še priliko 
za dosego gola a. Gergolet ga ie s 
svojim posegom ustavil.

D. R.

S AH V REVKJflVIKU

Danes na vrsti prva poteza 
med Spasskim in Fischerjem

Priprave na srečanje za svetovno prven
stvo so potekale v znamenju denarja

Izmenjava daril med Adrio iz Mirna In Sovodnjami pred nogometno tekmo za «Turnir prijateljstva*

V hladnem, islandskem poletju 
bosta danes začela dvoboj za sve
tovni šahovski naslov sedanji pr
vak Sovjet Boris Spasski in izziva
lec Američan Robert Fischer.

To zveni skoraj kot boksarski 
dvoboj med Clayem in Frazierjem 
in v resnici je sicer tihi šahovski 
svet doživel pred dvobojem Spasski 
- Fischer najbučnejši del svoje zgo
dovine. Ne preveč razširjeni šah 
v ZDA (kljub obilici velemojstrov) 
je prišel celo na prvo stran new- 
yorškega »Timesa*.

V vsej dolgi pripravi na dvoboj 
se je največ govorilo o denarju. 
Fischer je namreč stalno višal svo
je zahteve in izigraval Med
narodno šahovsko zvezo ter more
bitne organizatorje, pod grožnjo iz
ključitve pa je le moral pristati na 
dane pogoje. V bitko za organiza
cijo srečanja je razmeroma resno 
vstopil tudi Beograd, ki je bil še 
pred kratkim sedež prve polovice 
partij (bolj neresno v prvem delu 
«dražbe» pa tudi Sarajevo, ki je za 
prestiž ponudilo težke tisoče drago
cenih dolarjev, kar je povzročilo v 
Jugoslaviji ostre komentar je-). - ■■

Spasski in Fischer sta se srečala 
v zadhffh letih le dvakrat. Leta 
1966 v Santi Monici v Kaliforniji in 
leta 1968 na šahovski olimpiadi v 
Siegenu (ZRN). Prvič je bil Ameri-

A SPLOŠNA PLOVBA 
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Zupančičeva 24 
K6330 Piran, pp i 
Telefon (066) 73-881 (10 linij) 
Telegram: Plovba Piran

Mednarodni pomorski prevoz) 
z modernim) ladjam) nosilno
sti 8.000 - 19.000 ton
- LINIJA OKOLI SVETA
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POTNIŠKA SLUŽBA 
SIMEX Ljubljana samo 
stojna enota za uvoz-izvoz 
grosistično trgovino to za 
stopanje tujih ttrm

Za vse inlormacije se prosa 
mo obrnite na upravo podjet 
ia v Piranu al) na naša pred 
stavmštva v Jugoslaviji to v 
inozemstvu

čan lahek plen Spasskega, drugič 
pa je bil zelo blizu zmagi. Pravi
jo, da je bila druga partija — tu
di zmaga Spasskega — odločilna za 
Fischerja, ki je tedaj igral s črni
mi figurami in startal v slabšem 
položaju, z drzno igro pa si je pri
bori! nekaj prednosti v kvaliteti. 
Partija je bila odločilna za ekipno 
zmago na olimpiadi in oba tekmeca 
sta bila z živci na robu zdržljivo
sti. Spasski je tedaj presenetil A- 
meričana z namerno slabo potezo 
kar je Fischerja zmedlo. Ker si 
ni znal tolmačiti pravega smisla 
tega dejanja je v paniki opustil 
začetni strateški načrt in kmalu se 
je njegov kralj znašel obkrožen od 
belih figur Spasskega, v brezupnem 
položaju.

Po tem porazu je postal Fischer 
mnogo bolj zrel v svoji igri. Za 
Spasskega je znano, da ohrani v 
najtežjih trenutkih povsem miren 
videz. Igra obeh je po mnenju 
šahovskih velemojstrov izredno di
namična in napadalna. Svetovni pr
vak je znan po svojih Jtoamižlieno 
slabih potezah, ki v
tv) imo... rui r npr)f n i-Lr 11 [Aljine — r fft iTWrWYU\ **

Sovjet večkrat gladko premagal vso 
domačo elito.

— K.B.

GENOVA, 1. — V nogometnem 
srečanju veteranov v Genovi je An
glija premagala Italijo s 3:0 (1:0). 
Vse tri angleške gole je dosegel 
Sealey.

druge vesti

NA OSMI STKANI

letnem premoru spet začutila po
treba po športnem udejstvovanju. 
Kot povsod je bil tudi tu največji 
spodbudnik mladi rod. Zbrala se 
.ie skupina mladih ljudi in si za- 
suivila za cilj ustanovitev lastnega, 
kontovelskega društva.

Leta 1967 je ŠD Ko n ivei prvič 
nastopilo na slovenskih športnih i- 
grah in je zabeležilo zadovoljive 
rezultace. Leto pozneje se je ude
ležilo prvega nogometnega poka
la veteranov, katerega ie organi
ziralo proseško Primorje, ter za
sedlo prvo mesto. Ti uspehi so še 
bolj spodbudili kontovelske šport
nike, ki so istega leta uradno usta
novil! ŠD Kontovel. Kovu izvoljeni 
odbor je takoj občutil potrebo po 
lastnem športnem objektu. Zato so 
se obrnili do Gospodarskega dru 
štva, ki jim je odstopilo v najem 
ustrezno zemljišče. Tudi kontovel
sko društvo je nalete'o na denarne 
težave. Zato je sklenilo, da bo 
zgradilo igrišče z udarniškim de
lom. Kljub dobri volji prostovolj
cev je razumljivo, da se s takim 
delom stvar zavleče, čeprav Kdn- 
tovelovci niso poznal’ ne praznikov 
ne delavnikov, saj so vsako prosto 
uro radodarno darovali za uresni
čitev športne ploščadi. V začetku 
je zgradnja precej stekla, nato pa 
se je nekoliko ustavila.

Ker je bila usoda igrišča nekate
rim vestnim kontovelovskim šport
nikom res pri srcu, so sklicali ob
čni zbor. Izvolili so novi odbor, ki 
se je zavzel, da bi se igrišče do
končalo. Slovensna otvoritev, 28. ma
ja letos, je bilo zasluženo plačilo 
za večletni trud. To; je. bil toliko 
pričakani vaški praznik, ki je do
segel svoj višek v mednarodnem 
ženskem turnirju, na katerem so 
nastopile šesterke Bora, Fužinarja 
in Sokola. Po zelo napetih sreča
njih je končno zmago Osvojila e- 
kipa z Raven pred borovkami in 
Nabrežinkami.

Da bi se podrobneje seznanili z 
društvom, ki je prišlo v kratkem ča
su do tako vidnih uspehov, smo o- 
biskali njegove najvidnejše pred
stavnike. Čeprav Kontovelci ne
radi govorijo o svojem delu, so se 
tokrat spustili rade volje v pri
jateljski pogovor.

PD: Ste zadovoljni z doslej Ci
pra vi jenim delom?

ŠD Kontovel: Smo zadovoljni in 
da sp,,, tudi, naši vaščani

.tega mnenja, čeprav se zavedamo, 
il,T~smii 1 filll morda tudi pettrttod 
•pomanjkljivi.

PD: Kakšni so biW vaši športni 
dosežki pred otvoritvijo igrišča?

ŠD Kontovel: Leta 1967 smp za
sedli na slovenskih športnih i- 
grah drugo mesto v nogometu 
tako med člani, kot med mladin
ci. Osvojili smo pokal nogometne
ga turnirja veteranov, katerega so 
se poleg nas udeležile še enajste
rice Križa, Banov in Proseka. Na
to smo odigrali še prijateljsko te
kmo veteranov z ekipo Tabora iz 
Sežane. Na 11. SŠI smo zasedli 
četrto mesto v skupni lestvici, na
ša članica Jana Ban pa je bila 
proglašena za najboljšo športnico.

PORTOROŽ
ROULETTE 
CHEMIN DE FER
baecarA

BLACK JACK

v novih prostorih

GRAND HOTELA METROPOL

Tudi lani smo se udeležili naših 
zamejskih iger in smo ekipno za
sedli šesto mesto. Na zadnjih zim
skih športnih igrah smo se uvrstili 
na četrto mesto. Omeniti mora
mo, da je na teh igrah nastopalo 
za naše društvo nad 70 tekmoval
cev. Poleg tega smo organizirali tu
di dva uspela šahovska turnirja, 
sodelovali pa smo na več drugih.

PD: Kakšni so vaši bodoči načrti?
ŠD Kontovel: Za enkrat skušamo 

pritegniti v našo sredo čim več 
mladine, s tem, da ji damo mo
žnost nastopanja. Geslo našega dru
štva je namreč: «Športna mladina, 
zdrav narod*!

PD: Kako je z vašim novim igri
ščem?

ŠD Kontovel: Kot dobro veste, 
smo ga zgradili z udarniškim de
lom. Na žalost nismo dobili od 
pristojnih ustanov (dežela, CONI) še 
nobene podpore. Trenutno lahko i- 
gramo na igrišču le odbojko, v pri
hodnjih dneh pa bomo postavili ko
še tudi za košarko. Ostane seveda 
vprašanje slačilnic in razsvetljave. 
Dobre volje nam ne manjka, zato 
upamo, da bomo tudi ta problem 
kmalu rešili.

PD: Kakšne panoge gojite?
ŠD Kontovel: Trenutno moški na

mizni tenis, žensko odbojko, mo
ško košarko in šah. Naša želja je, 
da bi delovanje razširili še bolj, 
toda obstajajo težave, ki ovirajo 
naše načrte.

PD: Kakšne so te težave?
ŠD Kontovel: Kot povsod imamo 

tudi mi finančne probleme. K sre
či imamo trenerje domačine. Naše 
delovanje bi bilo vsekakor plod
nejše, če bi razpolagali s telovad
nico ali primerno dvorano. Sedaj se 
moramo zadovoljiti z malo dvorani
co PD Prosek - Kontovel, ki pa ne 
ustreza potrebam. Tu bi seveda o- 
menili dvorano Gospodarskega dru
štva na Kontovelu, ki je že več let 
zaprta in čaka na popravila. Tudi 
tu pa se srečujemo s finančnim 
problemom.

PD: Kakšen je odmev mladine? 
ŠD Kontovel: Nad vse pozitiven in 
upamo, da bo ostal tak tudi v pri
hodnje. V mnogih primerih smo o- 
pazili, da je v začetku mnogo nav
dušenja, potem pa zavlada popušča
nje in brezbrižnost. Zato opozarja 
mo mladino, da je bodočnost dru
štva v njenih rokah

PD: Kakšno je sodelovanje z o- 
stalimi društvi, predvsem s ŠD Pri
morje?

ŠD Kontovel: Z vsemi smo v do
brih . odnosih. Glede ŠD Primorje 
smo prišli v stike za bližnje bodo
če sodelovanje.

PD: Gojite stike tudi s šolo in s 
prosvetnim društvom?

ŠD Kontovel: Ta stik smo že 
našli, saj dijaki srednje šole s Pro
seka telovadijo in igrajo na našem 
igrišču. Ravnateljstvo šole je tudi 
vedno opozarjalo učence o našem 
delovanju. Na Proseku gradijo no
vo šolo z moderno telovadnico. Ko 
bodo novi šolski prostori zgraieni, 
upamo, da bo prišlo do popolnega 
sodelovanja med šolo in ŠD Konto 
vel. S prosvetnim društvom smo 
imeli le uradne stike, vsekakor pa 
nam je bilo to društvo naklonjeno, 
saj nam daje na razpolago prostor 
za treninge namiznega tenisa in za 
seje odbora.

PD: Kakšni so vaši najlepši spo
mini?

ŠD Kontovel: To so brez dvoma 
zamisel za ustanovitev ter otvoritev 
novega igrišča in finalna tekma v 
okviru SŠI, ki smo jo odigrali 3. 
novembra 1967 na stadionu Valmau. 
ra, sedaj »Pino Grezar*, proti e- 
najsterici Brega. Za nas je bilo to 
edinstveno doživetje, saj smo od 
slovenskih ekip, skupaj z Bregom, 
edino društvo, ki je kdajkoli igra
lo na tržaškem občinskem stadionu.

S tem smo se poslovili od nav
dušenih kontovelskih športnikov, z 
željo, da bi imeli v bodoče čim 
več tako lepih spominov.

Pogovor sta zapisala Marjan 
Kemperle in Bruno Rupel

"

MLADOSTNI DNEVNIK 
* SIMONA RUTARJA

4- in dalje nastopi malo bolša doba zame. Otožnost mine 
precej. Duh se toliko okrepi, da postanem zmožen kaj misliti.

17. Sem šel zopet na Ljubušinje in potem z A.lntonom! 
Gregorčičem 52) na Versnol=Vrsno].

24. Prejmem dovoljenje, da smem vstopiti v seminišče in 
^lo poten Romeo-vo Correspondenzkartot =dipisniooJ, v kte- 
reJ Mi naznani, kje bodo prihodnjič stanovali. Kritičen položaj 
^e. Oče se je sicer veselil sprejetja, a za-me je bil to eden 
naj žatastnejih dni. Prišlo mi je vise to Skoraj nenadno, ker 
SeM do zadnje ure se nadejal, da ne bom sprejet. In če sem 
zraven še pomislil popolno prenaredfoo seminišča in ostrost no
vega vodje, bila je moja potertost popolna. Ce sem le na raz- 
Ml°na vabila pomislil, eno k baronu drugo — o kak razloček!

v seminišče, že mi ni bilo obstati. Sicer sem se skušal še 
Potem, kljub sprejetji, slepiti, ker je stalo v rešitvi kot NB53), 
na bo treba toliko plačati, kolikor en štipendij znese (150 fl). 
Ga pa toliko ne bode oče dal, sem dobro vedel. In s tem sem 
*© varal do zadnjega trenutka.

27. Je začel sneg iti, pa precej dobro. Ljudje so bili pre
strašeni, ker so imeli še vse na polji.

31. Sem bil na Ljubušinjeh in pri obeh g. duhovnikih. 54) 
°°tem sem šel z Gregorčičem domu. Konec jako žalostnih, za- 
hie zdaj naj žalostnejih vakanc. Z očetom sem cel čas jako 
nialo govoril, k večimu, da me je malo pokaral. Mati. 55) je 
‘)lla * menoj žalostna in me tolažila. Drugim sem se moral 
iško čuden in odljuden človek zdeti. Včasih sem se sicer raz
bistril in menil sem, da bo, pa ni šlo dolgo. Skušal sem se 
na vsak način tolažiti, pa bilo je vse zastonj: čutil sem se 
Popolnoma nesrečnega. Vendar sem sa vdal v svojo vsodo.

November

2. Grem od doma. Iz Volč sem se peljal do Gorice. Že o 
mraku greva z očetom v seminišče (poprej sem bil sam noter 
in g. vodja mi je pokazal moj kraj čez dan in čez noč, za kar 
sem se jaz takrat še smdjal) in oče se pogodi z vodjem po 
kratkej debati za 70 fl. To ni bilo nepričakovano. Ali kaj sem 
hotel, vdati sem se moral. Nekateri od gojencev so me čudno 
gledali, drugi so se mi smijali. Ostal sem čez noč v seminišči. 
Čudne misli so me Obhajale, ko sem pervič v takem kraji spal. 
Spamin preteklih dni in zgubljene svobode mi je stal živo pred 
očmi. Spal sem le malo in še ta spanec je bil silno lahek.

3. Novo šolsko leto se začne se slovesno mašo. še pred 
mašo sem govoril z g. baronom! = Saamenl in mu povedal ka
ko in kaj. Nii mi hote verjeti iz začetka. Po maši greva z o- 
četom na njegovo stanovanje, kjer se živ razgovor vname med 
menoj in baronko, L. R. in T.-B. «Das war ean Schlag flir mich, 
ieh bin bos auf sie.»56) Dopovedal sem jim vse natanjko ka
ko in kaj, zraven pa opomnil, da je očetova volja nepremaklji
va. V gibali so vse načine, kako bi me mogli obderžatd, a raz
ložil sem jim, da je nemogoče. Bili so vsi osupnjeni ter me 
pomilovali. Gez dolgo se poslovim L: «Mir ist Ledd, rf«.« sle 
weg gehn.» 57) Z očetom sem govoril malo, in še to sva se 
skoraj skregala. Videl je, da sem jezen, poslovila sva se ob 
kratkem in merzlo.

4. -13. Hodimo k sv. Antonu k maši, kar je bilo za nas ja
ko sitno.

5. Ta dan i še cel teden smo smeli ven, poten pa nič več. 
Po poldne smo šli na sprehod skoz št. Peter!=Šempeter pri 
Gorici]. Ljudje so nas jako čudno gledali in otroci so z nami 
vpili: «živijo,» «veli:ka beseda«! itd.

6. Se začelo telovadstvo na sememiškem dvorišči. Sicer jako 
koristno, a učila se je večidel o nesposobnem času in tudi pro
stor ni bil ugoden zato. Od sprehoda smo šli skozi c Testo! ro
bato, 58) kjer so za nami vpili «Pfaffen, varda che preti, ži
vijo.« 59)

7. Ko gremo masprehod zija vse za nami, kot po navadi,

otroci nas pa posujejo.
8. Se preberejo šolske postave, naznani razdelitev ur in 

šola se začne že tisti dan.
12. Sv. Martin, zato se je bralo njegovo jako dolgo življe

nje, kot «Familienvorlesung». 60) Opoldne pa, kakor tudi prejš
nje dni, nekaj zastran vljudnega vedenja, zlasti pri jedi.

13. Komaj se zjutraj spravimo, že se da znamenje, da se 
nadškof približuje. Vstopimo se v dve versti. Zbrana duhovšči
na, na čelu kanonik Casteilani, 64) gre N.Ijegovi] prevzvišenostl 
naproti.

Ko pride nam podeli blagoslov, potem pa blagoslovi Ka
pelico v čast sv. Andreja in potem celo hišo. Zopet v kapelico 
prišedši nas nagovori N.ljegoval prevzv.tišenostl in omeni, da 
obstoji dijaško seminišče že 11 let, razloži njegov namen in 
pove pravljico od avstrijskega vojvoda, ko je skozi neko vas 
popotoval in mu je neka kmetovska deklica odgovorila, da spa
da človek k božjimiu kraljestvu, dalje zavrača taste ki hičejo 
človeka živalim prišteti in sklene z opominom na odgojence. 
Poten bere sv. mašo. Po maši je skupen zajutrek, kjer smo 
tudi ml kavo in nekaj okusnejih pekarij dobili. Po zajutreku 
nagovori sedmošolec Gregorčič nadškofa in 6!=šestolšolec červ 
grofinjo Coronini62) (podeljiteljdeo štipendij), kot reprezentan
ti«) vstanoviteljev tega seminišča. Oba odgovorita z malimi be
sedami Kosilo navadno, potem blagosl.lovl.

14. in dalje. Dnevi enolični in navadni. Kakoršen je bil 
eden, tak drugi. Po jedi je delal vodja [semenišča! svoje o- 
pombe in tako je tekel dan za dnevom. —

V tem času poprosimo razrednika za preložitev ene ure in 
ko je ta z dotični profesorjem (Cego) govoril, nas je blagovolil 
ta počastiti z «quattro pordnedli (po nekterih spuzzattori).« 63) 
Na to razžaljenje smo se začeli pritoževati (posebno Hoče
var), 64) zlasti ker so se nam še Italijani posmehovali. Naša 
razdraženost je vedno rastla in kmalo je zvedel to razrednik 
in od njega vodja [gimnazije!. K temu je prišlo še to, da še 
vedno nesmo imeli profesorja iz slovenšč.tinel in zato smo bila 
silno nevoljni, ter svojo nevoljo tudi očitno kazali. Ti so nas 
tolažili, da mora oni profesor kmalu priti in tedaj da se spre
meni tudi vsa razdelitev ur. Pa z obljubami se nesmo hoteli za-

“ V --- --- * ©• 2-/V/ J. CWMl CV-ULUVU za.
p>varjata, rekoč, da nas je hotel z eno besedo le nadležneže 
(zudringliohe) imenovati, in sicer kakor bi bali le štirje bolj 
siunii. *

jen je bal na Vršnem, tedaj je končal šesti razred gimnazije.
53) Sneg je padal tudi v Gorici, «Domovina» (1869, str. 182) ie noro

cala: »Ne vemo, ali pametj kdo, da bi bil v Gorici 28. oktobra 
tako sneg sel, kakor letos in da bi ga bilo tako svečano grmenje 
spremljalo*. s J

54) Duhovnika sta bila vikar Anton Gregorčič (1824-1897) doma h 
Krna in že omenjeni Franc Smrekar, kaplan.

55) Rutarjeva mati Marija (1827-1887) je bila doma iz Zadlaz-čadrga 
T , štev.l]ka hči Gašparja Pušnar (hišno ime «Tmjar»).

3b) Inicialke niso rešene. Nemški stavek v prevodu glasi: »To je bil 
udarec za me, jezna sem na vas.*

57) (nem.)= «žal md je, da odhajate.*
58) Ulica Rabatta v starem delu goriškega mesta.
59) (mešanica nemščine in goriške furlanščine ter slovenskega ie- 

zika)= «Farji, glej kakšni duhovniki, živijo*.
60) (nem.)= družinsko branje.
61) Kanonik Domenico Casteilani je bil konzistorijalni svetovalec (član 

nadškofovega duhovnega svetovalstva) in nadškofov komisar v za
devah gimnazije in realke v Gorici ter nadzornik malega seme
nišča.

62) Sedmošolec Gregorčič je že omenjeni Anton Gregorčič Franc Červ
z Gorskega vrha na šentviški planoti je bil Rutarjev sošolec 
Grofica Elizabeta Coromni je bila zato predstavnik ustanoviteljev 
malega semenišča, ker je le-to nastalo iz VVerdenbergovega sklada 
ustanovitelj sklada pa je bil poročen s članom Coroninijeve dru
žine. O dogodku je pisalo v »Domovini* (1869, str. 196) in »Zgod
nji danici* (1869, str. 378). K

63) Profesor dr. Celio de Cega je na goriški gimnaziji učil italijan- 
scino in italijansko utora turo tor zemljepis in zgodovino. Rutar* 
jev razrednik je bil Johann Psenner, profesor klasičnih jezikov 
«Quattro porcinelli (spuzzattori)* (ital.)= »štirje norčki (štirje 
gizdalini)*.

M) Ivan Hočevar iz Štanjela je bil Rutarjev sošolec, razred je po
navljal.

(Nadaljevanje sledi)
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59. MEDNARODNA KOLESARSKA DIRKA «T0UR DE FRANCE:

Merckx na čelu lestvice 
že po prvem dnevu dirke

Ocana zaostal za 15, Gimondi pa za 24 sekund
ANGERS, 1. — Eddy Merckx je 

že v predetapi letošnjega «Toura» 
pokazal svojo pravo vizitko: čeprav 
je bila današnja proga dokaj kratka 
si je nabral več sekund prednosti, 
le njegov klubski tovariš Svveerts se 
je uvrstil tik za njim. Ocana je za
ostal za 15 sekund, Gimondi pa celo 
za 24 sekund.

Merckx je torej pokazal, da je 
kljub poškodbi za vsakega nevaren 
nasprotnik, katerega bo treba ostro 
napadati že od prve etape dalje, če

Anketa Primorskega dnevnika

ŠPORTNIK MESECA
- junij -

Vojko Cesar (Bor)

V naši anketi (Športnik me
seca« je za junij osvojil prvo 
mesto Vojko Cesar, atlet trža
škega ŠZ Bor.

Za mesec junij je komisija 
našega športnega uredništva 
sestavila tako lestvico najbolj
ših slovenskih zamejskih šport
nikov:

1. VOJKO CESAR
(atletika) 36

2. NINO MAVER
(kolesarstvo) 11

3. DUŠAN ŠVAB (atletika) 8
4. ŠZ BOR (2. ženska odb. e-

kipa) in ŠD POLET 
(društvo) 6

6. EABIJ RUZZIER (atletika) 
in FRANKO CEJ (plava
nje) 5

8. SILVANA VESNA VER (na
mizni tenis), ZDENKA HRO
VATIN in PAVEL SEDMAK 
(oba kotalkanje) 2

11. ADRIJAN SOSIČ (košarka). 
NEVO RADOVIČ (namizni 
tenis) in SONJA EPRNAR- 
ČIČ (odbojka) 1

Skupna lestvica po šestih me
secih:

1. Vojko Cesar (ati.) 46
2. Silvana Vesnaver (n. L) 45
3. Sokol (n. t.) 32
4. Dušan Švab (ati.) 27
5. Robert Klobas (koš.) 24
6. Gorazd Vesel (sinu.) In Dom

(odb.) 21
8. Nino Maver (kol.) 17
9. Edi Plesničar (odb.) in Igor

Piščanc (smu.) 16
11. Sonja Jazbec (pla.), Boris 

Fabjan (koš.) in Sonja Mi
lič (n. t.) 15

14. Stoian Kuret (smu.) 14
15. Klavdij Veljak in Sonja Ba-

rej (oba odb.) 12
17. Primorje (nog.) In Divna 

Sedmak (odb.) 11
19. Dragica Hrovatin (odb.) 9
20. Stoian Udovič (ati.) 8
21. Aleks Ožbot (smu.), Mari-

za Škerk (odb.), Vojko Bu- 
kavec (nog.), Just Fabjan, 
Boris Košuta in Nevo Rado
vič (vsi n. t.) 7

27. ŠK Kras (n. t.), ŠZ Bor (2. 
ž. odb. ekipa) in ŠD Polet 
(društvo) 6

30. Gvido Neubauer, Igor Orel 
in Breg A mladinke MI (vsi 
odb.), Fabij Ruzzier (ati.) 
in Franko Cej (plav.) 5 

35. Milan Mikuš in Boris Mi
lič (oba nog.), Olga Pavle
tič (odb.), Samo Sancin 
(smu.), Alenka Starc (smu. 
in odb.), Adrijan Sosič 
(koš.) 4

41. Edi Bole in Anica Žigon 
(oba n. t.), Valter Veljak in 
Sonja Pernarčič (oba odb.), 
Stojan Grahonja, Livlj 
Trampuž in Gabrijel Husu 
(nog.), Maruška Grgič, Ivo 
Volpl, Morana Sosič in Pa
ve! Sedmak (vsi kot.) 3 

52. Jože Cej, Julka Bezeljak In 
Velox (vsi odb.), Bruno 
Marson (nog.), Zdenka Hro
vatin (kot.) 2

57. Vesna Carniel, Igor Kuret, 
Selma Micheluzzi (vsi smu.), 
Branko Lakovič, Martin 
Kralj, Egon Guštin, Mauro 
Dornik, Marko Čubej, Mak
sim Tabaj (vsi koš.), Mar
jan Tabaj, Vojko Križman- 
člč, Igor Čuk, Bruno Križ- 
mančič, Ivo Strnad (vsi 
nog.), Loredana Kralj in 
ŠD Kontovel (oba odb.)

bo hotel ta ali oni tekmovalec pose
gati po prvem mestu.

Na 7,200 km dolgi krožni progi so 
v tej predetapi dosegli take rezultate:

1. Merckx (Bel.), ki je prevozil pro
go v 8’51"21 s poprečno hitrostjo 
48,794 km na uro.

2. Sweerts (Bel.) 9'02"40
3. Poulidor (Fr.) 9'03"72
4. Zoetemelk (Niz.) 9’04”85
5. Duyndam (Niz.) 9'06" 12
6. Ocana (Šp.) 9’06' ’75
7. Mortensen (Dan.) 9'08”09
8. Guimard (Fr.) 9’10"73
9. Bellone (Fr.) 9’11”54

10. Hezard (Fr.) 9'12”92
11. Karstens (Niz.) 9’14”30
12. Pingeon (Fr.) 9'15”49
13. Gimondi (It.) 915”74
14. Thevenet (Fr.) 9'17”08
15. Verstraeten (Bel.) 9’18’'07 

Jutrišnja prva etapa od Angersa
do Saint Brieuca bo merila 232 km. 

« * •
PARIZ. 24. — Francoskemu ko

lesarju Ftegisu Ovionu. zmagovalcu 
»Toura bodočnosti« in svetovnemu 
amaterskemu prvaku v cestni vož
nji. zaradi kršenja amaterskih pra
vil verjetno ne bodo dovolili na
stopati na olimpijskih igrah v 
Munchnu.

KOŠARKA
MCNCHEN, 1. — Na košarkar

skem predolimpijskem turnirju v 
Munchnu, je Italija v svojem prvem 
nastopu doživela poraz. Premagala 
jo je Sovjetska zveza s 95:72.

V drugem srečanju večera je Z. 
Nemčija nepričakovano premagala 
Češkoslovaško s 73:66.

V drugem kolu tega turnirja je 
ČSSR premagala Italijo s 73:67, 
SZ pa Zah. Nemčijo s 102:65.

ROKOBORBA
7. julija bo na Hvaru v Jugoslaviji 

evropsko rokoborbsko prvenstvo za 
mladince. Italijanski tekmovalci so že 
odpotovali na Hvar, kjer se bodo pri
pravljali za nastop.

NOGOMET
OSTRAVA, 1. — Češkoslovaška 

je postala evropski prvak v tek
movanju nogometnih reprezentanc 
pod 23. letom starosti. V finalu 
je namreč premagala v povratni 
tekmi Sovjetsko zvezo s 3:1 (2:0).

V prvem srečanju v Moskvi je 
bil končni izidi neodločen 2:2.

ATLETIKA MED SREČANJEM ITALIJA-KUBA

Nov državni rekord 
Italije na 4x100 m

Po prvem dnevu vodi Italija s 27 točkami naskoka
FIRENCE, 1. — Po prvem dnevu 

meddržavnega atletskega srečanja med 
Italijo in Kubo v Firencah vodi Ita
lija z 99:72. Pred 15.000 gledalci so 
se atleti obeh držav predstavili z 
nekaj dobrimi rezultati. Tako je ita
lijanska moška štafeta na progi 4x100 
m postavila nov državni rekord v 
času 39”, kar je dve desetinki bolje 
od prejšnjega štiri leta starega re
korda Ottoline, Preatonija, Gianija in 
Berrutija. Dobri so bili tudi dosežki 
v ženskem teku na 1500 m, na 400 
m moški in v moškem metu diska.

Rezultati prvega dne so bili taki: 
100 m ovire ženske

1. Elejalde (K) 14”2
2. Ongar (I.) 14 ”3

400 m ženske
1. Trustee (K) 53”
3. Zangirolami (I) 55”

110 m ovire moški
1. Liani (I) 14"
2. Casanas (K) 14”

disk moški
1. De Vincentis (I) 61,20 m
2. Simeon (I) 60,10 m
3. Morrinson (K) 56,50 m

100 m moški
1. Ramirez (K) 10”3
3. Preatoni (I) 10" 6

100 m ženske
1. Chivas (K) 11”5
2. Molinari (I) 11”5

1500 m moški
1. Arese (I) 3’45”5
3. Bordon (K) 3'50"2

višina moški
1. Schivo (I) 2,14 m
3. Spender (K) 2,11 m

krogla moški
1. Montelatici (I.) 17,46 m
3. Odelin (K) 16,11 m

1500 m ženske
1. Ramello (I) 4’25”8
3. Fonseca (K) 4'37”8

400 ni moški
1. Fiasconaro (I) 46"2
2. Juantorena (K) 46"6

daljina moški
1. Arrighi (I) 7,68 m
2. Matos (K) 7,62 m

višina ženske
1. Simeoni (I) 1,73 m
2. Rodriguez (K) 1,73 m

kopje ženske
1. Nunez (K) 52,30 m
2. Amici (I) 47,60 m

5000 m moški
1. Del Buono (I) 14'07”4
3. Mendoza (K) 14’54” 4

4x100 m moški
1. Italija (Guerini, Preatoni,

Benedetti, Mennea) 39”
2. Kuba 39” 6 

4x100 m ženske
Italija je bila diskvalificirana, Kuba 

pa je odstopila. Tek bodo zato pono
vili jutri in ga bodo opravili izven 
konkurence.

Po prvem dnevu vodijo Italijani pri

moških z 68:31, pri ženskah pa Ku
banke s 35:31.

• • •
BUDIMPEŠTA, 1. — Češkoslova

ška atletinja Ega Čleškova je ize
načila svetovni rekord v teku na 
100 m s časom 11”.

« * *
Na antletskem tekmovanju v Hel

sinkih je Šved Isaksson ponovno 
dosegel odličen rezultat v skoku s 
palico 5,50 m.

ŠPORT NA TV
Jugoslovanska televizija bo danes z 

začetkom ob 19.55 prenašala srečanje 
malega svetovnega nogometnega pr
venstva v Braziliji, med Jugoslavijo 
in Brazilijo.

BENEŠKI DNEVNIK

TRADICIONALNI PRAZNIK VINA 
V PRAPROTNEM PRI ČEDADU
Včeraj se je pričel v Praprotnem 

pri Čedadu tridnevni tradicionalni 
praznik vina. Otvoritev te domače 
razstave toliko opevane rdeče in 
bele kapljice, je bila zelo svečana, 
saj so bile navzoče številne visoke 
osebnosti deželnih oblasti Furlani 
je - Julijske krajine, zastopniki 
oblasti ter uradna delegacija No
ve Gorice s področja Brd. Med 
vidnimi gosti naj omenimo senator
ja Torosa, dr. Comellija, Romana 
Specogne, župana občine Špete; 
Slovenov prof. Cirilla Jussa itd. 
Praznik je otvoril župan občine 
Praprotno Bruno Bernardo, ki je 
predal besedo deželnemu odborni
ku Comelliju. Comelli je poudaril, 
da so vinogradniki tega področja 
že od nekdaj skrbeli za pridelova
nje velikih količin kakovostnega 
grozdja in s tem dobrih in okus
nih vinskih sort, da so vina iz teh 
krajev izvrstna in zato znana da
leč naokrog. Dejal je tudi, da se

NA PRIMORSKEM OB DNEVU BORCA

V mnogih vaseh svečanosti 
z odkritjem spominskih plošč

Mladina po poteh partizanskih odredov
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NOSOM ir MED NAVIJAČI OBEH EKIP

Zanimanje za srečanje 
med Italijo in Jugoslavijo

V Jugoslaviji vlada veliko zanima
nje za meddržavno srečanje med ju
goslovansko in italijansko državno no
gometno reprezentanco, ki bo, kot 
smo že poročali, 20. septembra v 
Turinu.

■ Srečanja teh dveh držav na nogo
metnem polju so bila namreč vedno 
privlačna za oboje navijače, kot so 
pač privlačna vsa srečanja med so
sedi. Obe državi sta se prvič srečali 
že pred drugo svetovno vojno in sicer 
leta 1925. vendar so v vseh predvoj
nih srečanjih zmagali Italijani. Po 
vojni se je tehtnica nagnila bolj na 
stran Jugoslovanov (4:0 v Turinu leta 
1955 in 6:1 dve leti kasneje), vendar 
so se Italijani maščevali za ta dva 
poraza pred štirimi leti, ko so od
nesli Jugoslovanom tik pred nosom 
naslov evropskih prvakov. Kot se naši 
čitatelji gotovo še spominjajo, se je 
prva finalna tekma med tema dvema 
državama končala neodločeno 1:1 (tu
di po obeh podaljških), v dodatni 
tekmi pa je zmagala Italija z 2:0.

Ker so v obeh deželah svoji državni 
reprezentanci v zadnjem času precej 
spremenili, vlada seveda zdaj med iz
vedenci, pa tudi med pristaši obeh 
ekip, radovednost, kakšen bo izid le
tošnjega srečanja.

TENIS

WIMBLEDON, 1. - Na tukajšnjem 
mednarodnem teniškem turnirju je v 
osmini finala Avstralka Goolagong 
premagala Sovjetinjo Morozovo s 3:6, 
6:0, 9:7. Tudi v ostalih srečanjih žen
skega dela tekmovanja ni bilo prese
nečenj.

Pri moških je, med drugimi, Špa
nec Orantes izločil Romuna Tiriaca 
v petih setih.

• « *

ST. LOUIS, 1. — Na mednarodnem 
teniškem turnirju v St. Louisu je Ju
goslovan Pilič premagal Nizozemca 
Okkerja s 7:6 in 7:6.

JAOBANJl
FALMOUTH, L - Najstarejši u- 

deleženec prekoatlantske jadralne 
regato, angleški sedemdesetletnik 
Chichester, je zavrnil pomoč, ki 
sta mu jo ponudili dve reševalni

ladji in je sklenil še naprej sam 
nadaljevati pot.

* « *

ANZIO, 1. — Po četrti regati sve
tovnega jadralnega prvenstva v raz
redu «finn» vodi Brazilec Bruder.

• # «

GOTTSKAER, 1. - Naslov evrop
skega jadralnega prvaka v razredu 
«zvezda» je že drugič osvojil Šved 
Petterson. ---------------

NOGOMET
Milan in Napoli sta se uvrstila 

v finale nogometnega tekmovanja 
za italijanski pokal; v zadnjem 
kolu so dosegli take izide:

skupina A
Milan — Juventus 3:2
Torino — Inter 1:0
Lestvica: Milan 10, Torino 6, In

ter in Juventus 4.
skupina B
Bologna — Lazio 2:1
Napoli — Fiorentina 1:1
Lestvica: Napoli 7, Fiorentina in 

Bologna 6, Lazio 5.

21„ 22. in 23. julija 1972

5. jubilejna 
trofeja 
Sokola 

v Nabrežini
Nastopajo:

FINI Modena
italijanski prvak 1972

UNI Basel
švcarski prvak 1972

Partizan Reka
Jugoslavija

Sokol Nabrežina 
Italija

Že predvčerajšnjim. 30. junija so 
se na Primorskem začele proslave 
v počastitev 4. julija. Dneva bor
cev. V Dolu pri Hrastovljah, kjer 
je bil 30. novembra 1943, leta usta
novljen III. bataljon Istrskega odre
da. se je na svečanosti ob odkritju 
spominske plošče razen domačinov 
in okoličanov, zbralo tudi kakih 
sto mladih pripadnikov «Istrskega 
odreda« teritorialne zaščite treh 
obalnih občin. Govorila sta član re
publiškega odbora Zveze mladine 
Slovenije Boris Kralj in nekdanji 
obveščevalce Jože Markočič.

Od tu so mladinci teritorialne za
ščite odšli na pohod, imenovan «Po 
poteh osvoboditve« in se včeraj. 1. 
julija, sešli v partizanski vasi Ska- 
danščina pod Slavnikom. Prišli so 
tudi mnogi nekdanji borci, med nji
mi Mirko Remec - Nanos. Jože Fur
lan. Mirko Kovačič. Ivan Godina, 
Jože Markočič in kot predstavnik 
občinskega odbora Zveze borcev iz 
Kopra Vidko Vremec. Slednji je 
mladincem že v dopoldanskih urah 
pred svečanostjo v taboru nad vasjo 
govoril obširneje o revolucionarni 
dejavnosti primorskega ljudstva 
med obema vojnama. Sredi dneva 
pa so se skupno z vaščani zbrali 
pri «Oštirjevi hiši«, kjer jim ie go
voril Mirko Remec - Nanos o naj
težjih trenutkih borbe. «Ko so ok 
tobra leta 1943 nemški in italijanski 
fašisti s svojo ofenzivo mislili, da 
so partizanstvo na Primorskem za 
trli. so šele nastajale večje redne 
enote partizanske vojske. To je bi
lo mogoče le z odločno voljo in ne
sebično pomočjo ljudstva«, ie pou
daril tovariš Nanos

Po odkritju spominske plošče TL 
bataljonu Istrskega odreda, ki ie bil 
v Skadanščini ustanovljen 15. no
vembra leta 1943. so mladinci iz
vedli za domačine kratek program 
recitacij in napevov borbenih pesmi.

Istočasno pa se je sežanska mla
dinska zaščitna teritorialna enota 
zbrala na Ostrovici pri Artvižah, 
kjer so odkrili ploščo v spomin na 
ustanovitev I. bataljona istega odre
da, 20. oktobra 1943, leta. Zbranim 
udeležencem je govoril Leopold 
Krebelj.

Skupna proslava pa je bila sinoči 
v Rjavčah. kjer so odkrili spomin
sko ploščo Istrskemu odredu (tu 
ustanovljen 5. oktobra 1943) in tudi 
Vojnemu področju teh krajev (u- 
stanovljeno 6. marca leta 1944). Na 
tej proslavi, na kateri se ie zbralo 
več ljudi iz vseh Brkinov, kamor so 
prišli tudi pripadniki sedanje eno
te teritorialne zaščite z istim ime
nom, je ganljivo govoril nekdanji 
politični komisar Maks Zadnik.

Danes, v nedeljo bo večina ude
ležencev omenjenih svečanosti pri
šla n aveliko zborovanje k Ambro
žiču pod Ostrožnim brdom, v reški 
dolini, kjer ie tamkajšnji rojak, na
rodni heroj Karlo Maslo izvedel 
eno prvih uspelih partizanskih ak
cij na Primorskem.

Dj. PLANJAVEC 
« « *

Vsa Primorska bo tudi letos slo
vesno proslavila Dan borca, oziro
ma lahko govorimo še o sveča- 
nejšem obeležju, saj slavimo letos 
več pomembnih obletnic, med dru
gim tudi 25-letnico priključitve Slo
venskega primorja k matični do
movini.

Številne prireditve so bile že vče
raj in danes. V Cerknem ie pozdra
vil mladino, ki je začela pohod po 
poteh Vojkove brigade Tone Kro
pušek. V Izoli so počastili spomin 
žrtev, nato pa sta o pomenu praz
nika govorila Jernej Humar v slo
venščini in Enio Agostini v itali
janščini. Večja slovesnost je bila 
tudi na glavnem koprskem trgu, 
kjer se .ie zbralo 120 mladincev in 
mladink slovenske obale ter se od
pravilo na pohod po poteh Istrske 
ga odreda. Mladino je pozdravil 
ter ji izročil prapor predsednik o- 
balne konference SZDL Mario A- 
bram. Med svojim pohodom bodo 
obalni mladinci obiskali številne par 
tizanske kraje Slovenske Istre. Kra
sa in Brkinov. Na Dar. borca pa se 
bodo udeležili tudi osrednje pro 
slave v Zadobrovi- Sicer pa lahko

povemo, da se pričakuje iz Pri
morske zelo velika udeležba na pro
slavi 30-letnice slovenske partizan
ske vojske v Zadobrovi. V vseh 
krajih so organizirali posebne vla
ke in avtobuse, mladina pa se bo 
s partizanskih pohodov kar peš 
napotila v Zadobrovo. Poseben vlak 
bo peljal tudi iz Kopra.

L. O.

deželne oblasti potegujejo za vzpo 
stavitev intenzivnejše varnostne teh
nične službe proti vremenskim ne- 
prilikam na vseh tistih področjih, 
kjer toča pogosto uničuje grozdne 
pridelke. Ob zaključku je dodal, 
da ni nobenih problemov več za 
prodajo dobrih vin vzhodnih kra
jev čedadskega okoliša in da se 
moramo ravno zato truditi, da bi 
jih pridelovali čim več in še bolj
ših kot doslej. Nato je spregovoril 
vodja uradne jugoslovanske strokov
ne delegacije sosednjih goriških 
Brd enolog zadružne vinske kleti 
na Dobrovem inž. Zvonimir Sim
čič. V svojem krajšem govoru je 
v glavnem poudaril strokovno in 
znanstveno predelovanje grozdja v 
kakovostna in čimbolj okusna vina, 
češ da le taka grozdna kapljica 
navdušuje vinske potrošnike in lah
ko koristi človekovemu organizmu. 
Pristavil je, da v današnjem času 
ne dajejo poudarka močnemu vi
nu, ki človeka opijani in omami 
duševne in telesne sposobnosti in 
da gre sedaj enološka znanost v 
smeri pridelovanja čim bolj okus
nih, toda predvsem človekovemu 
telesu koristnih vin.

Na uradni otvoritvi tridnevnega 
vinskega praznika v Praprotnem 
pri Čedadu je spregovoril nekaj 
besed tudi senator Toros. Obljubil 
je vso pomoč deželnih pristojnih u- 
stanov za razširitev vinogradniških 
površin občine ter želel organiza
torjem vinskega praznika v Pra
protnem veliko uspeha, prideloval
cem vinske kapljice pa polne kleti 
pridelka. Domačini v Praprotnem 
so poskrbeli tudi za tiste, ki se ob 
obilni pokušnji sladke kapljice tudi 
radi zavrte. Rajanje s plesom za 
mlade, starejše in priletne goste 
se bo po tradicionalni navadi od-

Sredi dela in načrtov je v torek, 
27. junija, nenadoma umrl Mirko 
Hrvatič, napreden in zaveden Slo
venec, gradbeni podjetnik, rojen 25. 
oktobra 1910 v «Puljah» pri Logu. 
Izhajal je iz številne in revne dru 
zine, lepo pa se je uveljavil za
radi svoje izredne marljivosti in 
bistrosti. Dolga leta je delal skup
no z očetom, leta 1938 se je poro
čil z Nado Petaros, ki mu je po
vila tri sinove. Leta 1942 so ga 
odpeljali v «posebni bataljon«, po 
8. septembru 1943 pa se je vmil 
domov in se takoj aktivno vključil 
kot terenski delavec v NOB. Kot 
mojster je gradil razne bunkerje 
in skrivališča za aktiviste. Tako je 
med drugim zgradil tudi bunker 
za partizansko tiskarno pri sosedu 
Josipu Štormanu pri Domju, ki je 
delovala do 14. maja 1944, ko so 
jo premestili v Gabrovico.

Tistega dne so Colottijevci zgodaj 
zjutraj obkolili Hrvatičevo hišo in 
odpeljali njega, njegovega očeta, 
brata Josipa in sestro Pierino. Mir
ko jim je med potjo zbežal, Colot- 
tijeva banda pa je doma vse oro
pala, nato pa aretirala nekatere 
sorodnike in druge domačine, ki so

vijalo kar na odprtem. ^ jih odpeljali v nemška taborišča, po
Anton Birtič 0 iz katerih se niso vsi vrnili, kakor I Na

ISKRA IN ELEKTRONSKE AVTOMATSKE CENTRALE

ISKRA - METACONTA 10 - C
Metaconta 10-C je elektronski 
avtomatski telefonski sistem s 
programskim upravljanjem s 
pomočjo računalnika in s 
komutacijo, ki jo opravljajo 
hermetično zaprti kontakti.
To je kompletni sistem, 
ki omogoča izgradnjo lokalnih, 
vozliščnih, glavnih, tranzitnih in 
mednarodnih central, srednjih do 
največjih zmogljivosti. Sistem se 
odlikuje z izredno fleksibilnostjo, 
veliko hitrostjo delovanja, vrsto 
novih fukcionalnih možnosti, z 
enostavnim vključevanjem v 
obstoječo mrežo in najmodernej
šo tehnologijo.
Metaconta 10-C je nova genera
cija elektronskih avtomatskih 
telefonskih central, trenutno 
najmodernejših v svetovni proiz
vodnji telefonskih naprav Iskra 
jih proizvaja v kooperaciji s 
firmo BTM Antvverpen, ki pripa
da svetovnemu koncernu ITT. 
Sistem Metaconta 10-C se zelo 
enostavno vključi v obstoječe 
mreže javnih central in zadovo
ljuje vse postavljene zahteve.
V obstoječih centralah niso 
potrebne nikakršne adaptacije. 
Sistem Metaconta 10-C je že 
sam adaptiran na vse obstoječe 
pogoje, kot so signalizacija, 
tarifiranje in drugi delovni 
pogoji. Prenosnike, oddajnike in 
sprejemnike signalizacije ter 
program dobavljamo povsem v 
skladu z individualnimi 
zahtevami.
Sistem Metaconta 10-C je 
zasnovan na najmodernejši elek
tronski tehnologiji in na 
popolnoma novih principih 
upravljanja. To je kompletni 
sistem, ki lahko zadovolji vse 
zahteve sodobne telefonije in 
ki se bo zaradi svoje velike 
fleksibilnosti lahko prilagodil 
tudi zahtevam prihodnosti.
Sistem prinaša vrsto novih 
možnosti in prednosti tako na
ročnikom kakor tudi eksploataciji 
in zagotavlja največjo 
zanesljivost v delovanju.
Osnovni stikalni element v 
komutacijskem delu sistema 
«10-C» je v stekleni cevki 
hermetično zaprt kontakt (reed 
kontakt). Glavne prednosti teh 
kontaktov so:
— velika delovna hitrost (manj 

od 2 msek)
— neobčutljivost na vplive 

zunanje atmosfere (vlaga, 
Prah itd.)
majhen kontaktni upor (manj 
od 100 mili Ohma)

— minimalni šum delovanja
— dolga doba uporabnosti
— ni potrebno nikakršno justi- 

ranje niti vzdrževanje
Vsaka stikalna točka je 
sestavljena iz treh hermetično 
zaprtih kontaktov, od katerih 
dva služita za prespajanje 
govornih žil, tretji pa kot 
držalna žila. Take stikalne točke 
se grupirajo v osnovne matrice 
4X4, iz katerih gradimo celoten 
komutacijski multipleks.
Priključki centrale so razdeljen1 
na osnovne linijske module 
Na vsak linijski modul lahko 
priključimo največ 2048 naročni
kov ter zahtevamo število 
odhcdnih in dohodnih prenos
nikov, kar je odvisno od

prometnih zahtev. Vsak linijski 
modul je sestavljen iz govornega 
in signalnega-»komutacijskega 
multipleksa ter perifernih 
tokokrogov.
Za primer prometne zahteve 0,1 
Eri na naročnika obojestranskega 
prometa ima modul naslednje 
število veznih elementov:
— 2048 naročnikov priključkov,
— 128odhodnih in dohodnih 

lokalnih spojnih stavkov,
t

Komutacijski multipleks je v 
osnovi enosmeren. Vsi dohodni 
prenosniki so priključeni na eni 
strani govornega komutacijskega 
multipleksa, vsi odhodni pre
nosniki na nasprotni strani. 
Dvosmerni prenosniki so priklju
čeni na obeh straneh. Osnovno 
pravilo je, da je dostopnost 
do vseh spojnih elementov 
popolna, kar omogoča veliko 
izkoriščenost elementov

Predvidene so vse moderne 
telefonske funkcije. Standardni 
program omogoča naslednje 
glavne možnosti:
— razlikovanje klase naročnikov: 

omogočeno je 30 linijskih 
klas in posebne kombinacije,

— individualni, dvojčni, PBX 
priključki in javne 
govorilnice,

— direktno izbiranje v zasebne 
centrale,

— 128 odhodnih prenosnikov 
in

— 128 dohodnih prenosnikov 
Za upravljanje prometa so 
uporabljeni centralni računalniki 
tipa ITT 1600, za velike 
centrale pa tip ITT 3200.. Vsa k 
računalnik ITT 1600 obdela 
lahko več kot 80.000 pozivov 
na uro. ITT 3200 pa prek 
250.000 pozivov na uro. 
Centralni računalniški sistem
je vedno sestavljen iz dveh 
popolnoma neodvisnih raču
nalnikov, od katerih lahko 
vsak popolnoma samostojno 
deluje, normalno pa oba delujeta 
v kombinaciji izmenično. To 
delovanje je zasnovano na 
principu delitve dela in medse
bojne kontrole, kar zagotavlja 
zelo veliko zanesljivost delova
nja, tako da praktično ne more 
priti do izpada. Sistem ima za 
zagotovitev zanesljivosti še 
posebne programe za avtomatsko 
regeneracijo sistema, v kolikor 
pride do prehodnih napak. To 
je posebno ugodno za centrale 
brez stalne posadke. Vsak 
računalnik seveda omogoča tudi 
kompletno kontrolo delovanja 
celotne centrale, merjenje 
prometa ter avtomatsko zara
čunavanje pogovorov.

Posebne možnosti za PTT
telefonske uprave so:
— veliko zmanjšanje površine za 

montažo (prihranek znaša v 
primerjavi s klasičnim 
sistemom 60%),

— neobčutljivost na zunanje 
vplive,

— velika hitrost delovanja,
— minimalno vzdrževanje,
— kratek čas potreben za 

montažo in enostavna 
možnost razširitve centrale,

— ugodnosti pri eksploataciji 
zaradi centralnega nadzora,

Dodatne eskploatacijske možnosti
sistema 10-C:
— identifikacija pozivajočega 

naročnika,
— poljubna numeracija PBX 

priključkov,
— neomejena možnost za 

preračunavanje številk, me- 
morijo in analizo smeri,

— alternativne zveze,
— centralizirano zaračunavanje 

in registracija pogovorov,
— široko področje hitrosti 

številčnika: od 5 do 22 Hz,
— široke meje karakteristike 

linij,
— popolna dostopnost do vseh 

odhodnih linij.
Posebne možnosti za naročnike
na sistemu 10-C.

— omejevanje razgovorov na 
različnih nivojih, stalno ali 
pod nadzorom naročnika,

— lovec zlonamernih pozivov,
— prioritetne zveze in delovanje 

centrale v izrednih prilikah,
— izbiranje s pomočjo tastature 

(do 10% vseh priključkov),
— skrajšano izbiranje za nacio

nalne in mednarodne pozive,
— avtomatska služba odsotnosti 

naročnika,
— avtomatska prevezava pogo

vora na drugi aparat
(«follow-me-servics!»),

— telefon začasno ne del§ 
(služba «ne moti«),

— avtomatsko bujenje ali 
klicanje,

— prikaz štetja pogovorov 
pri naročniku,

— direktne zveze brez zbiranja 
(«hot — line« služba).

Če pregledamo vse opisane 
možnosti ugotovimo, da lahko 
sistem Iskra — Metocinta 10-C 
mirno uvrstimo med najmoder
nejše sisteme na svetu, ki odpira 
novo ero na področju 
telekomunikacij, novo ero 
elektronske avtomatske 
telefonije.
V Jugoslaviji bo ISKRA, od 
skupno 17, zgradila kar 13 
tranzitnih central tipa 
METACONTA 10-C.

Izdaja In tiska ZTT i Trst

TRŽAŠKI DNEVNIK

ZADNJA POT 

MIRKA HRVATIČA
se nista več vrnila Mirkov oče in 
sestra.

Mirko je bil dosleden antifašist in 
je to pokazal že v fašistični dobi, še 
bolj zavzeto pa je deloval kot akti
vist po aretaciji svojcev. Po vojni je 
zgradil spomenik padlim v Ricmanjih 
in pri Domju, nekaj let je sodeloval 
v prosvetnem društvu, pri godbi, ka
tere član je bil že pred vojno, pa 
do leta 1960. Zato mu je za slovo 
na njegovi zadnji poti igrala godba 
in pevski zbor zapel žalostinke, spre
mila pa množica vaščanov, znancev 
in prijateljev s podeželja in iz mesta. 
Naj mu bo lahka domača zemlja, ženi 
in sinovom naše globoko sožalje.

Vloga Mackoljanov 
tržaški prefekturi

Prejšnje dni so poslali na pre
fekturo v Trstu vlogo, ki jo je 
podpisalo nad 200 prebivalcev iz 
Mačkolj. Vloga se glasi:

Podpisani prebivalci iz Mačkolj 
poudarjajo, da so že skoro mesec 
dni brez javnih prometnih sredstev 
za v mesto, kar jim povzroča ve
like sitnosti in težave.

Zaradi tega pozivajo pristojne 
oblasti, da uporabijo ves svoj vpliv, 
da se reši ta težki položaj, ki pri
zadeva tako široke plasti prebi
valstva kot seveda same usluž
bence podjetja SAP, katerim izra
žajo svojo solidarnost.

Mačkolje, junij 1972

• Občina sporoča, da je na oglasni 
deski v občinski palači na Trgu Gra- 
natieri 3, na vpogled sklep občinske
ga odbora, ki mu je priloženo deset 
seznamov sestavljenih po abecednem 
redu in ki zadevajo spri membe v 
spiskih zavezancev za občinske davke 
po uradnih ugotovitvah za leto 1972. 

vpogled so tudi spiski za leto 1971.


